MATEMATHKA

K yuebnuxy «Mamemamuka. 2 knacc.
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YACTDb 1
YHUCJIA OT 1 10 100

Hymepauusn
C.4
1. 1)1,3,6,8,12,15,17,19, 20.

2) 18, 16, 9,10, 11, 12,13, 14.
2.{70110l9]8]13] [10]6]7]5]8]
3. Hanpuwmep: 5+5=10 9-3=6

6+4=10 10-4=6
2+8=10 6-0=6
10+0=10 7-1=6

4. Ha ckosnbko MeHblEe KapaHaalued Bo BTOpoil KopoOke, 4eM B
nepBo#i? 10 - 6 = 4 (k.). OrBeT: Ha 4 kapaHjalLa.

5. 1N5+5=10(T) 2)10-2=8(t1)
Ortser: 10 TeTpaneii, 8 TeTpauei.

6. JlivHa KkpacHOro otpe3ka 6 CM, a CHHEro — 5 cM.
6-5=1(cMm)
OTBeT: KpacHbIi OTpe30K Ha | CM JUIMHHEE CHHEro oTpe3ka.

7. 8 4 9 10
9 4 7 -18

3anaHve HA MOJIAX:
Bce BbipakeHHs MOXXHO pasOMTh Ha ABe rpynnbl MO yKa3aH-
HbIM AEACTBHUAM (CNOXEHHE, BbIYUTAHHE):



6+3 9-6

2+8 10 -2
3+6 9-3
8§ +2 10 -8

1) MHOroyrofibHUKH.

2) Bapuanm 1. Jluwnuit — tpeyronasHuk. Octanbhble ¢ury-
Pbt — 4eThIPEXYTrONbHHUKHU,

Bapuanm 2. Jlnwinas ¢urypa 2 (kBaapar), octajlbHble GUry-
pbl — CHHHUe.

3agaHne BHH3Y CTPAHHULI:

W N =W

15<18 12>10 16 <17 8§<18
1)20.18,16,15,11,10,8,5,0 2)19,9
(2f3fafi]s] [e]rofafs]o]
aanioinio
5. 1S 12 10 10 10
16 13 9 8 6
6. 12 -4 13-5 11-6 11-8
A\ N\ /\ A\
22 32 15 17
7. D8+2=10(m.) 2)8+10=18 (m.)
OtseT: 10 MecT, 18 MecT.
8. 1lam=10cm, 10-3=7(cMm)
3BeHbsA JIOMAHOH MOXHO pacnooXKTb Mo-pasHOMY, HAlpUMEp:
9. Durypnl 2 U 5 — 4eTbIpEXYroAbHUKH.

Jpyrue ueTbipéxyrofisHMKH cocTaBneHbl u3 ¢uryp: 1 u 2; 3 u
4:4n5;3,4,5;1,2,3,4,5.



10. Jawa crapwe Onu Ha 2 rojaa.

3aganue BHU3Y CTPAHHILBI:

14 11 7 4

1. CneBa Bcero 4erbipe JlecaTka (COpPOK) najoyek, TpUMALATb CH-
HHMX M aecaTb kpacHbiX. CnpaBa Bcero nATb A€CATKOB (MAThb-
JIECAT) najoyeK, TPUALATh CHHUX ¥ JIBAALATh KPaCHbIX.

2. 3 nec. + 1 ngec. =4 nec. 5 nec. -2 nec. =3 nec.
30+10=40 50-20=30
4 pec. + 5 pec. = 9 nec. 9 nec. — 5 pec. = 4 nec.
40 +50=90 90 - 50 =40

3. Ckonbko Mapok ocTanoch y Bacu?
3 nec. =30 30 - 10 =20 (M.). OtBeT: 20 Mapok.

4. 3 15 4 O
4 14 2 0
5 13 1 8

3ananne BHH3Y CTPAHHUbI:
40 -30=10(n.) Otser: Ha 10 ner.

1. CneBa TpuHaauaTh najaoyek (OAUH JAECATOK TPH €AWHHLBbI),
CpaBa TPUALATH OJIHA Najiouka (TPH AECATKA OJHa eAMHHLA).
2. BoceMHanuarth, 4€BIHOCTO AEBATH, CTO.
3. 7+2=9(m.)OTtBeT: 9 MaNbLYHKOB.
4. CkonbKO AeBOYEK KaTaloch Ha Kapycen
7-2=5(n.) OrBeT: 5 neBouex.
5. 12 17 50 7

2 7 90 12
3anaHue HA NOJAAX

[lponomxkenue pucyHka: @ Ha 3enéHoM (oHe, @ Ha

wéntoM ¢oHe.
3agaHne BHH3Y CTPaHHUbI:
[IaTeaecaT oAMH, NATHAALUATH, LUECTBAECAT TPH, TPHALATH
WIECTh, EBAHOCTO LIECTH, CTO.



1. Yucno pecatkoB yBeauuurtcs Ha oiauH. CneBa Oyaer uuc-
no 22, a cnpasa 30.

27 (7 eaunuu), 72 (2 eUMHHLbI)

11 (oauH necaToK 0aHA eauHHUa), 14 (OAUH AECATOK YeTbipe
eanHuLUbl), 40 (ueTbipe AecATka HOMb €AUHMLU), 44 (ueTbipe
JlecATKA YeTbipe eAUHHLbI), 29 (1Ba AecATKa JEBATb €AUHULL),
90 (neBATb NECATKOB HOJb €AUHUL), 99 (AeBATb NECATKOB Jle-
BATb CAUHUL).

4. 19cm <2 M 1 aM3 cmM <30 cm
40 cM =4 am 1 aM5cm <50 cMm
5. H10-3=7(u.) 2)10+7=17(u.)

Ortser: 7 uudp, 17 undp.
7 -5 =2 (am) OTBeT: Ha 2 OM.
13-6=7 9+9=18 5+9=14
12-7=5 §+8=16 4+7=1l
8. 1) Anuuel 3BeHbeB: 2 cM, 3 cM, 4 cM, 5 cMm. JlnuHa kaxaoro
CNeyIOLEro 38eHa OMaHoi, HauWHat co BTOpOro, Oojiblie
npelabrayLlero Ha 1 cM.
2) JlivHa cnelytowero 3BeHa JoMKHa ObiTh paBHOM 6 cM.

3agaHne BHH3Y CTPaHHLIbI:
30, 69, 96

1. 7,2, 1,9
15,51,70,13, 10,99
2. 41,43,44,46,47,49, 51.
90, 92, 93, 95, 97, 99, 100
3. 16<60 24 <42 2amM>12¢cm
90> 19 65 > 56 7 am =70 c™m
4. Ckonbko napTuii B WwallkK Boinrpan Bans?
6 +2 =8 (n.) Oteet: 8 naprTuii.
5. 1N6+4=10(x.) Oret: 10-KHHUT.
2) 10 — 2 = 8 (k.) OrBeT: 8 KHHUT.



6.

3 8 12 8 40
2 9 11 3 60

3ananue HA NOAAX:

6.

99 +.1 =100
39+1=40
80-1=79
89+1=90

Yr1obbt He MPOMYCTUTh HH OMHOr0 BapMaHTa W He MOBTO-
PUTbCA ABaXAbI, NOCTYNUM Tak. Bo3bMmEM mepBblii 0BOLL
(cB&kny) u OyaemM NpUCOEAUHATL K HEl MO MOPAAKY Kax-
Ablif M3 OCTaNbHBIX OBOLUEiH: 1) cBEKJA, MOPKOBb, 2) CBEK-
na, orypeu, 3) cBékna, nomunop. Tenepb Bo3bMeM BTOPOii
0BOLL (MOPKOBb) H NPUCOEIMHHUM K HEMY KaXAbli W3 oc-
TaIbHbIX OBOLUEH, pacnojiOkEeHHbIX CNpaBa OT MOPKOBH:
1) MmopkoBb, orypeu, 2)MOpkoBb, fnomuaop. Ocrtanoch
B3ATb TPETHil oBOWY (Orypel) W NPUCOCAUHUTb K HEMY no-
muop (ewé oanH cnocob). Beero noayuunocs 6 cnoco6os
B3+2+1=6). '

Muaanmerp

JinuHa cuHero orpeska 3 ¢M 5 MM; 3 cM S MM =35 MM.
JnmHa kpacHoro orpeska S cm; 5 cM = 50 MM.

1cM>9 MM I cmM 8 MM=18 MM
20MM=2cM 2ecM I MM <3 cMm
7am=70cm 70 +20 =90 (cm). OTBeT: 90 cMm.
2nec. 30cm 60

2aMm 20 MM 90

12 13 70
13 6 20

3aganne BHH3Y CTPAHHUbI:



3azanue HA NOAAX:

1. 1)28 (2 mec. 8en.) 99 (9 aec. 9 en.)
46 (4 nec. 6 en.) 80 (8 nec. Oen.)
2) 20 MM, 42 MM
3)3 cm. 100 c™m

4) 85 mm, 32 mM, 100 Mm

4. 1) Kaxpoe uncno, HaunMHas co BToporo, Ha 10 MeHblie npe-
Jbiayiuero.
[pononxarot paa uucna: 50, 40, 30, 20, 10, 0.
2) B kaxaoM cneayollem Y4cie, HauuHas co BTOPOro, YKcio
JNECATKOB YBEJIMYMBAETCA HA OJMH JCCATOK, & YMCIIO E€AMHHULL
yBEJIHYUBAETCH Ha OAHY eauHuuy. Crneayrowe uucna: 56,
67, 78, 89.
3) B kaxxaom cneiyrouiem 4ucie, Ha4MHas co BTOPOro, KoJu-
YECTBO AECHTKOB YMEHbLIIAETCS HA OJUH, @ YUCIIO €AMHHUL OC-
TAETCs TAKUM KE.
Cnenyrowne uncna: 58, 48, 38, 28.

S. 1) V kopmyuiku 6buio 8 cunuu. [lpuserenn ewé 3 cuHUUbL.
CKONbKO CHHULL CTAIO0 Y KOPMYLUIKH?
8§+3=11(c.)Orset: || ciHuLL.
2) B ckBepe 6b110 15 ckBop:10B. Bckope 7 ckBOpLIOB yJieTelH.
Ckonbko CKBOPLOB OCTaNOCh?
15—-7=28(c.) OrBet: 8 ckBOPLOB.
6. Ckonbko opexoBy TaHu B 06eHxX pykax?
1)8-2=6(op.) 2)8+6=14 (op.).
OrtseT: 14 opexoB.

3apanne BHH3Y CTPAHHUDI:
11, 22, 33, 44, 55, 66, 77. 88, 99.



3agauve Ha noJaAX:

C.12

W

© ® 22

(15) (19
2 {1 ) | E2

3] 7] 3] (8]

1)24=2pec.4en. 2)31=3 pnec. lea. 3)100=10 nec. 0 ex.
| (onHa enunuua), 10 (oaun yecstok), 100 (oxHa COTHA).

BOCEMbIECAT YeTbipe, COPOK BOCEMb, BOCEMbICCAT BOCEMb,
COpOK ueTbipe.

Bcero 3anucano yetsipe uncaa. Js 3anucu dncen ucnonb3o-
BaHO J18e pasHbie undpbi 4 1 8.

11, 55,99, 15.19. 51,91, 59,95

I9MM <1 cMm 1 am=10cm
1 em=10 MM 1 amM>10 MM

1)2+6=8(kr) 2)2+8=10(kr). Orset: 10 kr.
D2+1=3@) 2)5-3=201.0rBet:3 1.2 5.
1)4, 2) 10.

7 10 2 0
5 70 4 43

. 1) 3 TpeyroneHuka, 4eTbIpEXyrojlbHUKOB HET.

2) 3 TpeyrosibHMKa U 3 YeTbIPEXYrobHUKA.
3) 5 TpeyrofibHUKOB H 3 YETbIPEXYIOJALHHUKA.

Merp
1 Mm>99 cm 1 M=100cmMm
I M>9 am 1 aMm =100 mm
10cmM<l1wm 1ecm=10 Mm

44,77, 47, 40,74, 70
44,77, 47, 40; 74,70



4. CKONbKO CTPaHHMLL 3aHUMAIOT 06€ cKasku?
1)40+20=60(c.) 2)40+60=100(c.)
Orset: 100 cTpanuu.

5. 5§ 17 16
4 12 13

6. 1) Cxoubko ner Catue ceiiuac? 6+4 =10 (ner)
2) Ckonbko netr Caute 6yner uepes S net? 10+ 5 =15 (ner)
Ortser: 15 ner.
3ajanue BHH3Y CTPAHMLBL:
1 M 60abtue 1 aM Ha 90 cm
1 M 6onbiue 1 cM Ha 99 cMm

.14
43 4 9 17
50 50 76 10

2. 1) Hanpumep: 27, 61, 89.
27-10=17 61 -10=51 89-10=79
2) Hanpumep: 9, 3, 0.
9+50=59 3+50=353 2+50=752

3. Kars pewana 3anaqy Tak: OHa CHauasna Cj0Xuna BCe PUCYHKH,
HapucosaHHbie Hacreit, 3aTeM M3 3TOro KoJaM4ecTBa Bbiusia 2,
KOTOPbI€ B3S/IM HA BbICTABKY.

Jnma pewlan 3anavy Tak: OH CHauana y3Hail, ckojbko y Hactu
OCTalOCh PHUCYHKOB, BbIMOJIHEHHbIX KapaHLalwoM, MOTOM K
3TOMY KOMMYECTBY NpHOaBHII PUCYHKH, BbINONHEHHbIE Kpac-

Kamu.
4. 1N2+1=3(m) 2) 2+ 3 =5 (m). OtBer: 5 m.
5. 3mMm2amM=32am laM2cem <14 cm
) 2m 8 am <30 am 2aM3cM =23 cMm
6. 9 14 0
10 13 0

7. Camoe Oosibiioe ABY3HAYyHOE 4MCIO 99, camoe MalleHbkoe
‘rpéx3HaqHoe uucno 100.
100 -99 = 1. OrBer: Ha |.



3apanue Ha MoJNAX:

.15
1.

80, 50, 90, 70, 20, 90

59-9=50 8 +40 =48 83-80=3
90 +6=96 66 -60=06 97-7=90
1) 60 cM 2)4 1M 3)5 MM
Im S5m 2™

S ——

™™
1)5+3=8(m) 2)8+2=10(m).Orser: 10 m.
BepHo peuieHue 2.
3anaya no peleHUio 1:
B oanom Oykete S reo3auK, a B APYroM Ha 2 rpo3auku 6oib-
we. CKonbKo reo3nk B 3THX Oykerax?

11 10 1
13 20 2

Hrpa «CocraBum noesn»:

3a BaroHoM I 4+9 |110JI)KHbI MATH N0 NOPSZIKY BaroHsl
[13-6][7+5] [12-0}

3ajanue BHH3Y CTPAHHLBI:

12 9 0
Py6an. Koneiixa

100 koneek ( 1 pyOsnb).

50 k. 1 50 k; 10 modet mo 10 k.; 20 moHeT no S K.; 100 moHeT
no 1 k.

B BepxHeM KoLuenbke 2 MOHETHI, BCero 55 k.
B nmxHem Kowlenbike 3 MOHeTb!, Bcero 61 k.

Bbuto S p. u 2 p.

Hspacxonosana 6 p.

OcTtanocs — ? p.

1)5+2=7(p.) 2)7-6=1(p.). Orset: 1 pybnsp.



S. Ckonbko KHUT npounTana Jlexa?
10 -4 =6 (x.). OrBeT: 6 KHHT.

0+ 8=14(m) Otset: 14 M.

I Mm=10 1M, 3 aMm =30 cm, 4 cm = 40 mM.

8:
ookl

AR
516{1616{{8]5
A{71319118]51]7]8 I!il
91715 8I3(17(5|1914il9]6]|8]9
818 61[5]6]1148]{6]7|9]6 9

Urpa «IloaHUMHCBH M0 JleceHKe»:
11-4=7

S+6=11
12-7=5

3agaHue BHH3Y CTPAHHUbI:

S0 k. >S5k 100 k. = 1 p. 1 k.<1p.
C.17
1. 1)28 60 90 100 40
2)8 40 70 80 20

2. Ckonbko pybneit 660 y Cawn 1 Banun Bmecre?
10 +20 =30 (p.) OrBer: 30 p.
Ha ckonbko py6neit y Cawuu Ob110 MeHblue, yem y Bauun?
20~ 10=10 (p.) OrBert: Ha 10 p.
3. 16k =10k.+5k +1k.
27k.=10k.+10k. +Sk. +l k. + 1 k.
SIk.=50k. + 1k
56 k.=50k. +5k. +1k.
65k.=50k.+10k. +5k.
70k.=50k. +10k. + 10 k.
4. Ha ckonbko pa3 MeHblle NepenpbirHyfia uepes BepEBOUKY
Cserta, ueM Ona? 18 — 10 = 8 (p.) Orser: Ha § pas.
S. [lepsoe mecTo 3aHan Burs (91 cm), Bropoe — Opa (90 cm),
TpeThe — Bacs (85 cm).



6. [To ycnosuto Kons uuxe Cawun Ha 3 cM,

3Hauut, Cawa Boie Konu Ha 3 cm. Io poc- ? on 8 cm

TY Malb4MKOB MOXHO PACMOSOXKHTL TakK: o

Bacs — Cawa — Kons. CaMbliii BbICOKHIA o lg3em
1no pocty — Bacs, cambiit Hu3kunit — Kons. l
8§+3=11(cm)Otser: Hall cm. Baca Cawa Koan

3agaHHe BHU3Y CTPAHHIIBL:
1 p.=100 k. 100 -~ 1 =99 (k.). OTBeT: Ha 99 k.

Crpannuku 14 J110003HATENbHBIX
. 18-19

1. [llpeanonoxmwum, uto &x 1, Toraa 3aiiues 6, a 6enouek 7. Yuc-
70 1 He NOAXOJMUT, Tak Kak HapyllaeTcs yCcloBHE, YTo 6onblue
BCEro 3aiiLes.

V¥ Hac nonyuuniocs, 4to 60bLIe BCero Benouek.

Iposepum uucno 2. Exeit 2, Toraa 3aiiues 7, a 6enouex 5.

Yucao 2 noaxoaut. 3HauuT, exeit 2, 3aiiues 7, a 6esiouek S.

MOXHO NPOBEPUTD, YTO HE NMOAXOAAT U ClleAYytOLIMeE uKcna 3, 4...
2. Exu pewnnn 6 3agad (1 u 5), a 6enku 5 3aga4 (3 u 2).

3. Ex 65611 1, 3aiiues 6b110 4, 6eN10K Gb0 5.
5. @ ’@ : @‘_’@

IIpoBepum cebst

C.22-23

Bapuanrt 1 Bapuanrt 2
1.50 1. 60
2. 88 2.79
3.70 3.79
4. 40 4.36
5.99 5.89
6. 30 6.6
7.1 7.1
8.30 8.90
9.49 9.39
10. < 10. >

11.19 11.73



Crpannuku Ji1s 110603HATE/ILHBIX

C.24

1. 3 cunux kapaHpaalna

3. Ja.

4. 1) ManeHbkuX KpacHbiX KyOUKOB 6, OonbLuKx 5, Bcero 11 ky-
61KOB.
2) Y Odumbl ¢ cecTpoii 7 MaeHbKHX CHHHX KYOMKOB.
Y AuMbl ¢ ceCTpoii 2 MaJIeHLKHX 3€JEHbIX KyOHKa.
Y Humsl ¢ cectpoii 10.
3) da.

Yro y3naau. UeMy Hay4yHJIHCH
C.20

1. 1) 10 psangos, B kaxaoM paay 10 kpecen, Bcero BO BCex psajax
100 kpecen.
2) B BocbMOM pslly 3aHATO TOAbKO 4 MecTa, CBOGOAHbIX MECT
B 3TOM paay 6.
3) B nepBbix TpEx psanax mecra 3aHsiin 28 pebsat. Koraa 3ai-
MYT CBOU MecTa ewé aBoe, Bcero craner 30 pebsT.
4) B nocneaHeM paay 3aHATO 7 MecT ¥ cBoOOAHbI elié 3 mMecTa.

2. Cnauana (nepBbiM AeHCTBHEM) A Y3HAIO, CKOJIBKO KHJIOrpam-
moB 2610k cobpanu ¢ apyro# a6a0Hu. [{na 3toro a k 20 npu-
6asimo 10, nonyuurcs 30 kr. ITorom (BTopbiM AeiicTBUEM) A
y3Hat0, CKOJNbKO KUnorpamMmoB f6j0k cobpand ¢ aByx 50-
JoHb. ins atoro a k 20 npubasmo 30. Monyunrca 50 ki
OtseT: ¢ ABYX 20J10Hb Bcero cobpanu 50 kr a6nox.

3. 1) Ckonbko Bcero oukoB Habpan Cawa? 50 + 20 + 20 =90 (ou.)
2) Ckonbko Bcero oukoB HaOpan Kona? 50 + 30 +20 =100 (o4.)
3) Cxonsko Bcero oukoB Habpan XKena? 30 + 30 + 20 = 80 (ou.)
Orser: 6onblue Bcex oukoB Habpan Kons, BTopoe mecto 3a-
Han Cauua, Tpetbe — XeHs.

4. TM>9am 25 MM <3 ¢cm
16 MM> 1 cM 1mM>99cmMm

48 cM > 4 am 25MM <3 cMm



5. Ne 1 — wectHyronbHuk, Ne 2 — natuyronbHuk, Ne 3 — ye-
ThIPEXYrONbHUK.

C.21 '
6. 8+7-5=10 14-10+6=10
8-7+5=6 12-2+8=18
7. 8-2=6 8-2<7
13-6=17 13-6>6
8. 1)7+6=13 8+5=13 9+3=12
2)13-7=6 12-8=4 16-9=7

3)8+6=14 4+6=10 5+6=11

413-10=3  17-10=7 19-10=9 20-10=10
9. 4 15 12

10 12 13

10. 0 2 16
1 12 17
11. 1)8-2=6(or.) 2)8+6=14(or.). Orser: 14 orypuos.
12. JIononHuTb ycioBHe MOXHO 1HOObIM YKCIIOM, HAalpUMep YHC-
nom 8.
N2+1=3(a) 2)8-3=5(a.). Oreer: 5 pereil.
13. Ne 1 — 6 tpeyronbunkoB U 10 4eTbIpEXYroIbHUKOB.
Ne 2 — 8 TpeyronbHHKOB U | 4ETbIPEXYTONbHUK.
Ne 3 — 4 TpeyrosibHUKa U | YeTbIPEXYTONbHHUK.
3aganune Ha noanAx:
JInwnnit npumep 8 + 6 = 14,
CyMMa B OCTallbHbIX MpUMepax pasHa 13.

YUCJIA OT 1 10 100

Crnoxense H BLIYHTAHHE

C. 26
1. 1)6+4=10(p.) Orser: 10p.
2) 10 -6 =4 (p.) Orser: 4 p.
3) 10-4=26 (p.) Orser: 6 p.



.27

4 +3 =7 (p.) OtBer: 4 pbid.

Bosoas noiiman 7 pei6. M3 Hux Obuio 3 lewa, a ocTadib-
Hble — okyHH. Ckonbko okyHel noiiman Bonoas?

7 -3 =4 (0.) OtBeT: 4 OKyHSA.

Bonoust noiiman 7 pbid. U3 Hux Obio 4 OKyHA, a OCTalb-
Hble — siew. Ckonbko newei noiiman Bosoas?

7 -4 =3 (n.) Orset: 3 newa.

5cem =50 Mm 50 - 10 = 40 (Mmm)

Orser: 40 MM,

6 14 70

7 15 50

8 16 30

16-7=9 9+8=17 60-50=10

Y tOpbl — e oBuapka M He Takca. 3HaUUT, Y Hero — Myelb.
Hrak, y IOpbl — nynens, a y IuMbl — He Takca. 3HAUMT, Y

Jnner — oByapka. Ocraérca rakca. Ona — y Anéuu.
Ortset: ¥V Opbl — nyaens, y JAumel — osuapka, y Anéwm —
TaKkca.

1) Ha yepTexe Tpu oTpeska.
6 + 2 =8 (cm) OtBeT: 8 c™m.
2)

10 — 4 =6 (cm). OTBeT: 6 CM.

1) Ckonbko net mame? 8 + 20 =28 (neT)

2) CkonbKko aet nane? 28 + 1 =29 (set) OTBer: 29 ner.
1)77.8,70 2)22,12,92

13 13 0

5 S 6

15 17 8

Bonblias cTopoHa CHMHEro YeTbIPEXYroNbHUKA UMEET INMHY
4 cM, a MeHbluas — 2 cM.
4 —2 =12 (cm). bonbuias cTropoHa JUIMHHEE MEHbLUEH Ha 2 CM.



IIHMHa ooneluei CTOpPOHbI pPO30BOI0 MHOI‘O)’I‘OJ‘leMKa paBHa

5 ¢M, a MeHbLIelH — 2 cM.

5 —2 =3 (cm). Bonbluas cropoHa JMHHEE MeHbLUEH Ha 3 cM.

6. IlpoaHanu3upoBaB ycnoBHe 3allauH, JejlaeM BbIBOJ, YTO Kpac-
HbIX W CHHMX KapaHpaaiueii BMecte — 13. Kpachbix 7. Yucno
CHHUX KapaHJaulen erko HalTH BbIYHTaHHEM.

13 —7 =6 (x.) OTBeT: 6 kapaHjalueii.

7. 2,3,5,8,13
C.28
1. 3+6=9(m.)Orser: 9 MalIUH.
2. Belio — ?
4 Al 7 AL, npoﬂaﬂo —4 ALL,
@: Ocranocs 7 s
P 4+7=11(am.)
’ OrtseT: 11 smuKos.
3. 12-7<8 12>5+6 10<9+9 3cmM>29 Mm
4, 60-50+3=13 14-8+6=12 11-9+8=10
70-50+4=24 13-7+5=11 11-8+7=10
80-50+5=35 12-6+4=10 11-7+6=10
5, ?
y.—,'-ﬁ::_\: 2Kkr+3 kr=5kr.
[ e e ! OtseT: S Kr.
1 3kr
] ]
I_u [

3agaHne BHH3Y CTPAHHLLI:

16 kr

./-—_-\_

'\——-/—\/'
10 kr ?

3axaHHe HA MOaAX:

Bcero — 16 kr

Abnok — 10 kr
Fpyw —?

16 -~ 10 = 6 (xr)
OTBer: 6 kr.

Ne I — orpesok, Ne 2 — nomaHas, Ne 3 — 4eTbIpEXyroibHHK,
Ne 4 — kpuBas, Ne 5 — 11ecTUYro/ibHHUK.

C.29

1. 10 -6 =4 (k.) OrBer: 4 kapaHjalua.



1) 23n. 5 3H. 2+5=7(H.).
OTtBeT: 7 3HAYKOB.

17
2) Y Tanwu 6b110 7 3HaukoB. OHa nojapuna noupyre 2 3Hauka.
Ck0i1bkO 3HA4KOB OCTaNIOCh Y TaHu?
7 -2 =5 (3uH.) OTBeT: 5 3Ha4KOB.

6 cm = 60 MM 60 — 20 =40 (Mm)

OtBeT: 40 MmMm.

18-9+6=15 9+5-4=10
11-7+8=12 13-8+5=10
9+9-1=17 19-9+1=11 90+9-1=98
8+8-1=15 28-8+2=22 80+8-1=87
7+7-1=13 37-7+3=33 70+7-1=176
6+6-1=11 46-6+4=44 60+6-1=65

6.(65]54]43]32]21]10]

KonuuecTBo necaTKOB Ha OJIMH 6OJbLIE KOJIMYECTBA €IUHHULL.

3ajaHue BHH3Y CTPaAHHUbI:

C.30
1.

3.
4.

40+9+1=50 17-7+5=15

1) B 3aroHe Obu10 12 oBeuek. HeckOabko oBeuyek 3axoresiu
norynsth W BblOexann u3 3aroHa. OcTainoch 7 OBedek.
CKOJIbKO OBeYeK Bbibexanu u3 3aroHa?

12 =7 =5 (oB.). OtBeT: 5 OBeuek.

2) Koraa u3 3aroHa y6exanu 3 oBeuku. Tam ocranoch 8 oe-
yek. Ckonbko oBeuyek ObL10 B 3aroHe?

3+8=11 (oB.). OrBeT: 11 oBeuek.

B akBapuyme 6bino 8 n Boawi. Korja B Hero nobasunu euié
HECKOJIbKO JIMTPOB BOAbI, B HEM cTaio 10 n Boabl. CKoAbKO
JUTPOB BOAbI 100aBUIIM B aKBapUyM?

10—~ 8 =2 (n). OTBer: 8 1.

1)43 2)70

1)8-2=6(6.) 2)8+6=14(a.). Oret: 14 nepeBbes.



5.
6.

7.

20qM=2M 5—-2=3(m)OtBer: 3 M.

38 MM <4 cMm 1 cM 8 MM <20 MM
Sam<lm 23 MM>2cMm
45=40+5 5 0
87=80+7 8 8
78=70+38 10 0
Ne 1, Ne 4,

Yac. Munyra

1) 7 4 30 MuH, 7 4 45 MuH, 7 4 55 MUH.
2) Yacet Ne 1 cnemiar Ha 5 MuH, Ne 2 — na 20 mun, Ne 3 — Ha
30 MHH.

30 — 10 =20 (MuH). OTtBer: 20 MHH,
Ckonbko BpeMeHH 3aHsNH 00e napTHu?

7+5=12(0.). Orsert: 12 6uneros.

Kynunu 12 6unetoB B XHHO W B Teatp. bunetos B kiHo 7.
Ckonbko Kynunu 6uneros B Teatp?

12 -7=5(6.). OrBer: 5 6uneros.

Kynunu 12 6uneroB B kuHO M B Teatp. bunetos B Tearp S.
Ckonbko Kynuiin 6uneToB B KHHO?

12 -5=7(6.). OrBer: 7 6uneros.

90=90+8 9 0

64 =60+4 3 50

3ajanme Ha NOARAX:

C.32
2.

3.

OTpeskH paBHbI NO ANHHE.

Jmua nomanoit

Jlinna nomanoi Ne 1 pasHa 7 cM, niomaHoii Ne 2 — 5 cm.

7 —5=2 cm. Jlomanas Ne 1 anuuHee nomaHoii Ne 2 Ha 2 cM.
45cm=4amM S cm 24 MM <3 cm

36cm <4 am 60 MM <60 cMm

1 oM > 10 MM 1I0MM=1cMm



1) Beicora 6epésbl 15 M, a knéHa Ha 5 M MeHblie. Kakoi Bbi-
coTbl kaA&H? 15 -5 =10 (M). BbicoTa knéna 10 M.

2) Macca apby3a 8 xr, a TbikBbl 10 kr. Ha ckonbko kuno-
rpaMMoB apOy3 nerue TbikBbl?

10 — 8 = 2 (kr). ApOy3 nerue TbiKBbl Ha 2 KT.

3) Ha aByx BeTouykax cMOpoauHbl 15 siroa. Ha oaHoi u3 Hux
9 saroa. CkoJibkO sro/( Ha Jpyroii BeTouke?

15 -9 =6 (sron). Ha apyroii Berouke 6 sfro.

1D2+6=8(1.) 2)8-3=5(n.). Oreer: 5 noe3nos.
1)10+20=30(mun) 2) 10 + 30 = 40 mun. OtBeET: 40 MHH.

6+6=12>512-5=7>57+4=11>11-3=8 >
5>8+6=14->14-5=9 59+4=13>13-7=6
1)8.3u 2)7,4ul 3)7,30u2 47us
5)6,5u 1 6)91u3 79, 1u2.

3anaHne BHH3Y CTPAHHILBI: -

C.34
1.

Jlopokka k Oecenke AIMHHES JOPOKKH K KOO 1LLY.

1) 3BeHbst JIOMAHON PABHbI OTPE3KAM € TAKMMM XS HOMEPAMH.
2) Cnocoo 1. U3mepuM 1ilMHbI 3BEBEB SIOMAHON M CHIOKHM UX!
2+3+3=8(cm).

Cnocoo 2. YsmepuM AnuHY OTpe3Ka, paBHYIO JIMHE JoMa-
Hoii: 8 cm.

10. 1,3
3 kr ? 12 -3 =9 (xr)
O OrseTt: 9 Kr.

12 kr
1) B Baze siexxanu cnubbl. Korna cbenu 6 wWTyK, OCTaNOCh
8 wryk. CkoNbKO CAMB Jiexaso B Baze”?
6 +8=14(c.). Orset: 14 cnus.
2) Kynunu apby3 maccoii 11 kr. Koraa yacte apby3a cbeiiu,
octanoch 8 ki apdysa. CkoJibko KujlorpammoB apOy3a cbenu?
11 — 8 =3 (kr) OrBeT: 3 Kkr.
5 11 14 17
6 10 86 98



6.

It

5=12-7 20>9+9
5=5 20=10+10
7,110,015, 13

3ajaHue HA MOJAX:

C.35
8.

10.

8,11,5,12,2,11

1)34,84,44 10 Mun.
2) Yachl Ne 1: uepes | 4 yacoBas cTpenika 6yaet ykasblBaTb Ha
4ucno 4, MUHyTHas — Ha 12. Yepe3 15 MuH 4acoBas cTpenka
HEMHOrO C/ABMHETCSA K 4uciy 4, a MUHYTHas OyaeT yka3biBaThb
Ha uyucino 3.
Hacel Ne 2: uepes | y yacoBas ctpenka 6yaer y uudpsl 9, a Mu-
HYTHas ykasbiBaTh Ha uxcnio 12. Yepe3s 15 MHH 4acoBas cTpesika
HEMHOro cJiBMHeTes k udpe 9, a MUHyTHas Oyaet y undpsi 3.
Yacbl Ne 3: yepe3 1 4 oHu GyayT nokasbisath 5 4 10 MuH, TO ecTb
4acoBas CTpe’/ika YyTh OTOHAET OT UU(pLl S B CTOPOHY LiKdpsI 6,
a MuHyTHas Oyaer y undpnt 2. Yepes 15 MUH 4acoBas HEMHOIO
npoABHHETCs OT UU(pbI 4 k undpe 5, a MUHYTHas Oyaer ykasbl-
BaTh Ha LMAPY 5; uackl 6y ayT 0Ka3LIBATH 4 4 25 MUH.
90 - 50=40 80 - 60 =20
60-20=40 50-30=20
70 -30 =40 30-10=20

90 -70=20

40-20=20
21, 22,23, 24,25
36, 37, 38, 39, 40

3agaHue BHH3Y CTPaHHLUbI:

C. 36
1.

7 cm
12 =7 =5 cM — J/IMHa TPETLEro 3BeHa JIOMaHOIA.

CrpannykH Aaa /10003HATENbHDBIX
3IMm
S™M 7™M ImM
7™M N NN
S R————
5M 15m

)5+3=8(m) 2)15-8=7(m). OtBeT: 7 M.



g

4 xokoca

IToctaBUTbL 4BOE 4acoB, KOrAA Yackl HA 8§ MUHYT 3aKOHYaTCH,
B 4acax Ha 13 MUHYT, OCTAHETCA 5 MHUHYT.

Cunuii 1 xpacHbiit OTpe3kH paBHbl. Kaxablit U3 HUX MeHblLe
3e1€HOro orpeska. J{nuHa cMHEro oTpeska 3 CM, KpacHOIro —
3cM,3enéHo0o—Scm. 3 cM=3ceM, 3 ecM<ScMm

Hopsanok BbimosHenusn aelicreuii. Ckodxn

10 3 7

10 9 7

6 + (3 + 1) — K uucny 6 npubaBurtb cyMmy dyucen 3 u 1.
Bapuanm: K wectn npubaBuThL CyMMY TPEX U OAHOTO.

(6 +3)+ 1 — K cymme umncen 6 n 3 npubaBuTh uncio 1.
Bapuanm: K cymMme wecty U TpéX NpubaB1Tb OAHNH.

8 — (2 + 3) — M3 uncna 8 BbluecTb CyMMY uucen 2 u 3.
Bapuanm: 3 BocbMH Bbi4ECTb CYMMY ABYX M TPEX.

(8 = 2) +3 — K pasnoctu uncen 8 u 2 npubasuTh 4ucno 3.
Bapuanm: K pa3HOCTH BOCbMHK H iByX NPUOaBHTbL TPH.

(4 + 6) — 3 — M3 cyMMbi uncesr 4 ¥ 6 BbIYECTb HHCO 3.
Bapuanm: A3 cymMbl 4eTbIpEX M LLIECTH BbIYECTb TPH.

4 + (6 — 3) — K 4ucay 4 npubaB1Th pa3sHOCTb uucen 6 v 3.
Bapuanm: K 4yeTbipéM npM6aBuTb pa3HOCTDb LWIECTH U TPEX.

4-(1+2)=1 6-(3-2)=5
8§—(5+1)=2 10-(4+5)=1
1)6+(14-5)=15 2)18-(2+6)=10

Jenyuika 1 naTepo ero BHYKOB OTMPaBHIKCH B JIOAKE Ha pbl-
6anky. Korna noaka npucrana k 6epery, 1Boe BHYKOB COLUJIH
Ha 6eper. CkoJibkO 4enoBekK ellé noka octaércs B nojke?

3ananue Ha NOJIAX:

.39

5.

I THYro/IbHHUK.

1) 100 — 60 = 40 (m). OTBeT: 40 M.
2) Koraa Kona nponnbin 60 M aopoxku B Oacceiine, n0 eé
KOHLA eMYy ocTajloch NpomibITh 40 M. Kakol ainHbl Jopoxka?



60 m 40 m

e —

™
60 + 40 = 100 (M) OtBet: 100 M.
6. 20 M 50 m 20+ 50=70(m.)
@- Otaet: 70 M.
7™M

3anaHune Ha CMEKAJKY:
Ha pucyHke #306paskeHbl MHOMOYrONbHUKH.
Bce ¢urypbi MOXHO pa3GuTh Ha ABE rPYNMbL:
no ¢gopme: tpeyronbHuku (2, 3, 7, 9) U YeThIPEXYTONLHUKH
(1,4,5,6, 8);
Nno UBETY: po30Bbie MHOroyrojabHuku (1, 4, 5, 7, 9), ronybble
2,3,6,8).

3aganne BHH3Y CTPaHHUbL:
2)26
3)S

3anaHue HA MOJAX:

YuciioBble BbIpaxKeHHs

C.40
1. 16 37 8
20 n 20
2. )16-(9-7)=14 2)10+(7-5)=12
3. (10-9)+1=2 10+(9-1)=18
(10+9)-1=18  (10-1)+9=18

10-(9+1)=0 9+1)-10=0



16 +3 -2=7(M.). OTBeT: 7 MallIKH.

2) B macrepckoii 6b110 Ha peMoHTe 6 MawuH. Yepes neHb
BEPHYJHM 3 MallWHb!, HO e 2 MALWHbI NPUHANW B PEMOHT.
CKoNbKO MalLIKMH CTano B MacTepckoi?

6 —3+2=5(M.). OTBer: 5 MalUKH,

B MacTepckoii Obi10 Ha pemoHTe 6 MawuH. Ha cnenyrowumi
J€Hb 10 ob6eaa MPUHANW B PEMOHT ewE 3 MaliMHbI, a nocne
o6ena — ew€ 2. CkoJibkO MaLIKH CTano B MaCTePCKOM?
6+3+2=11(m.). OrBet: |1 MawuH.

B mactepckolt 660 Ha pemoHTe 6 mawuH. [locne pemoHTa
CHa4ajna BEpHYIH 3 MaluuHbl, @ notoM eulé 2. CKoAbKO Ma-
LLIKMH OCTAJI0Ch B MACTEPCKOH?

6 -3-2=1(m.)Otser: | MalHHa.

12MM> 1 cm 56 MUH <1y
9cM< 1 am 1 u< 100 MuH

3anumarenbHble PAMKH (Ha NMOJSX):

710/( 4
3111 2
1 5415

5-2<1+4 5+3=3+5 6-2>6-3
1)12-4-3=5(4.)

12 - 4 = 8 (4.) — cTOJIbKO Yaulek ocTaioch B Oydere cHavana

8 — 3 =5 (4.) — cTOsbKO Hallek ocTanoch B Oydere
2)12-(4+3)=5(u.)

4 + 3 =7 (4.) — CTOJILKO yatleK B3I U3 Oydera

12 — 7 =5 (4.) — CTONbKO yaulek ocTanoch B Oydete

1) B 6uaone 6buio 18 kr Méaa. INocne toro kak 4actb MExa
npojanu, B HEM octanoch 8 kr méaa. CKONILKO KHIIOTPaMMOB
ména npoaanu? 18 — 8 = 10 (xr). Oteet: 10 Kr.

2) OT pynoHa TkaHu oTpesand U npoaanu 7 M. [locae 3toro B
HéM ocTanoch 9 M TkaHW. CKOAbKO METPOB TKaHW 6blNO B py-
none? 7+ 9 =16 (m). OtseT: 16 M.



4.

12 83 9
13 79 8

14 95 9

JI;1MHbI TOMaHbIX:
JUIMHA pO30BOii 1oMaHo# paBHa 48 MM (16 + 11 + 11 +7 =45),
JUIMHA 3€NEHOi noMaHoi paBHa 70 mm ( 25 +25 + 10+ 10 = 7Q).

3agatue HA MOJIAX:

12-7=5 18—8=5
14-9=5 15-9=6
20-15=5 11-6=5

JIvwinee Boipaxkenue 15 — 9. Ero 3HaueHue paBHo 6, 3HA4YEHUS
OCTaNbHbIX BEIPAXXEHUH PaBHbI 5.

3aganHe BHU3Y CTPAHULBI:

6+ (6 +2)=14 (n). Otser: 14 0.

IlepumeTp MHOrOyrosibHMKa

DNel:3+4+1+4=12(cm)
Ne2:3+3+4=10(cM)
Ne3:2+5+5+3=15(cm)
2) OTNOXKHM Ha NPAMON OIKH 32 APYTUM OTPE3KH, paBHble 110
JUIMHE CTOPOHAM TpeyronbHHKa. 3aTeM C MOMOLLBIO THHEKH
M3MEPHUM JIMHY BCEro MONYyUYMBLIErOCs OTpe3ka:
3cMm 3cm 4 cm

8+3+6=17(cm). Otser: 17 cM.

1)8+9<20-1 2)16-8>16-10

fOna: Cnauana y3HaeM, ckonbko aeHer Obu1o y Jlumsl, a 3atem
CKOJIbKO JCHET Y HEr0 OCTANIOCh MOCAE MOKYIMKH TETPALH.
Cnasa: Tlokynas Terpaab, JIuMa nan npoaasuy nsaTupyOné-
BYIO MOHETY. Y3HaeM CHauaa, CKoJibko pyOneil oH mosnyuun
Clauu, a 3areM npuOaBUM 3Ty cllady K ocTaBltuMcs y Jumbl
JBYM pyOnsam.



3aganue Ha NOASX:

13—»9T0: 3,713 6u’ 6,6n1 6.2.2u3
3,7,2n 1 8,4umnl 6.2n5 4,4,2n3.
3.3,3un4 8us 4,4,2.2nl
4,415 5,513 8,2u3
C.43
5. 6+4-8=2(M.)OrBeT: 2 MOPKOBKH.
6. 15 10 14
13 0 16
7. 1 am=10cM (mu: 1 cm = 10 Mm)
1 4= 60 MuH
1 Mm=100cMm (uan 1 am = 100 Mm)
8. «Pacumndpyi u 3awndpyii»:

Pacuingpyii: KOT, COBA, BOJI.
3aumdpyii: CAJIIOT: |21, 53, 25, 57, 29 |
MAKET: |23, 53, 55, 59, 29 |

[MOJIK: |23. 51,25,55 I

3aganue HA NOJISAX:

C.4
1.

2.

C.45
3.

Jlnnxa otpeska Ne 3 paBHa nepMMETPY HETbIPEXYroJIbHUKA.

CaoiicTBa CJ10KEHHA

1)5+3=3+5 8§+10=10+3

9+2=2+9 40+7=7+40

2) Pe3synbTaT CJOXEHHS HE M3MEHHWTCS, €CIH NEPECTaBHUTbL
crnaraembie.

3) Hanpumep: 20 + 9 =9 + 20.

5+3)+2=10 5+(3+2)=10

1)7+8+3+2
7+ 3 + 8 + 2 — nepecrasuiu cnaraemble 8 u 3
(7 + 3) + (8 + 2) — coceHue craraeMble 3aMEHHIIH UX CYMMOR



10 + 10 — BBINONHUAK COXEHUE B KAXKAO0H nape ckoOoK,
3+4+2+1
(3 +4)+(2 + 1) —coceaHue cnaraeMbie 3aMEHIIM UX CYMMO#
7 + 3 — BBINOJIHUIHN CNOXKEHHE B KAXO0# nape ckoboK.
2) 3Ha4eHus BbIpaXeHUH B nepBoM cTonbuke paBHbI ynuciy 20.
3HaueHus BbIpaXKEHHit BO BTOPOM cTONIOMKE paBHbt yuciy 10.
20>10

20 + 40 = 60 (Mun) =1 4. OrBeT: 1 u.
Ha akckypcuio ywen 1 4. Jlopora u3 wkosbl B napk ¥ o6paTHo
3aHs1a 20 MuH. CKkoNbko BpeMeHH AeTH npobbinu B napke?

60 — 20 = 40 (MuH). Otser: 40 MUH.

30 +30 + 20+ 20 =100 (Mmm) = 10 cM. Oteer: 10 cm™.

He xBartaet xéntoii purypsi (Ppnara).

|4
|

[NpaBunbHOE BpeMs NOKa3bIBalOT 4achl Ne 2.
Yacol Ne 1 cnewat Ha 5 MuH, yachl Ne 3 orctaioT Ha 20 MHH.

JeBouky 308yT XeHs.
(50 +30) + 6 =86 (7 +3)+ (20 + 70) = 100
(20 + 40) + 9 = 69 (1 +9) + (50 + 40) = 100

7+ (5+5)=17(cm). OrBeT: 17 cM.

Bce BbipaxeHHst MOXHO pa3OUTb Ha YETbIpE FPYNNbL:
57-7-1=49 20-(2+8)=10 6+7=13 14-9=5
76-6-1=69 19+(9-8)=20 5+8=13 11-7=4
25 -5=20(a.). OrBet: 20 nOMOB.

30 + 20 — 4uCcnO KMPNHYHbBIX AOMOB.
30 + (30 + 20) — umMcno BCEX AOMOB B I1OCENKE.

3agaHne BHN3Y CTPAHMIbI:

JAnuna nomaHoii: 7+ 4 + 5 = 16 (cMm).
Tpeyronbhuk ¢ nepumerpom 16 cM:



Ly
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(20+60)+ (8 +2)=86 (70+10)+ (4 +6)=90
40+50)+(1+9)=100 (20+30)+(5+5)=60
8+6-1=8+(6-1) 8+6-1<3+7+7
3+7+7=3+(7+7) 4+8>8-4
T+O+1)=(7+9)+1 8+(6-1)>4+8
3+(7+7)=7+0O+1) 3+(7+7)>8+(6-1)
39 75 64 98
/\ /\ /\ /\
30 9 70 5 60 4 90 8
(13-9)-4=0 14-(5+4)=5
(11=-3)+4=12 12-3+1)=8

CKoJIbKO HIpOKOB B KOMaHae?
2+7=9 (ur.) OrBet: 9 nrpokos.

14 — 6 = 8 (m.) OTBeT: § MAIBYUKOB.

1)6+2=8(n.)
Z’\/\/’\ 2)12-8=4 (1)

12
MOXHO COCTaBUTb BbIP@KEHWE U HAWTH €ro 3HaYEHHE:
12-(6+2)=4(n.)
OTBeT: 4 NapTHH BHUUDIO.

3
P 2
Cp.——— |
|
|

Yr. em—m———d

B ueTBepr &x npuHec 6osibLie rpubdOB, 4EM B Cpeay.



3aganue BHH3Y CTPaAHHLUbI:

(30 +40) + (7 +3) = 80 (20 + 50) + (6 +4) = 80

Crpannukn aas J110003HaTENbHbIX

C. 50-51

1.

1) Kponuk nerdue measens Ha 6 kr.

Ha BepxHem pucyHke Becbl B paBHoBecuH. [1o HUM MOXKHO onpe-
JeauTb Maccy kota. OHa pasHa 4 kr (5 — 1 = 4). Becbl Ha H1KiEM
PHUCYHKE TOXE B paBHOBECHH. Macca MeBeAs Takas xe, Kak Mac-
ca KpoJIMKa MIMOC 6 Kr, TO €CTb KPOJIMK Ha 6 Kr fierye mMeases.

2) 10 kr

2. VYV lumbl — anca, y CeBbl — cobaka, y BaHn — kopabnuk.
3. 1) TpeyroabHHK.
2) CuHWI TpEYTroNbHHUK.
[TpoaomkuTh No nuHelike cTopoHbl 1 1 3 10 nepeceueHus:
P j
2 /
V.
d 3
/
! 4
\
4.12,1
Yro y3naan. UeMy HayuHIHCH
C.52
1. 1)2,4,6,8,10,12,14, 16, 18
2)5+56+56+6,7+6,7+7,8+7,8+8,8+9,9+9.
2. 13-7=6 16-9=7 12-8=4

1) 3agauy HYKHO JOMOJHUTL BONPOCOM: «CKOABKO MHHYT
Jenana 3apalky cectpa Bacu?».!

12 = 5="7 (mun). Otet: 7 MUH.

2) YcnoBue 3aaa4i HY>)KHO JOTIOJIHUTL BO3PACTOM OpaTHILKH,
HanpuMep 4uciioM 4.



10.

11.

Ycnosue: «Kare 10 ner, a e€ Oparuiuke 4 roaa.»

10 —- 4 = 6 (net). OTBeT: Ha 6 JIeT.

3) Ycnosue 3ana4yn Hago AOTONMHHTL YHCIAMH U CHOpPMYJIU-
poBaTb BOMPOC 3aa4H.

Juma cobpai 6 crakaHOB MainHbl, a 6abymka — 10 craka-
HoB. Ha Bapenbe 6abyuika B3sna 9 crakanoB MannHbt. CkoJib-
KO CTaKaHOB Ma/IMHbl OCTANO0CH?

6+ 10-9=7(c.) OrBeT: 7 cTAKAHOB MAJIUHbI.

JnvHa 3amkHyTO#H NomMaHO# paBHa 10 cMm. cuHel noMaHoH —
9 cm, oTpeska — 9 cm. [Anuna cunei nomaHoit paBHa JIMHE
oTpeskKa.

14-6>12-5 1+10=10+11
13-9<14-9 16-7=11-2
20 4 12

6 10 17

INepumeTp ueTbipéxyronbuuka pasen 10 ecm 3 +3 +2 +2 =
10). Takoii nepuMeTp MOFYT MMETb M APYI'UE YETHLIPEXYIOJib-
HHKH. Jlerye Bcero HauepTUTb NPAMOYrOJNbHUK C JAJHHAMH
CTOpoH 4 cM U | cm:

T
I
1 cm 4
4cm
D8+(12-7)=13 2)16-(3+6)=7
13-7+6=12 15-(13-5)=7
14-6+5=13 15-(14-5)=6

1) lononxieHne ycnoBus: Y TpoM B3AIH 6 KHHI.
10-6+7=11(k.). OrBeT: 1| kHur.

2) Nononuexnue ycnosus: Buta caenan 15 ¢ororpaduii.
15— (6 +4) =5 (¢.). OtBer: 5 pororpaduii.

bbuto — 7 c.u8c.

Bobinunun — S c.

Octanocb — ? ¢.

Cnocob 1. (T+8)-5=10(c.)



12.

13.

14.

Cnocob 2. (7-5)+8=10(c.)
Cnocob 3. (8—5)+7=10(c.).
OrtgeT: 10 crakaHoB.
JlononHuTensHOE ycnoBHe U BONPOC Uil NEPBOr0 BbIPAXKECHUS:
Ha nowmus capagana mopTHuxa M3pacxopoBajla 2 M cuTLA.
CKONbKO METPOB TKaHH OCTAIOCEL?

(10-2)+5=13 (M). OtgeT: 13 M.

JlononHurenbHOE yCaoBKHe U BOMPOC JUIsi BTOPOrO BhIPAXKEHHUSI:
Ha nowus nnates noprHuxa u3pacxojoBaia 2 M LiEiKa.
CKONbKO METPOB TKAHH OCTANIOCH?

10+ (5 -2) =13 (m). OtBer: 13 M.

4+3=6+1

6-4=3-1mwm:6-3=4-1
6+3>1+4umm:6+4>3+1
6-1<4+3num:6-4<1+3wm:4-3<6+1
10 | 20 10 | 40 | 70 | 60 | 80 | 90
9 8 7 6 5 4 3 2
19 | 28 17 { 46 | 75 | 64 | 83 | 92

3aganue BHH3Y CTPAHHIBI:

.54
15.

16.

17.

9,15,8,13
1) 60, 71, 82,93 2) 70, 81,92
4 9 10
7 6 10
10 1210
? 2¢. 9-2=7(c)

C.

O6parHas 3anaqa Ne 1:
B MmysbTdunbMe npo auHo3aBpos 9 cepwii. Kons nocMoTpen
yxe 7 cepuit. Ckonbko cepuii emy 0cTanoch NoCMOTpeTb?

7¢. 2 9-7=2(c).

C//\. Orger: 2 cepuu.

9c.




18.

19.

20.

Ob6parHas 3agaua Ne 2:

Kons nocmorpen 2 cepun MynbTuisma npo AMHO3ABPOB.
Eweg emy octanoch nocMoTpers 7 cepuii 3Toro Mynbrduibma.
Ckonbko Bcero cepuii B Mynbrdusisme?

pe e 2+7=9()
~ OrteeT: 9 cepuid.

10 T. 4T 10+4=14 (1)
 —— OtseT: 14 TeTpaneii.

12174 |15 | 14| 14 | 26 | 52
2 4 7 6 5 6 10
10170 | 8 8 9 |20 | 42

3aaayy MOXHO petunuThb cnocobom noxdopa.

[peunonoxum, uro Taus ocrasuna cebe | kapanaau. Toraa
OpaTy oHa 0/KkHa oTjark 2 kapaHaawa. 2 + 1 < 7. Yucio 1
HE MOAXOAMT,

INpexnonoxum, yro TaHs ocrasuna cede 2 kapanaawa. Toraa
6paty oHa nosbkHa otuath 3 kapaHjawa. 2 + 3 < 7. Yucno 2
To)xe He noaxoauTt. [lycth KaTs ocrasuiia cebe 3 kapaHaauua.
Torpa 6paty oHa oraact 4 kapaHpawa. 3 + 4 = 7. Yucno 3
noaxoauTt. MUtak, y Tanu octaiiocs 3 kapaHjaiua.

3ananune ¢ purypamMn Ha noJsix:

(Dl/ll‘ypbl, MpeACTaBJIAIOLIHE YACTU JOMUKA, HYXKHO HAUYCPTHTDL
Ha JIUCTC 6yMaFM B KJIETKY W BbIp€3aThb. Torua, HaNOXUB UX
Ha KAPTUHKY, NCrKO YBUACTb, KAKHX ABYX (buryp HE XBaTacT:




C.55

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.
28.

29,

Ha ckonbko Bbile NpbIrHY1 BTOPOIt criopTcmeH?
52 — 50 =2 (am). OtBeT: Ha 2 4M.
12 6.

.//’__\‘

W
? 4 0.

12 -4 =8(6.) OrBeT: 8 6,1MHOB.
(T+3)+(8+2)=20 (18+2)+ (11 +9)=40
(6+4)+(8+2)=20 (17+3)+(5+5)=30
1) Ckonbko Bpemenu Cnasa Obiil 3aHsT nocne obena?
2+1+43=6(1)
2) B kotopom uacy Cnasa yxunan?
.2+ 6 =28 (u). Orser: B 8 4 Beuepa.

1) Koraa n3 ¢nsarn nponanu 7 K cMeTaHbl, B Heil ocTanoch 9 kr.
CKONbKO KHJIOrpaMMOB cMeTaHb! Obu10 B duisire?

7+ 9 =16 (kr). OrgeT: 16 kr.

2) B oxHOM siuinke ObI10 S5 Kr BUHOrpana, a B Apyrom — 8§ kr.
[Tponanu 7 xr suHorpaaa. CkosibkO BUHOTpana ocTanoch?
Cnocob 1. 1)5+ 8 =13 (kr) 2) 13 -7=6(kr)

Cnocob 2. 1) 8—-7=1 (kr) 2)5+1=6(kr)
OtBerT: 6 K.

20cM <2 1M S ¢cMm 54 MM>5cM

45cM <5 am 80 MM = 8 cM

1)10+4 =14 (x.) 2) 14 - 6 = 8 (4.). OtBerT: 8 4yepenax.
JnnHa otpeskapasHa 1l cM (2 +4+5=11)

1) Ckouibko ner Kocre ceituac?

13 -6=7 (ner)

2) Ckonbko net 6s110 Kocre 3 roaa Hazan?
7-3=4(rona)

OrBer: 4 roaa.



3ananue Ha nmoasx:

30.

31.

32,

33.
34.

3s.

15-3r0:8u7 8,5u2 2,2,2,4u5

9uéb 8,4,2u1l 7,7ul
4,4u7 4,5u6 2,716
2,2,4u7 4,4,5u2 6,6,2ul
8,6ul 2,2,2u9 6,4,2,2ul

7,5,2nul 2,2,2,.8ul
Ha Bepxneii 6 kHur, Ha HHXKHER 12,
9-3=6 9+3=12
Y [letu 6bU10 S KpacHbIX MalUMHOK, a CHHUX Ha 2 Gonblie.
CKONbKO CHHMX MalHHOK Ob110 y [MeTn?
5 +2="7(m). OrBeT: 7 MaLLIMHOK.

26-6-2=18 15+(11-8)=18
3.4,7,11,18,29
Kaxnoe nocaenytoiee yucio 6onbuie npeasiayiero Ha 3.

Cneuaytowure asa uucna: 20, 23.

1) Cuayana oHa BBLINOJHAET NEPBOE ACHCTBME — CUMTAET BbIpa-
*eHue B ckobkax: 13 — 5 = 8§, 3arem Bropoe, Hanpumep 3+ 8 =11,
2)2+(13-5)=10

7+(13-5)=15

10+(13-5)=18

YcTHbIE BBIYMHCICHHS

(20+40)+(@8+2)=70 (6+4)+(40+20)=70
(50+30)+(7+3)=90 60+ 10)+(9+1)=80
2+30=30+2 20-1=19
8+(7T+5)=8+7+5 70 +5<80
1)20+2=22(y4. B0 3 «A») 2)22-1=21(y4. B0 4 «A»)

OrBet: 21 yuycHHuK.

CKONbKO B KpYXKE PUCOBAHHS MaJIb4MKOB U AEBOYEK?
(8 -2)+ 8=14 (n.) OrBet: 14 MaIb4UKOB U JACBOUEK.

82 76 35 49
/\ /\ /\ /\
80 2 70 6 30 5 40 9



6.

7.

1) B aBToGyce 6bu10 12 yenosek. [Tocne ocraHoBkH B aBTOOY-
ce ocTanoch 5 yenoek. CKONbKO YenoBeK BbilUM M3 aBTOOY-
ca Ha ocTtaHoBke? 12 - 5 =7 (u.). OTBeT: 7 uenoBex.
OO6parHas 3anava:

Ha octaHoBke u3 aBTo6yca Bbiuau 7 yenosek. Ilocne storo B
HEéM ocTanochb 5 uenosek. Ckosbko yenosek ObU10 B aBTOOYCE
A0 octaHoBKU? 7+ 5 =12 (u.) OreT: 12 yenosek.

2) B kopobke Obu1o 12 kapanpaweii. [lets B3san u3 kopoOku
3 wtykH. CKosibkO KapaHiaiue# octanocs B kopobke?

12 - 3 =9 (x.). OTBeT: 9 kapaHaaiie#.

O6parHas 3auauva:

Korna Ilers B3an u3 kopobOku 3 kapaHaaiia, TaM OCTanoch
9 wryk. CkonbKo KapaHaaiuei 6b110 B kopobke?

3 +9 =12 (x.): OrBer: 12 KapaHpaiueii.

TpeyronbHHKOB — 6, 4eTbIPEXYTOIbHUKOB — 3.

3aganue BHU3Y CTPaHHIDBL:

C.58
1.

2.

1)3cM2mMmM+3cm2MM+2ceM3 MM +2CcM3I M=
=10cm IOMM=11¢cMm
2)3cMt2cMS5SMM+2ceM S MM =8 cm

29, 86, 49, 78
19 48 63 74
86 54 95 93
Cnoco6 1. 1)6 +3=9(c.) 2)9-2=7(c.).
Cnocob 2. 6 6. 3Mm. N6-2=4(c)
e e, 2)4+3=7(c.)
26. ?
Cnocob 3. 66. 3 M. 1)3-2=1()
S —— R IER
2 2 M.
Cnocob 4. 6 6. 3 M. N6-1=5(.)
e 23-1-20)
I M. ? 1 M. 3)5+2=7(c.)

© Orser: 7 cangerox.



o »

54 — 50 =4 (r.) OtBer: Ha 4 roaa.
4+6)+9=19 12+(3+7)=22 @8+2)+11=21

6 12 13
3 10 13

Jlnnna BTOpOro otpeska paBHa 2 ¢M 7 MM.

3ajaHue BHH3Y CTPAHHUbI:

C.59

93 66 37 64

81 18

1)5+4=9(n.) 2)9+5=14(a.). OrseT: 14 nerei.

1) 3a pyuky Kars 3annatuna S p., a 3a kapasaaw — 3 p. [locne
nokynku y He€ octanoch 20 p. Ckonbko aeHer Obi10 y Katn?
20 + (5 +3) =28 (p.) Orser: 28 p.

2) ¥V Konu B kowenbke 6bu10 S p. 1 10 p. Ha nopuuro Mopo-

x#eHoro oH uctpatui 8 p. Ckonbko pybneii octanocs y Konu?
(5+10)—-8=7(p.). OtBeT: 7 p.

4, 45 51 56 78
27 84 96 55
5. 20 80 100
/\ /\ /\
10 10 70 10 90 10
6. 7+8=15 12-9=3 16-9=7
6+8=14 16-7=9 14-9=5
3agaHue BHH3Y CTPAHHLbI:
25 72 19 26
C. 60
1. 20 50 90 100
2. 84 100 76 80
78 77 34 67
3. 12-(5+4)=3(n.). OtBet: 3 necHu.



15 - 8 =7 (muu). OtBer: Ha 7 MUH.
1)40 - (8 +2)=30

2)60+(12-4)=68

3)(30-10)+9=29

SOMUH <1y lcmM2 MM < 14 MM
70 MuH =1 4 10 MuH 2M61am <30 am

7.1 18]20 25 [as [is[1s 12 ]9 ]
3anaHHe BHH3Y CTPAHHIbI:

70 40 50 65

3aaanHe HA MoJaAX:

C.61

JInwnee sbipaxenue 11 — 6. Ero 3HayeHne paBHO S, 3HaYEHHS
OCTaJIbHbIX BbipaXXeHWH paBHbI 6.

70 100 60
A\ N\

60 10 90 10 50 10
44 66 87 91
65 96 60 23
76 91 52 41
1)10-3=7(a.) 2) 10+ 7= 17 (a.). Oreet: 17 aBepei.
CKonbKO Kpecesl U CTyNbeB CTOAJIO B KOMHaTe?

1)2+4=6(c.) 2)2+6=8(c.ux.).
Orser: 8 cTynbeB U kpecen.

46 -4+ 10=52 30+10=40
32+2-4=30 60 -6 =54
14 7 3
13 7 11

Cnocob 1. 1) Kakoii anuHbl wary ytku? 15 - 10 =5 (cM)

2) Kako# anuHbl war y ciona? 15 + 20 = 35 (cm)

3) Ha ckonbkO CaHTHMETPOB LIAr Yy YTKH KOpOYeE Liara y
cnoHa? 35—-5=30 (cm)

Cnocob 2. Jina pelueHus 3agayqu TUM cnocobOM He HYXHO
3HaTh JUIMHY L1ara 06e3bAHbI:



Y. 1 10cm
0. ! i 20cm
9
10 +20 = 30 (cMm). Orser: Ha 30 cm.
3axaHue BHH3Y CTPAHHUbBI:

]

72 93 36 68
Zaganne Ha noasx:

50-43=7

48 -8 =40

9+90=99

80 + 0 =80 (nau: 80 -0 = 80)

70 - 28 =42 30-23=7
2. 4 44 66 98

32 62 74 62

3. 1)Cnocob1.(20+15)—5=30(8.)
Cnoco6 2. (20-5)+ 15=30(8.)
Cnoco6 3. (15-5)+20=30(8.)
Ortser: 30 Béaep.
2)Cnocob6 1. 12-(5+2)=5(c.)
Cnoco6 2. (12-5)-2=5(c.)
Cnocob 3.(12-2)-5=5(c.)
OrBeT: 5 cTakaHoB.
4. 1)80-(53+7)=20 2)90-(84-4)=10

5. 1) B ckBepe pasrynusanu BopoHbl. Koraa 8 Bopon yaereinwu,
Tam octanoch 7 BOpoH. Ckonbko BOpoH Obuio B CkBepe?
8+ 7=15(8.) Otser: 15 BOpOH. v
2) Ha oaHoii BeTke Oepé&3bl cuaenu 6 nNTuu, a Ha Apyroi — 4.
[punerenn ewé 2 nruubl 1 cenu Ha O6epély. CKOMBKO NTHLL
crano Ha Oepéze? 6 +4 + 2 = |2 (n.) Orset: 12 nTHLU,

6. 12MM<2cM 1 4> 59 muH
260M> 1M 1 M>59cm



3ananue BHH3Y CTPaAHHIIbLI

C.63

Ecnu Obl AHA oTpe3ana ot 3enéHoi neHTbl 3 AM, To obe JieHThI
ctaii Obl oquHakoBofi uHbl. Ho AHs otpe3ana or 3enéHoii fieH-
Tl 6 AM, TO ecTb ewe 3 M (6 — 3 = 3), a oT *kENTOH TONILKO 2 UM.
[NoaToMy anuHHee craia kéntas nteHrana l am 3 -2=1).

1. 5+6=11(p.). Orser: |1 peauncok.

7+ 4 =11 (k.). Orser: 11 kBagparos.

K 3ama4e 1 otHocuTcs Boipaxkenue 30 + 10, a k 3anaye 2 —
Bbipaxkenue 30 + (30 + 10).

33 33 51

53 27 60

47 77 87

9+6=6+9 8§+7=9+6
12-7<12-5 14-8>11-8

1) Cymma Tpéx umcen B Kaknoii ctpoke pasHa 17 (9+6+2 =17,
6+8+3=17,2+11+4=17).losromy B npeanocieanen
CTpOKe RO0/KHO ObiTh HanucaHo yucno 0 (14 +0+3=17),aB
nocneaneit —uucno 11 (11 +5+1=17).

2) Cymma Tpéx uncen B kaxaoit crpoke pasHa 20. Ctpoku ¢
NponyLeHHbIMY YHCIIAMH AOJKHbBE BbIMNAJETh TaK:

9 (10 |1
2 7 |11
6 6 8

3aganue Ha MOJNX:

Bapuanm 1. Jluiuuas ¢urypa — nATHYronbHUK (po3osas),
oCTalbHbie PUrypnt — rony6sie.

Bapuanm 2. Jinukas ¢urypa — kpyr, octanbHbie GUrypbl —
MHOrOYrOJIbHUKH.



7.

70 — 22 =48 (m) OrseT: 48 M.
S0m 25 ™

-~ N
—_——— >

[>)

50 +25 =175 (m) Otser: 75 ™.

7+5+8=20 4+9-7=6

16-9-5=2 6-4+9=11

45+ 15=60 (MuH) =1 4. OtBer: 1 u.

O6parHble 3a1a4n

1) Bacst nocmorpen 3a 1 u duibm npo Tap3aHa ¥ MyJbT-
¢puabM. Mynstdunbm 3ansn 15 M. Ckonbko MUHYT Bacs
cmotpen ¢uibm npo Tap3aHa?

60 — 15 =45 (MuH) OTBeT: 45 MHH.

2) Baca nocmorpen 3a 1 u ¢uiabm npo Tap3aHa U MyibT-
¢ribm. DunbMm npo Tap3ana nponosxkancs 45 MuH, Ckonbko
MUHYT Bacsi cMoTpesn mysibTduiabm?

60 — 45 =15 (mnu) OrBer: 15 MHH.

52 62 6

26 49 22

1)4+2+6=12(cM)Orser: 12 cMm.
2) Tak kak 12 = 6 + 6, TO JUIMHA KKAOro 3BeHa foMaioii Oy-
JeT paBua 6 cMm.

6 cM

288 8 8

3anaHue BHH3Y CTPAHHUDbI:

75-20=30+25 9+8>50-35
90-43=60-13 7+6<60-20



3aHuMaTeNbHbIC PAMKH (HA NOJARAX):

B A

/12f 5T 6\ | /10t T 1o\

C. 65
1. 20+ (20 + 8) =48 (m). OtBeT: 48 M.
60 M
2. T~
T {T
? j/‘“"\_i

M
60 — 4 =56 (M) OrBeT: 56 M.

3. 6+ 8=14 (kr). OtBer: 14 kr.

4. 16 79 91
23 30 95

5. 6+5=11 13-7=6 14-9=5
8§+4=12 17-8=9 11-8=3

6. 36-4>36-6 88-7<98-7
7+32=32+7 79-6<97-7

7. «Maruyeckue KkBaaparbl»:
CyMMa yucen no crpokam, 1o croabuaM U C yrjia Ha yroi 8

rony6oM kBaapare pasHa 15, a B po3oBoM — 12.
3aaaHue BHHU3Y CTPaHHULBI:
3 1 2 4 5
6 2 1 4 5
C. 66
1. 38+2+3=43 64+6+3=73
2. 70 80 62 81
72 84 71 54

3. 15+ 5 — pacxon 6eH3uHA HA MOE3AKY 3a rOpO 4 B Teatp.
40 — 15 — KOnMueCTBO GEH3MHA, KOTOPOE OCTANOCh 1I0CAE
noe3JKy 3a ropoa.
40 — (15 + 5) — konuyecTBO OEH3UHA, KOTOPOE OCTAIOCH B
6ake nocJie NOE3AKH 3a ropoA U B TeaTp.



70 54
80 74
1)80—-(9+7)=64 2)56+(27-7)=76

B uByx nakerax no 30 caus. U3 onHoro nakera s3snu 8 cius.

CKoJ1bKO BCEro CJIKB OCTANOCH?
30 + (30 - 8) = 52 (c). OtBeT: 52 CUBbI.

INepumeTp TpeyronbHuka pasen 8 cM (3 + 3 + 2 = 8). [lnuna
otpe3ka Ne 3 paBHa nepuUMETpy TPEYroJibHHKA, TO €CTb 8 CM.

3aganue BHH3Y CTPAHHIULI:

4.

C. 68 |
1.67+5= 2-9=23  46+9=
67+3=72  32-% 2

20 n ?
_/’_-\_/\_
v

35n
35-20=15 (i). Orser: 15 n.
42-2-4=36 54-4-5=45
18 26 66 28
34 35 93 73
8+2-1=9(r.). OrBeTt: 9 TpakTOpOB.

CKOnbKO MauIWH OCTaNOCh B rapaxe?
Cnocob6 1.20—(10+7)=3 (m.).
Cnoco6 2.20-10-7=3 (M.).
Cnoco6 3.20-7—-10=3 (M.).
OrtBeT: 3 MallMHbL.

2 13 |1
112 |3
301 {2
1) 2)
V‘ \‘
81 32 76
69 26 42

32 27 ' 4 5



2. 8 25 39
41 42 49
92 50 0

3. 4+6+8=18(p.). Orser: 18 unrareneii.

30 - 20 — Bpems, 3aTpaueHHOE Ha OOpaTHbLIH NYTb.
30 + (30 - 20) — BpeMs, 3aTpayeHHOE Ha MyTb k 6abyuike u

obpatHo.
5. 914+9=9+09] 100 - 45 <65
68+7>48+7 55-40=15

6. (26+4)+(38+2)=70
@+ 11)+(©6+4)=70

(45+5)+28=178

(63 +7)+20=190

7. 1) Ha neBbix Becax CTOMT rUpst Maccoi S Kr.
2) Ha npasbix Becax cTouT rups maccoit 1 kr.

3apaHue BHH3Y CTPAHHIbI:
19+ 1) +(20+10)=50

3agaHue Ha NOAAX:

2Q7+3)+(4+6y=40

20 - 3710 9,9u2 8,8u4d 6,6,6u2
9,8u3 8,7mn5s 8,8,2n2
9,7u4 8,6u6 7,7,4u2
9,65 7,716 5,5,5,3u2
6,5,5n4 7,6,5u2unrT.A.

C.69
= = -2= 56 —20 =36
1. }Q+2 38 /3\6+20 56 ;é 2=36 S 3
306 306 308 506
2. 25 20 32
33 32 52
3. 1)24+(30-24)=30 2)(37+6)-37=6
4. 50 — 40 — cKOAbKO METPOB TKAHH OCTaJIOCh B KYCKE, OT KO-

Toporo npoaasei orpesan 40 m?
38 + (50 — 40) u (38 + 50) — 40 — ckoIbKO BCEro METPOB TKa-
HH ocTanoch?

7 -3 =4 (M). OrBer: 4 M.



8.

T 11-8=3 ()
T OTseT: 3 aucka.

w
8 a. ?
15-9+7=13 42-6-6=30
20+3-6=17 37+8-5=40
54-5-4=45 28+7-6=29

16 -— 310 8 M 8, y Onu ocrasiocs 8 p.

3aganne BHH3Y CTPAHHIBI:

3CM p— 4 cm
2cMm
2¢cm
3cMm 4 cm
3cMm
4 cMm
3 oM 4 cm
2¢cM 2cm
3apanne Ha noJasAx:

Bapuanm [. JIniHui — poO30Bbiid HETHLIPEXYrONbHUK, OC-
TajbHbie GHUrypsl ronyosie.
Bapuanm 2. Jluunas ¢urypa — TpeyroibHUK, OCTafibHbie

(GUrypbt — 4eTbIpEXYrofibHUKH.

CTpaHu4kH 141 JII0003HATEIbHBIX

C.70-71

1.

Jlnca npobexana a0 Bcrpeuu ¢ 3aiiuem 85 m (20 + 40 + 25 = 85).
3asu npobexan 10 BCTpeUM ¢ incoi 75 m (25 + 25 + 25 =75).
JInca Gexana GbicTpee, NOTOMY 4TO 332 OAHO M TO KE BPEMSA
ona npobexana Gonblice pacCTOAHHE.



«Halau nyte»:
[26+3 = 29-4 | 25+2 || 27+2 |+ 29|

Ecau cobaka Takca:, To oHa 4€pHOro UBETA.

3anaua pewlaeTcs MeToAOM noabopa;

ROMYCTUM Y Hac OAMH TpEXKONECHLIA Benocunen, Ttoraa
3 +2+2 =7 — He NOAXOAHT.

Jlonyctum y Hac nBa TPEXKONECHBIX BENOCHNEAA

3 +3+2=8 — noAXOIMT.

Honyctum y Hac Tpu TpEXKONECHBIX Benocunena

3 +3+ 3 =9 — He NOAXOAMT.

BepHo BTOpOE npeanoioxeHue.

OTBeT: 2 TPEXKONECHBIX U | ABYXKONECHBIN.

Hanpuwmep, s 3anymana yucio 2.

1)2+6=8 2)8-4=4 3)4-2=2 4)2+7=9

Ha tperbeM 3Tane Mbl BbI4UTaEM 3aAyMaHHOE YUCIIO H pe-
3y/bTaT BCEra paBeH 2.

Yro y3Haan. Yemy Hay4nauch

11 12 14 15
16 14 13 15
15 16 17 18

1) 48, 49, 50, 51, 52
2) 78,79, 80, 81, 82
3) 28, 29,30, 31, 32

7 18
46 34
36 47

4 + 8 =12 (1.). OTBerT: 12 TeneBU30pos.

B wkone 6bt10 12 TeneBusopos. Ha peMOHT yBe3nu 4 Tenesu-
30pa. CKOJIbKO HCNPaBHbIX TEJIEBU30POB OCTaNIOCh?

12 — 4 = 8 (1.) OrBer: 8 TejieBU30POB.

9+ (9 +3)=21(x.). OrBeT: 21 XypaByHK.



6. 24 48 30 95

34 32 80 85
36 62 100 75
7. 12-4 20 - (7+5) 14 - (26 - 20)
(26 + 4) - 22 15 -(10 - 3)
8. (10987771717

91919191 817165
19 (1817116 151411312

3apanune Ha noJaNAX:
JInuHee BbipaxeHue 11 — 5. Ero 3HadeHue paBHO 6. 3HA4YEHHS
OCTaJIbHbIX BbIpaXK€HHUH pasHbl YUCLy S.

.73

9. 14+ 2 -— 4yncno 3enébix WApUKOB.
14 + (14 + 2) -— 4KUCJIO KPACHbIX W 3E€NEHDbIX LHAPUKOB.

10. 1) Cxonbko y xo3siiku ryceit? 8 -2 =6 (r.)
2) Ckonbko Kyp Yy xo3siiku? 8 + 6 = 14 (k.).
Ortser: 14 kyp.

11. 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
9,10, 11,12, 13,14,15,16,17.18

12. 36 +4-8=32 57 +6-6= 57 (6apuanm: 57 -6 + 6 = 57)
36 +4+8=48 80+9+9=98

13. 1) lNepumerp TpeyrojibHUKa C po30BOM rpaHHUEH paBeH 74 MM:
29 + 15+ 30 =74 (Mm)
[Nepumerp TpeyrosibH1Ka ¢ 3enéHoi rpanuueli pased 100 Mm:
15 +40+45= 100 (mm)
2) 100 — 74 = 26 (mm). OTBeT: Ha 26 MM.

14.15 15 30
16 30 20
13 35 30

s, O ®
02020 OnO0260



C.74

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

1)8+4=12(n.) 2)12-1=11(n.). Oreer: 11 necex.
CKOJIbKO KHIOrpaMMOB kapTodes npoaain?

30 kr 30 - 10 = 20 (k).
@ Ortser: 20 kr.

? 10 kr '

1)20-10=10 (wr.) . 2)20+10=30 (wr.).
Orser: 30 WTYK CeMsAH.
12+8=26-6 12+8>19-5
19-5=5+9 5+49<26-6
84 +2 - 40 = 46 — BepHO 60 — 45 - 8 =7 — BepHO
75-5+30=100 80-66-9=5
6 +34 -7 =33 — BepHo 30 -27 -3 = 0 - BepHo.

96 182180 |82]60]60
1012461424640
86170134140 {14]20

40-7-20=13 23 +40+7=170
50+ 14-30=34 18 +50-8 =60
5415=20 16-9=7 8§+6=14
15-7=8 90 + 10 =100 22-8=14

N\

Y

OTBeT: BCEro fpUMULIOCh IPOBECTH 6 OTPE3KOB.

3apanne HA NOJARAX:

25.

17—n9310: 10u7 6,6uS 8,5n4
10,5u2 10,4u3 8,4,3u2
9u8; 7,7u3 7,4, 4n2urt.n.

8,6u3 9,4u4
BepHblii oTBeT 2).



26.
27.
28.

BepHble Bbipaxenus: 1), 3), 4).
Pura 3aHsna nepsoe mecto, Kars — BTopoe, Jlaiia — TpeTbe.

BTopoe uncno kaxnoii napbl — KOJIM4ECTBO €AWHUL NEPBOro
Yucha, 3HaYUT NponyLieHHble Yucaa 4, 15.

ByKBeHHbIC BbIPAXKCHUSA

2+4=6 10-2=38 6-2=4
7+4=11 10-7=3
8§+4=12 10-8=2
9+4=13 10-9=1

B xé&nTtoii TabJIMuKe B «OKOLIKO» HE CTOUT NOJACTABIATL YUC-
na 7. 8, 9, Tak KaK M3 uMcna 6 Henb3s BbIYECTH YUCIIA, KOTO-
pbie 6oubLLe 6.

k+7 k-1

10+7=17 10-7=3
7+7=14 7-7=0
Cnocob6 1. (50 +10)-30 =30 (p.)

Cnocob 2. (50 —30) + 10 = 30 (p.). OrseT: 30 pybaeii.
Cnoco6 1.30 - (5 +7) =18 (M)

Cnoco6 2. (30-5)-7= 18 (m)

Cnoco6 3. (30 -7) -5 = 18 (M). OrBeT: 18 M.

49 58 56 5
43 93 67 7

-
- P WPV A B Ry W
Frgun SENVA |— >




6. He xBaraet gurypsi, nokazaHHO# LITPMXOBKOH.

3agaHue BHH3Y CTPAHKRLbI:

X

12 5 8
3aganne HA NOJANAX:
18 — 310 13us; 9,6u3; 15,2ul;
15u3; 9,1,5n3; 9,1,6u2;
121 6; 12,4 n2; 3,4,5n6uT.A.
.78
1. 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5
16 17 18 19 20
2. a+8 a-—2§8
12+8=20 12-8=4
20+ 8=28 20-8=12
32+8=40 32-8=24
48 + 8 =56 48 -8 =40
3. 50 43 93 68
4. 30 85 29 27
15 25 0 32
70 74 0 35
5. (65+5)+9=179 36 +(8+2)=46
(76 +4) + 8 =88 47+ (6 +4)=57
20+ (7+3)+30=60 50+(9+1)+40=100
12+8=20 8§+7-1=14 11-6=5

52 — 50 = 2 (Mm). OTBeT: Ha 2 MM.
8. (32 +40)-20=52(x.). OrBer: 52 KHUTH.

38}18“"0 BHH3Y CTPaHHUDBI:
14-10=4

6+6-10=2



3ananune Ha noasx:

3.

4.

Hucno necaTkoB, HauYMHasA C YKcia 23, yBejiMuMBaeTcs Ha | 1

YHCJI0 €AHHUU TaKxke yBeauuusacTcs Ha 1. [IponyuieHs! yuc-
na: 56, 67, 89.

atg a-8

27+8=35 27-8=19

30+8=238 30-8=22

52+8=60 52-8=44

64 +8 =72 64 -8 =56

70+8=178 70 -8 =62

72+ 8 =280 72 --8=64

90 + 8 =98 90 - 8 = 82

1) ¥V Csetbl 6610 50 p. Ha nokynky 6aroHa xneba oHa MCT-

patuia 14 p., a ew€ oHa kynuna 6ynouky 3a 6 p. Ckoabko
py6bneii ocranocs y Cetbl?

50 - (14 + 6) = 30 (p.). Oreer: 30 py6ueit.

2) Y Konu 6b1510 30 p., a y ero 6para Tonu — 15 p. Ouu kynu-
KM kopoOKy kapaHaauie#i. [Tocsie ITOro Bcero y HuX ocTajioch
20 p. 3a ckonbko py6neit OHM Kynuim KOpoOKy kapaHaatuei?
(30 + 15) - 20 =25 p. Otser: 25 pyGiiei.

12+1=13 16-7=9 19-12=7

3+8=11 12-3=9 12-8=4

14+5 519-2 > 17-5>12+6 > 18-2 >
—>16+4 > 520-2 > 18-2 5> 16-2 > 14+1 5 15

3ananue BHH3Y CI'PAHHIbI:

13-8=5

-

7+8=15

3ananve HA NOJIAX:

IMepumerp TpeyronbHuka: 2 + 2 + 2 = 6 (CM), HETHIPEXYTOIbHHKA:
2+2+1+1=6(cMm), wectuyronbHuka: | + 1 +1+1+1+1=
=6 (cm).

[epumeTpsl Bcex puryp pasHbl.

YpaBHenue



2.

C. 81

18+2=34—14
18 +2=70-50
34-14=170-50
56-50=13-7

3.09/8/8l9l6]7]5]

4.

1)9+6>9 -6 — BepHo
2)30-1=20+9 — BepHo

7+6 13-0
8§+5 9+4
13+0 14 -1

Ckonbko net nane Tauu?
1)5+19=24 (ropa) 2)5 +24 =29 (ner). OrBer: 29 ner.

Cxonbko MHHYT MaMa efieT Ha paboty?
15 + (15 = 5) = 25 (mun). OTBeT: 25 MuH.

B psany c 3en&HbiMu QOMMKaMH 10JDKEH ObiTb HapuMCOBaH Ta-
KOW e JOMHK C OKOLUKOM 83; B Pslly C CHHUMH AOMHMKaMU

cJieBa — Takoi e JOMHK C OKOLUKOM E, a cnpaea -~ Ta-

KO# e JOMHK C OKOLLKOM I:B

3apaHue BHH3Y CTPAHHUbI:

x-8=12
x+3=10

3ajaHue HA NOJAAX:
29 22 +7=29
37 29 + 8 =37
46 37+9=46

C. 82

1. N60+x=90 x-8=10
x=90-60 x=10+8
x=30 . x=18
60 +30=90 18-8=10

90 =90 10=10

2) B ypaBHeHHsX OAMHAKOBbIE JiEBbiE YacTu (x + 8) W pa3Hble
fipaBble 4acT.



10 8 7
1) Cnocob 1.15 (5 +4) =6 (m)
Cnoco6 2. (15 5)—4=6 (M)
Cnoco6 3. (15-4)-5 =6 (m). OrBeT: 6 M.
2)Cnocob 1.(5+4)+6=15(1.)
Cnoco6 2.5+ (4 +6)=15(1.)
Cnocob 3. 1) Ckonbko crano y Konu rerpaaeii B KIETKy U B
NUHEHKY, He cuuTas 4 retpalei B inHedky? S +6 = 11 (r.)
2) Ckonbko Bcero Terpaue#t crano y Konu? 11 +4 =15 (1.)
Orser: 15 TeTpaaei.

7+ 6 =13 (n). Orser: 13 1.

3+67=67+3 34-(18-9)<34-8
9+28>9+26 75-(14-6)<75-7

b+20 14 +5

70 +20=90 14 + 70 = 84

23 +20=43 14 +23 =37

11+20=31 14+11=25

80-5 b-9

80-70=10 70 -9 =061

80 -23 =57 23-9=14

80-11=69 11-9=2

Jnuna nomanoit Ne 1 pagHa I3 ecm (6 + 6 + 1 = 13), a noma-
Hoit Ne 2 — 12 cM (4 + 4 + 4 = 12). JlnuHa jiomaHo# Ne |
fonblie AJIMHbI ToMaHo#i Ne 2,

6+8=5+9

9-8=6-5(6apuanm:8 -5 =9 - 6)
9+6>8+5 (¢apuarum:9 +8>5 +8)

10+x=14 x+8=15
9+x=18 7+x=14
x=9 x=1

x+9=17 x+6=13
7+x=16 7+x=12

=9 x=95



2. x+8=18 50--x=40 y—-8=2
y-3=17 x+3=13

3. 80-63=17(o4.). OTser: Ha 17 OYKOB.
1)7-2=5(r.) 2)5+7=12(r.). Oreer: 12 ronos.
1) Kynuiu ny4ok peaucok, Bcero 20 wityk. Jins npurotosie-
HUs canata uspacxouoBanu 9 wtyk. CKONbKO peIMCOK OCTa-
noce? 20 -9 = 11 (wrt.). Orser: 11 wryk.
2) U3 9 orypuos npuroroBuiu canar. [locne 3Toro ocranocn
11 orypuoB. Ckonbko 651710 OrypoB?
11 +9 =20 (wr.). OrBet: 20 WITYK.
3anauu 1) ¥ 2) NOXOXK TEM, YTO B HUX UAHBI OOHHU U T€ XKe
uucna. Ho oHu pa3nnyHbl, Tak Kak 06paTHbl OHA JpYroi.

6. 1)38,42,47,51,56 2)14,16,15
3ananue BHH3Y CTPaAHHIULI:

Jnuna nomaHoii pana2 +3 + 5= iO (cMm) = 100 mmM.
HnnHa otpe3ka takxke pasHa 10 cm uan 100 mm:

IIpoBepka ciioxenns

C.84
1. 10+7=17 40 +20 =60 19 + 8 =27
17-7=10 60 - 20 =40 27-19=8
17-10=7 60 — 40 =20 27-8=19

2. 27+3=30 4+ 56=60 20+68=88 35+40=75
3ananue Ha noafx:
Jlnuwinee oipaxcenune 12 — 4 + 10. Ero 3nauenue pasho 18. 3na-
YeHHE KaXI0ro U3 OCTalIbHBIX BbIPAXCHUI paBHO yucny 17.

C.85

3./ 81819984 ]6
1019171616196
18{17116]15[14]13]12

4. Menblue.

5. 25-5=20(M.). OrBer: 20 MaHAApHHOB.



OOGparnas 3anaua Ne |:

B kop3une 6b110 25 ManapuHoB. 20 MaH1ApHHOB NePeoNKHU-
nu B naketr. CKOJIbKO MaHAAPUHOB OCTAJIOCh B KOP3UHE?
25-20= 15 (m.). OTBeT: 5 MaHAAPHUHOB.

OG6partHas 3anaua Ne 2:

B kop3uHe 6bU10 5 MaHAapUHOB, M3 MakKeTa B HEE Mepenoxku-
v 20 manaapuHoB. CKkONbKO MaHAAPUHOB CTAIO0 B KOpP3HHE?
S5+ 20 =25 (M). Orser: 25 MaHLapHHOB.

6.1)37+7<38+8 44 <46
2)28-6>28--10 22> 18
7. 1) 'pywn nobsr 6abywika 1 nana.

2) SA6n0ku 1 OaHaHbl N1O0AT Mama U cecTpa.

3agaHne BHH3Y cTpanuibl:

C. 86
1.

2.

15 100 50 31
IlpoBepka BoIyUTaHUS

28—-6=22 39 -8 =3I 45 -20 =25

22 +6 =128 31 +8=39 25+20 =45

Kax10e BTOpoe paBEHCTBO B CTONOKKE 110JIyHYEHO U3 MEPBOro
paBeHCTBA NPUGABJIEHHEM PA3HOCTH K BbIYUTAEMOMY.

40 --9 =31 74 -30=44 100 - 20 = 80
31 +9=40 44 +30=174 80 + 20 = 100
12-5=17 82-40=42 100 -- 8 = 92
7+5=12 42 +40 = 82 92+ 8=100

3agaHue HA MOJAX:

C. 87
3.

4.

14 —310:9u5;8u6;,7n7,7,5u2;8,4u2;9, 1u4;
7,3u4;8,2,3u1;5,4,2,2n 1 unap.

511361227297

8§ 127110140150

4319 (1213247

38-8=30 27-20=7 56 -30=26
38-30=38 27-7=20 56 -~26 =30



S.

49 - 9=40 74-30=44 80-20=60

49-40=9 74-44=34 80-60=20

14-6=38 82-40=42 100 -30=70

14-8=6 82-42=40 100 - 70 =30

6 +5=11(r.)Orser: 11 rpyuw.

OGparHas 3anaua Ne 1:

B Base 6bu10 11 rpyw, u3 Heé B3sanu 5 rpyul. Ckonbko rpyiu
octanocs? 11 — 5 =6 (r.) OtBer: 6 rpyuw.

OGparHas 3anaya Ne 2:

B Base 6b110 11 rpyw. Koraa u3 Heé B3 HECKOMBKO Ipyl,
B He#l ocTanoch 6 rpyu. CKobKO rpyiu B3siH U3 Ba3bl?

11 -6 =5 (r.) Oreer: 5 rpyw. -

3azanne BHH3Y CTPAHHUBI:

14-9=5 59-40=19 80-20=60
14-5=9 59-19=40 80 -60 =20
9+5=14 19 + 40 =59 20+60=80

32 -20=12 (p.). Otser: 12 py6neh.

1) Liena ouno#t kuuru 20 p., a apyroi —- 12 p. Ckojbko crosT
obe kuuru? 20 +.12 = 32 (p.). OtBer: 32 py6uts.

2) 3a aBe kHury 3amnatuamn 32 p. Oaua kuura crout 12 p. Ka-
KOBa LieHa apyro# kiuru? 32 — 12 = 20 (p.). Otser: 20 py6neil.

1)8+2=10(c.) 2)8+10=18(c.). Orser: 18 cTpanuwu.

x+28=28 x-0=14 10-x=6
x=28-28 x=14+0 x=10-6
x=0 x=14 x=4
0+28=28 14-0=14 10-4=6
28 =28 - 14=14 6=6
x+7=17 x—-x=0 S5-x=35
x=T7-17 x=0 x=5-5
x=0 0-0=0 x=0
0+7=17 0=0 5-0=5
7=17 5=5

1) B mewxe 66110 50 kr myku. Hactb Myku nipoaanu. Ocra-
nocek 15 kr. Ckonbko KUN0rpaMMOB MYKH OCTaloCh B MeluKe?
50 — 15 = 35 (kr). OtBer: 35 kr.



2) Ha nonus rpajiku u3 6aka B3suu 20 n Boast. Iocae storo 8
HEM ocTanock 5 1 BoJbl. Ckoabko BoAbl Obulo B Oake /10 no-
auBa rpaaku? 20 + 5 = 25 (n). Oteer: 25 5.

42 -8=124 90 - 54 = 36 64+6=170

OT 130y KM K 3aMKY 1 0OpaTHO MOXHO IPOHTH TaK:

1. Io 3enéHoi nopore v BEpHYTLCH NO HE xKe.

2. o kpacHol nopore 1 BepHYTbCs 0OpaTHO NO HeM xe.
3. Io cuHelt nopore 1 BEpHYTbCS MO Hel xe.

4. Tyna — no 3ené&Hoi nopore, 06paTHO — MO KPacHOiA.
5. Tyna -— no 3enéHoii nopore, 06paTHO —- M0 CHHEN.
6. Tyna — no kpacHo# aopore. 06paTHO — NnoO CHHER.
7. Tyaa — no kpacHo# gopore, 06paTHO --— 10 3eAEHOH.
8. Tyna — no cuHeii nopore, 06paTHO —- N0 3eNEHOIA.
9. Tyna — no cuHeii gopore, 06paTHO —- MO KPacHO.
Bcero noaywaercs 9 MaplupyioB. MaplipyToB pa3JiM4HOM
JAUHbL — 3.

3agaHne BHH3Y CTPaHHUBI:

27 52 70 38

3aganue Ha noanx:

B nepBoii rpynne 3HayeHHe KaXA0ro BblpaxeHus paBHo 40, a
BO BTOpOit — 50:

48 -8 43 +7

36 +4 90 - 40

25+ 15 59-9

70 - 30 12 + 38

d+7 21 -d

17+7=24 21-17=4

14+7=21 21 -14=7

16 +7=23 21-16=5

18+7=25 21 -18=3

64 -x=4 x+8=28 x-9=17
x=64-4 x=28-8 x=17+9
x =60 x =20 x=26
64-60=4 20+8=28 26--9=17

4=4 28 =28 17=17



50 - 27 =23 (p.). OtBet: 23 pyOas.

1) Y Jlennt 6b110 50 p. OHa kynuna kuury 3a 23 p. Ckosbko
caauu nonyuuna Jlena? 50 — 23 = 27 (p.). Orser: 27 pybneil.
2) 3a kuury Jlexa 3annaruna 23 p. Y He€ octanocs 27 p.

‘Ckonbko pybneit 6bi10 y JleHn?

27 + 23 =50 (p.). Otser: 50 py6neit.

fOpa 1 Ons BbILAK OOHOBPEMEHHO M3 A0MA U [106€XaHU Ha-
neperonku. fOpa npobexan 100 m. Ons orcrana ot Hero Ha
30 M. Cxonbko meTpoB npobexana Ong?

100 — 30 =70 (M). OtBeT: 70 M.

x+9=12 12-x=9
x=12-9 x=12-9
x=3 x=3
12-3=9 3+9=12
9=9 12=12

TpeyronbHuku 1 n 3.

Hms «Karta» nosTopsercs 8 ABYX ycnoBusax. 3HauuT, y Katu
6ykeT, B KOTOPOM 4 Hapuucca u 3 TionbfaHa —— 3To OykeT Ne
1. Toraa y Tauu Gyker Ne 2, a 'y Jlenbl — Gyker Ne 3.

Yro y3naau. Yemy Hayumuch

90 - 34 +8 = 64 80 -66-9=5

28 +9 =37 86-80=6 45+9=54
37-9=23 80 + 6 =86 54 -9=45
35-6=29 57+40=97 63-4=59
29 +6 =35 97 - 57 =40 59 + 4 =63
15-(7+2)=6 31 -(10-4+3)=22
17-(8+2)=7 58 -(20+6)-32=0

72 + 8 - 35 =145 62-20+7=49
54-9-20=25 36 +30 -8 =58

1) Hanpumep: 35 + (100 —-60)=75  2)77-(70+7)=0



90 - 45>90 - 47

60-23<70-23
48 +20=70-2
62+8=70 22+8=30 15-6=9
8. 68 65
86 25
46 95
9. CpenHss crpoka (cieBa HallpaBo): CUHHK TpEYrojbHHUK C

10.

11.
12.

13.

14.
15.

KPaCHbIM KPYI'OM BHYTPH, XENTbI NPAMOYTOJbHHK C Kpac-
HbiM KPYI'OM BHYTpPH. 6enblit Kpyr ¢ KpacHbiM KPyIOM BHYTPH.
HwuxHsas cTpoka (ciieBa HanpaBo): 3enéHbld kBaapar C u€p-
HbIM TPEYrojbHUKOM BHYTPH, WKENTHIA [IPIMOYTrOJBHHK C
4€PHbLIM TPEYTrOIbHUKOM BHYTPH, 6€nblii Kpyr ¢ 4€pHbIM Tpe-
YFOJIbHUKOM BHYTPH.

25-20-4=1 18-(6+4)=8
(15-6)+8=17 30-(3+5)=22
12 -5 +3 =10 (k.). Oreer: 10 kapanaauef.
47 -7 39--9

10+7 30+9

47 -40 39-30

40+ 7 9+30

1) Bropoii.

2) Y tpeyronbHuka nepumerp paBeH 12 cm (5 + 3 +4).

Y YeTblpéXxyronbH1ka nepumerp paseH (45 + 40 + 30 + 10).

1) 19 2)10

6 + 8 =14 (r.) Orser: 14 rpyw.

O6paTHas 3anaya Ne |

B Ba3e 61710 14 rpyui, nocsne Toro Kak U3 He€ B3sad HECKOJIb-
KO rpyu, B He#t octanoch 8 rpyw. Ckoabko rpyiu B3saun?

14 -8 =6 (r.) OrBer: 6 rpyul.

O6parHas 3anauya Ne 2

B Base 6bu10 14 rpyus, u3 Heé B3snu 6 rpyw. CkonbKo rpyiu
octanocs? 14 - 6 = 8 (r.) Orset: § rpyiL.



16. (38 +2) + (56 + 4) = 100 (42+8)+(13+7)=170

23+7)+ (11 +9)=50 (26 +4)+(18+2)=50
17.¢+7 c-4

12+7=19 12-4=8

13+7=20 13-4=9

14+7=21 14-4=10

23+7=30 23-4=19

18. 18 19 20 21 22 23 24
6 6 6 6 6 6 6
24 25 26 27 28 29 30
MepBoe cnaraemoe yBenuuuBaeTcs Ha 1, BTOpoe He M3MEHA-
eTcs, CyMMa yBennyusaercs Ha 1.

19. Jlna npumepa noACTaBUM B OKOLLIKO YHCAO 10 1 peliuM 3anayy.
50 - (10 + 7) = 33 (p.). Orser: 33 py6as.

20. y—4=12

21. 24 35 7 46
69 20 7 43
47 46 7 24

22. 1) 14 - 2)9

23. Cambliit KOPOTKHH nyTb y &xKHKa (OTPE3OK).

3aganue HA NOJAX:

(13) (14
s]iLe] [6])[8]

9] [4] 5] [9]

.93 .

24.80-7=73 63+30=93 78-40=38 26+4=30
25. [ 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41
8 8 8 8 8 8 8 8
26 | 27 | 28 129 [ 30 | 31 | 32 | 33
YMeHblIaeMoe yBEIMHHBACTCS Ha |, BBIYHTAEMOE HE HIMEHS-
€TCs, Pa3HOCTh yBEIWUHBaeTCA Ha 1.

26. 1)3+8=11(k.) 2)3 + 11 = 14 (08.). Otger: 14 oBew.




27.

28.
29,
30.

31.

CKoJ1bKO YesloBeK ¢Tasn0 B aBrodyce?

10 # 6+ 2 =18 (4.). OrBer: 18 uenosek.

(20 + 16) — 8 = 28 (u.). OrBer: 28 uenosek.
1)12+6=1801.ur.)2)18 -3 =15 (yr.). Orset: {5 yTOK.

1) Kakosa macca ¢pykros?

2) KakoBa macca cyMku ¢ ppykTamu?

Kons u Tons BOTKHyn M B 3eMii0 (JIaXXOK U OLHOBPEMEHHO
Havaau MATH OT HEro B NMPOTHBOMOJIOKHbIX HaMpaBieHUAX.
Kosst npowen 4 m, a Tonst Ha S m Gonbire. Ha kakom pac-

CTOSHUM OHU OKa3auCh ApYyr OT Apyra?
4 + 5 =9 (m). Orset: 9 meTpoB.

3ajanve Ha noJsx:

[lepumerp durypst Ne | pasen 12 cm (2 + 2 + 4 + 4); nepu-
merp ¢urypbl Ne 2 paBed 12 cm (3 + 4 + 5); nepumetp dury-
pbl Ne 3 paBed 14 cM (4 +4 + 3 + 3).

IIpoBepum cebs

. 94-95

3uoanus 6a306020 yposHst

1.
2.

3.
4.
S.

49, 50, 51, 54. 55

91 57 90

72 27 21

28 - 8 = 20 (k.) OrBer: 20 kyOukoOB.

13 + (13 +7)=33 (p.) OtBer: 33 pucynka.

[NepumeTp yeTbipéxyromnbHuka paseH [ 7em: (5 +5+ 3 +4).

3aoanusi nogvluenno2o yposHs

1.

Kaxnoe uucso, HauyHas co BTOPOro, MeHblle NpeabiayLero
Ha 7. 3HauuT cheayrollue yucna 52, 45.

7+18=25 30-24=6 89-9=280

62+8=70 43 +6 =49 93-90=3

30 +40 <30+ 50 60 -4>60-8

20 +8<20+80 70-6=60+4

(5 +10)-9=6(n.) Orser: 6 NMPOXKKOB.

[Mepumerp TpeyronbHuka pasen 13 cm: (6 +3 +4).

HyHO HauepTuTh OTpE30K ANUHOMN 13 cMm.



YACTDb 2
YUCJIA OT 1 10 100
CaoxeHune 1 BbIMHTaHHE (IMCbMEHHbIE BHIMHC/ICHH )

IIncbMeHHbIe BLIYHCICHUSA

C. 4
1. 94 79 79 97 49
2. 4+(4-3)=5(m).Orser: 5 M.
3. 55 58 40 56
33 22 75 92
3anaHue BHH3Y CTPAHHUbI:
99 39 79
3aganue Ha noasx:
6+2=5+3
8§+3=11+0(Bapuant: 8§ +3 =11-0)
§+2=18-8
7+4=6+5
C.5 :
1. 34 23 42 86 86
2, 1)8-3=5(w.) 2)8+5=13(uw.). Orser: 13 wapos.
3. 3+3+7=13(cm). Otser: 13 cm.
4. 25 48 36 98
34 77 64 94
3apanue BHH3Y CTPAHHULL:
58 32
C.6
1. 59 35 24
2 63 +35 12 o6



[NpoBepka:

21 87 99
*63 ~35 12 ~73
84 52 67 26
3. 30 a.
? 8 a.
30 — 8 =22 (in.). OrBer: 22 nepesa.
4. 75-10=65(c). Orser: 65 caxeHLes.
5. k+6 28 -k
7+6=13 28 -7=21
§+6=14 28-8=20
9+6=15 28-9=19
10+6=16 28-10=18

6. 7 9 (12 ] 30 8 4
8 8 16 8 20 | 60
15 17 | 28 | 38 | 28 | 64

7. 15 MM Sam 1 cMm
17 1M 4Mm2am
8. 1)
N
NHL!
AAY
N

2)20 + 30 + 39 = 89 (MM)
89 MM = 8 cM 9 MM
OtseT: 8 cM 9 MM.

20 + 20 + 28 = 68 (MM)
68 MM — 6 cM 8 MM
OTtser: 6 cM § MM.

3apanue BHH3Y CTPAHUIIBL:
79 46

C.7
1. 8+9+3=20(c.). Orser: 20 camonéros.

2. CkosibKo BCero TypycToB npuexaso B Kues?
42 + (42 + 10) = 92 (t1.). OrBer: 92 TypucTa.



3. 23 -2 — Ha ckonbKo 6onblle BpEMEHH 3aHsn 06paTHbIA MyTh?
23 + 2 — BpeMs1, 3aTpa4eHHOE Ha BECh MYTb.

4. 38 85 94

5. 90 80 | 70 [ 60 | 60 | 60
10 10 { 10 | 20 | 30 | 40
80 70 | 60 | 40 | 30 | 20
. 89 48 98 83 56
7. 44-8=36 67-3 =064 35-7=28 70-8=62
36 +8=44 64 +3 =67 28+7=35 62+8=170

8. x—-8=6 y+9=17
x=6+8 y=17-9
x=14 y=8
14-8=6 8+9=17

6=6 17=17

3aganue Ha MOJIAX:
8, 21, 34, 47, 60, 73, 86, 99

Yroa. Buasi yraos

1. 1)3,4,5
2) npambie — 2,4, 7, 8,10, 12
octpeie — 1, 3,5
Tynsie — 6,9, 11
83 24 76 53 - 89
2. 762 *53 753 *34 ~66
21 -7 23 87 23
IlpoBepka:
21 77 23 87 23
*62 753 *s53 ~34 *66
83 .24 ~76 53 89
3. 46 40 79
16 23 29

95 80 9



4. B rpynne TypucToB 12 Myx4uH 1 7 xkeHiuuH. Beuepom B ku-
HO MOLIKN 3 4eNoBeKa, a ocTajlbHbie — B TeaTp. CKOMNbKO Ty-
PHCTOB noLLNO B Teatp?

5.10 +6 =16 (u.) OTsert: 16 urpyluex.

6.9 — 5 =4 (c.) OtBeT: Ha 4 cOBaUKH.

7.(30 11845160} 15] 14

22 112115(36(8 |8

8 |6 [30]24|7 |6

3aganne BHH3Y CTpaHHUbI:
2 OCTpbIX Yrna, 5 npAMbIX YrNOB, TYMbIX YIOB HET.

3agaHue Ha MOJASAX:
He xBataer 2 TpeyronbHuKoB, | kpyra.

Pl o A

10

6+6+16=28(u.). OrBeT: 28 yenosex.
14 + (14 — 6) = 22 (k.). OTBeT: 22 KMOLIKH.
22,2.
Y

]

\
2)

(I

Ortget: EcTb: yron 1 octpblii, yron 2 Tynoii.



S. 25 18 90

34 26 100
43 34 30
55 42 40
6. 32 78 54 69
*27 ~36 *32 ~44
~59 42 86 25
Iposepka:
59 42 86 25
32 t36 ~32 ta4
27 B 53 )
7.
pd -~
- et

3ajaHue Ha NOANX:
18,8, 14,0, 20

C. 11
8. 1) Auma, Cawa, KOns
2) Auma, FOns
3apanne BHHIY CTPAHHUDI:
75 47 57 61
C.12
1. 92 73 74 41 51
2. 43+8=51 75-9=66
51-8=43 66+9=175

3. 1)I18+7=27(n) 2) 27 - 20 = 7 (n.). Otser: 7 NOXOK.
-4, 9+4=13(n.). Orser: 13 nonok.

45 28 1 nec. 0 en.
47 33 1 nec. 8 en.



6. 15 75 25
11 84 36

3apanune Ha noasx:
Bapuanm 1. Jlnwunas ¢urypa — xéntas, octanbHble Qury-
pbl — 3e/1EHbIE.
Bapuanum 2. Jnwnas dpurypa — TpeTbs CBepXy: B Hell 5 kile-
TOK, B OCTaJIbHbIX — MO 4 KJETKH.

3apanHe BHH3Y CTPAHHIbI:

94 96
.13
1. 80 80 80 26 54
2. 36+9=45 92 -8=84
45-9=36 84 +8=92
3. 15

8
15 - 8 =7 (axt). OtBeT: 7 AXT.
4. DHI6-7=9()
2116 +9=25(.)

Ortser: 25 1AxXT.

5. 30-x=20 x+1=40 y-8=7
x=30-20 x=40-1 y=T+8
x=10 x=39 y=15
30-10=20 39+1=40 15-8=17

20 =20 40=40 7=17

6. 33 22 |1 nec. 4 en.

42 43 4 nec. 0 en.

51 64 |1 nec. 9 en.
3agaHue BHH3Y CTPAHHIIBI:

77 80

3ananue Ha noasx:
31,43,57



IlpsimMoyroJbHuk

1. Nol,Ne3 Ne 5

v

3. JlononHuM ycnoBHe YMCIOM 15,
50 — 15 =35 (p.). OtBeT: 35 pyOneii.

4. Ckonbko BblpaxeHuit npuaymana Jlena?
6 + 2 = 8 (B.). OTBeT: 8 BbIpaXKEHHIA.

5. 34+18<35+18 17+9=18+8

63 +20>62+20 13-7>13-8

6. 75 43 64 86 97
24t T35 T46 756
51 59 99 40 41
[Mposepka:
+Sl 59 99 +40 +4I
24 16 64 46 56
75 43 35 86 97
3apaHMe HA MOJANX:

15 — 370! 9u6 9,5nl 9,4n2
8u7 8,5u2 8,5 1ul
7,7nl - 6,4us 4,4n7
7,4,2,1unl 3,3,3u6nap.

15
Ne 3, Ne 4

12 — 8 =4 (k.). OtBer: 4 kponuka.

56 — 32 =24 (r.). OtBeT: Ha 24 rojaa.
8 + 8 + 8 =24 (n). OrBer: 24 n.

64 23 100 32 23

s W N



6. 16-9<8+3 64cmM<Im
30 cmM <28 oM 32+4 <46
7. 10 16 49
12 16 28
15 16 70
8. a-8 a+10
12-8=4 12+10=22
20-8=12 20+10=30
28 -8=20 28 +10 =38
43 -8=35 43 +10=153
9. 41 -13=28
3agaHue HA MOaSAX:
9 110] 5§ 91415
4] 8112 216110
111617 7187413
16
1. 90 100 86 90 14
2. 40 20 60 70
3. 1)I12-5=7(a6a.)

2)7+2=9(s61.)

Peuenne ¢ cocrasieHueM BbIPAXCHHUA:

12~5+2=9(a6n).
OTBeT: 9 2610K.
4. 1)2+18=20 (kr)

2) 20 + 2 =22 (kr). OtBeT: 22 kr.

100

. 100
6. 1)

33

32 66

/\/

2)2+3+4+2=11(cm)




7.

32 79
18 74
55 69
3aganue BHH3Y CTPAHHUDI:
80 100
3apaHHe HA NOJANX:
20 79
+ -
58 34
78 45

C.17
1.

2. 40-(8+7)=25

3.

4.

75+12=87 94-32=62 56+24=280
87-12=75 62+32=94 80-24=56
86 - (30-10)=66

50-(9-6)=47 42 -(20+2)=20

70 100 90 86 92
A\ N\ N\ N\ \
1060 10 90 108 8 6 9 2

10m 10m 10 M

?
10 + 10 + 10 = 30 (m). OtBer: 30 M.

14-2=12
12+2=14

VATEMATUKA



1)30+25+ 16 =70 (Mm)
2)15+30+25+40=110 (mMm)
3)25+25+20+ 20 =90 (mMm)

6. 1)5+2=7(Mmun) 2)'5 + 7 = 12 (MuH). OtBeT: 12 MUH.
7. {40 8 | 85 |50 ] 4
16 112} 15 | 401 36
56 120 | 100] 90 | 40
3apaHHne BHH3Y CTPAHHIIBI:
37+8=43+2 40<52-8
82+7<89-3 50<46+9

3aganue Ha NOaARAX:
17—o10: 9u8; 9,7ul; 88ul; 87u2; 7,6uduap.

3ana4a Ha cMeKaaKy:

r K A
1 4 9 | He NOAXOAWT: NUPOXKKOB C KanycCTOH MeHb-
uie, yeM ¢ 1610KamHu.
2 5 7 2 He MOAXOJMUT: MUPOXKOB C KanycTO# MeHb-
e, YyeM ¢ A010KaMH.
3 6 5 3 noaXoAMUT: MUPOXKKOB C KanycToi Oonblie,
yeM C 1610KaMH.
4 7 3 4 nOAXOJAMT: MUPOXKKOB ¢ kanycTod Oonblie,
yeM c A610kaMH.
5 8 1 5 NOAXOAMT: MUPOXKKOB C Karyctoit Gonblie,
yeM ¢ A6o0kaMu.
6 9 0 6 He MOAXOAUT: B KOP3MHE JOJKEH ObITH XOTA
6b1 1 NUpoXKOK ¢ A6:10KaMH.
C.18
1. +73 80 +56’ 90
7 4 9
80 73 60 81
2. 40 c.

|

wn

]
1 C. 9
| H
|
é

‘ 1)40-5=35(c.) 2)40+35=75(c.). OrBeT: 75 cTpaHHLl.



3.

C.19
1.

Cnoco6 1: (50 + 10) -8 =52 (p.)
Cnocob 2: (10 - 8) + 50 = 52 (p.)
Cnocob 3: (50 - 8) + 10 =52 (p.).
Orsert: 52 py6as.

80 41 92 33 100
x—-9=4 y+7=15 35-x=30
x=9+4 y=15-17 x=35-30
x=13 y= =5
13-9=4 8§+7=15 35-5=30
4=4 15=15 30=30
3anaHHe BHH3Y CTPAHHIbI:
50 50 48
3aganue Ha NOJAX:
56 84
B3
89 64
1)38 43 60 31 34
38 43 60 31 34
2) *32 17 -38 45 56
~70 60 ) ~76 90

1)26 +4=30(x.)

2)30-10=20(6.).

Orser: 20 6prok.

x-20=7

[Mposepum 4ncno 9. 9 — 20 = 7. PaBEeHCTBO HEBEPHO.
OrtBer: YpaBHEHUE peLeHO HEBEPHO.

y+9=17.

[posepum 4ncno 8. 8 + 9 = 17. PaBeHCTBO BEpPHO.
Otser: YpaBHeHHE peLIEHO BEPHO.

40 29 41
70 56 53

3ananue BHH3Y CTpaHHUbI:

(20 + 18) — 4 = 34 (¢.). OrBer: 34 PoHaps.



3azanne Ha MOJaAX:

JluwHee BbipaxeHue 76 — 36. Ero 3HaueHue paBHO 40, a kax-
10r0 U3 ocTaibHbIX — 30.

CTpaHHYKH 115 J1I0003HATENBLHBIX

YTo6bl pelnnThb 3ana4y, HAO BbIYHCIHTbD CYMMY CEMH YHCEN:
L Bt Cp Yr Mr C6 Bc

2 3 4 5 6 7 8
2+3+4+5+6+7+8=2+8+B+7)+@+6)+5=
=10+ 10+ 10 + 5 = 35 (opexoB). OtBeT: 35 opexos.

Beiaenum asa ycnoBus:

Hduma u Konsa no#imanu no 2 6onbiuue pbiObl. Anéwa u Ju-
Ma — no 4 ManeHbk1e pbIOKH.

CpaBHuM 3TH ycnoBHs. B coOTBETCTBMH C nepBbiM yCNTOBHEM
Aunma notiman 2 6onblune puibul. Ho o JliMe roBopuTCs H BO
BTOPOM YCNIOBHH: OH mo#iman 4 maneHbkue pbibku. Miuem Be-
NEpKO ¢ TakuMH pbiOkamu: 310 npasoe Beagpko. Beaépko Ko-
M — NEBOE, TaK KaK HeT 6onblue BEAEPOK C ABYMS GOJbILK-
Mu pbiGamu. 3Hauut, Kons noiiman 2 Gonblune pbiGbl U
3 manenbkHx. Octaérca Anéwa. Ero Benépko — cpeaHee: oH
noiman 3 6onblune poiObi U 4 MaIEHbKHX.

8 rpu6os

1 nupoxoK ¢ A610kaMH, 5 NUPOXKKOB € rpHbamMH, 8 MUPOXKKOB
C Kanycro.

8§-7+10=11
18-13+63=11
12-7+6=11
16-12+7=11

Yro y3naan. Yemy Hayunianch

60 99 70 100
69 90 9 98



32=30+2 56=50+6 73=70+3 95=90+5
47=40+7 14=10+4 81=80+1 56=50+6
91 cM> 9 oM 9aM<IM 53-20-3=30
1 M>99cmMm lu>10MuH =~ 97-50-7>35
1) 59, 69, 79, 89
2) 55, 66,77, 88

(45+5)+(38+2)=90 (17+3)+ (34 +6)=60
(14+6)+(27+3)=50 (25 +5) + (42 + 8) =80
(12 +8)+ (19 + 1) = 40 (13 + 7) + (55 +5) = 80

(16 +4)+(17+3)=40 (31 +9)+ (56 + 4)= 100

16 +4 =20 (c). OtBer: 16 cnos.

Buepa Ha ypoke pycckoro s3bika aerd 3anucand 16 cnos, a
ceronHs — Ha 4 cnoa MeHblue. CKOJIbKO C/IOB 3anucany Je-
TH ceroaHs?

16 —4 =12 (c). Oreer: 12 cnos.

50-3=47 50-10=40 70 -7 =63
50-9=41 60 -8 =52 80-6=74

3apanue Ha MONNAX:

CxonctBa: ¢ourypsl | U 2 — 4eTbIpEXYrofibHUKH; JANMHHbI 1PO-
THUBOMOJIOKHBIX CTOPOH paBHbI 2 CM U 3 CM.

Pasznuune: durypa 1 — npamoyronbHuK, ¢urypa 2 — He
NPAMOYrOAbHHK.

8§+7=35-20 18-9=29-20 14-8=36-30
9+8=57-40 12-8 =60 - 56 13-7=49-43
6+8=24-10 11-6=95-90  14-5=18-9

1) Bo Bcex BblpaxkeHHAX OAHO M3 cnaraeMbix — uncio 18. [lo-
3TOMY CPaBHHTb 3HA4YEHMA BBIPAXEHHH MOXHO Ge3 Bhiuuche-
HUiA:
9+18,7+18,6+18,5+18,4+18,18+3,18+2,18+1
2) Bo Bcex BbipaxeHusaX ymeHbllaeMoe — uucno 14. Ipu
BbIYMTAHUH M3 yKcha 14 caMoro 60MbLIOrO YKCNa NONyYaeTcs
caMoe MaieHbKOe 3Ha4yeHHe BbipaxeHus. [loaTomy naHHble
BbIPaXK€HHA HANO PACONOKHUTh TaK: '
14-8,14-7,14-6,14-5,14-4,14-3,14-2,14- 1



10.

11.

12.

13.

1) (30 + 50) - 20 = 60 2)(84 -41)+7=150
15 p. 6 p.
———
20 p.
1)15+6=21(p.) 2) 21 -20 =1 (p.). OtBer: 1 py6as.
1)Cxom>1<o nert KOne cefivac? 10 +2 =12 (ner)

2) Ckonbko net 6ynet One uepes 6 ner? 12+ 6 =18 (ner)
Orser: 18 ner.

1) Ckonbko B KOp3uHe rpyw? 15-7=8(r)

2) Ckonbko CnuB? 15+8=23(c.)

OrtBeT: 23 cAuBbI.

14. Camblii KOpOTKHIt NyTh — &XHKA.
3aganne Ha noanx:
6,26,14,6
.24
15.43+27=170
70 -43 =27
70-27=43
16. 60 38 88 25
60 11 55 52
77 19 81 11
81 81 100 5
17. 48 +20 -8 <61 57-7+20=70
76 -40 +4 =40 39+10-20<30
18. a— 18 a+24
20-18=2 20+24=44
38-18=20 38 +24 =62
42 -18=24 42 + 24 = 66
56-18=38 56 +18=74
19. CBepxy BHM3: 24, 1 4,6 4, 4 u.

Koraa 6yannbHuK 3a3BOHHMT B 6 4 yTpa, MajieHbKas CTpesika
6yner yka3biBaTh Ha Ludpy 6.



20.

21.
22.

23.

C.25
24.

25.

26.

27.

+62 90 . 18 86

28 17 22 35
790 73 40 ~ 51
[poBepka: .

90 73 40 51
~28 17 722 35
62 90 18 " 86
100 — (20 + 40) = 40 (p.). Otser: 40 pybaeii.

100 - 30 =70 (p.). OtBet: 70 pyGneii.
Bo3MOXHbIEe BApHAHTbI MOKYMKH MapoK:

1) oaHy 3a 50 p. u nse no 10 p.

2) nBe Mapku no 30 p. v oaHy 3a 10 p.-

3) onHy Mapky 3a 30 p. u ueTbipe Mapku no 10 p.
4) cemb mapok no 10 p.

1) Ha nepBoe cnaraemoe.
2) Ha BbiuuTaemoe.

6+8=28-14 56 - 35=282-6I 62 -40=48-26
45-30=9+6 32+37=70-1

1) MloacrasnseM B nepBoe¢ OKOWIKO NO MOPAAKY BCE ORAHO-
3HauyHble YUCNA, HauuHad ¢ 0, U CMOTPHM, KakuM OyZAeT BTO-
poe uucino. Yucna 0, 1 1 2 He MOAXOAAT, TaK KAK YMCNIO Ha
BTOpOM okoluke OyaeT nBy3HayHbIM. [lo3TOMY, yTOGHI paBeH-
CTBO ObLI0 BEpHBLIM, B OKOLIKWH HYXHO MOACTaBAATH YMCHA:
319,4u8,51u7,6u6,7u5.8u4,9u3.

2) \na nepBoro okouika He noaxoast uucna 0, 1, 2, 3 u 4.

[poBepseM cnenytolue yucna S, 6 u 1.4. lNMonyuarorca napsl:
5u9,6u8,7u7.8u6,9uS.

CocraBaseM 3an1ch YUCeEN NO ONPEAECNEHHOMY NpaBuly:
22,55, 33, 25, 20, 23; 52, 50, 53; 32, 35, 30.

Teneps pacnonaraeM yvcna B MOPANKE yBEIWYECHHA:

20, 22, 23, 25, 30, 32, 33, 35, 50, 52, 53, 55.

1) Cxoneko ner Muiue ceituac? 12 -3 =9 (ner)

2) Cxoasbko ner 6yaer Muiue yepes 7 net? 9+ 7 = 16 (ner)
Ortsert: 16 ner.



3ajayy MOXHO pewuTb Apyrum cnocobom. Ilo ycnosuio 3a-
nauu 4yepes 3 rona Muwe Gyaer 12 ner. A eiue uepes 4 roaa
(7 -3 =4) emy Oyner 16 ner (12 + 4 = 16). Peluenue MoxHO
3anucarhb B BUle BblpaxeHus 12 + (7 — 3).

28. 1) Ckonbko Terpaneit kynunu Kars u Huna? 7 + 3 = 10 (1.)
2) Ckonbko Terpazeit kynuna Aua? 10 -4 = 6 ()
OrseT: 6 TeTpanei.

29. 1nuHbl 3B€HbEB paBHbI 3 €M, 4 CH U 5 CM.
3cm
4 cM

5CM

Beluncnum anuny nomanoii: 3 +4 + 5 = 12 (cm). Oteer: 12 cmM.

3anaHHa B HHXKHEH YaCTH CTPAHHUbI:
30.20(7+6-9=4,18+2-12=8,24+6-10=20)

31. 4 kHuru

C. 26
32. 87 49 58 42
~16 ~24 *12 *38
T 25 70 80
INposepka:
+71 +25 ’ _70 _ 80
16 24 12 38
87 49 58 42
33. 12 4
2 22
34.0 100
69 70
48 80
40 50
I5™
7™ ?

15 -7 =8 (m). OtBeT: 8 M.



36.

37.

38.

39.

.27

40.

41.

42,
43.

44.

45.

1)7+8=15(3.) 2) 15 +45=260 (3.). OrBer: 60 3Ha4KOB.

1) Cxonbko aetaneit B KOHCTpYKTOpE?
Ha ckonbko Gonbiie aeraneit ocTanoch, 4em yiwno Ha c6opky
rpy3oBuka? 2) 100 — 82 = 18 (a.). OtBer: 18 neTaneii.

38-x=30 x+10=50 y-8=5
x=38-30 x=50-10 y=8+5
x=8 x=40 y=13
38-8=30 40+ 10=150 13-8=5
30=30 50=50 5=5
1)25+25+ 15+ 15=280 (Mm)

2) 25 + 25 + 35 = 85 (Mm)

3)21 + 11420 + 6 = 60 (Mm)
4)28 +31 + 31 =90 (Mm)

S)18+ 14+ 14+ 12+ 12 = 70 (Mm)

(35+5)+(48+2)=90 89+1)+(7+3)=100
(2Q7+3)+(54 +16)=100 (18 +22)+ (26 +24)=90
48 +12=60 100 - 45 =55 23+32=155
53+17=170 100-23=77 45+ 54 =99
39+11=50 100 - 14 = 86 12+21 =33
64 +36 =100 100 - 56 = 44 34 +43=177
85+ 15=100 100 - 67 =33 26 +62 =88
(30 +25)-20 =35 (c.). OtBer: 35 cnos.

Cnocob 1. 12+ (3 +4)=19(p.)
Cnocob6 2. (12+3)+4 =19 (p.)
Cnocob 3. (12+4)+3—19(p)
Otset: 19 pebsr.

1)5+2+4+9=20(cm) 2)20cM =2 oM

3)9 cM - 2 cm = 7 ¢M. Camoe ANHHHOE 3BEHO Ha 7 CM AJTHH-
Hee CaMoro KOpoTKoro 3BeHa JoMaHo#.

17-9 8§+3 15-6 6+7

14-6 11-2 9+4 5+6



g[1i]o[i3[8]9o]13]11
rislo|3|aolulk[a

1. BepHble Bbicka3biBaHus: 2), 3).
Ecau pnaxok xéntoro usera, To OH UMeeT GOpPMY KBaapaTa.
Bce ¢naxku kpacHoro upera UMEOT GOpMY NPAMOYTrO/ibHHKA.
2. 1) yBenuuuBaer
pesyabraTa BbIUMTAET 3
2) 28, 53, 24,61, 69, 82
3) 25, 38, 12,21
3. 1 knerouka BBepx, | kierouka HaneBo, | kieTouKa BBEPX,
| knerouka HajieBo, | kiaeTouka BBEpPX, 2 KJIETOYKH HAMNpaBo,
| knerouka BHM3, | kierouka HampaBo, | kjieTouka BBepX,
2 KneToukM HanpaBo, | kierouka BHM3, | KieTodka Hajeso,

| knerouka BHHU3, | KneTouka HaneBo, | KjeTOYKa BHU3,
5 KJIETOYECK HanpaBo.
C.29
1. 1)25 8 19 7 92
2) 25 8 19 7 92
*48 *1s +27 *4 ~18
3 23 46 31 74

2. Ckonbko 10MOB NOCTPOMJIH 32 ABa roaa?
12+ (12 +3)=27 (a.). OrBert: 27 10MOB.
3. Ckonbko KBapTHp B TpeTbeM AoMe?
35 + (35 -20) =50 (k.) OtBer: 50 kBapTHp.

4. 73 73 11 22

5. 44 36
0 0

3apaHue Ha noJanAx:
18+12=30 IlepBas rpynna: Bropas rpynna:
9+31 =40 18 +12=30 9+31=40
65-35=30 65-35=30 24+16=40
24+16=40 23+7=30 90 - 50 =40
90 -50=40 70-40=30"
23+7=30

70 - 40 =30



3aganne BHU3Y CTPAHHUBI:

24 14 16
C.30
75 93 90 15
1. *i6 67 78 "85
9] 26 12 T00
82 54 49 67
~65 *19 *51 ~28
17 73 100 39

2. (5+3)+4=12(r.). Orser: 12 rpaaok.

3. Ckonbko ¢nomacrepos y 6para Buru?
Ckonbko ¢nomacrepos y o6oux Gpatbes?

4. 4 nmapbl, Bcero 8 WITyK HOCKOB,
Hapucosaso 5 pa3 no 2 kpysxka, scero 10 kpyxKoB.

OO0 OO0 OO0 00O

Bcero 12 kpyxkoB.

7. 63-20+7=50 6+7-2=11
26 +30-8=48 8-4+9=13
8. k-6 k+8
I1-6=5 11+8=19
24-6=18 24 +8=132
27-6=21 27+ 8=35
30-6=24 30 + 8 =38
9, "
1)
2)
|74 \
[ 1

3axaHHe BHH3Y CTPaHHIIbI:
34-7-7=20 5+7+8=20 -
78 -9-9=60 3+9-7=5



C.31

60 73 29 54

1. "I18 T45 *16 ~37
42 28 45 17

90 82 56 48

~56 ~37 t34 42
T34 45 ~90 6

2. Cnocob 1.90 - (50 + 25) =15 (aBT.)
Cnocob 2. (90 — 50) — 25 = 15 (aBT.)
Cnocob 3. (90 -~ 25) - 50 = 15 (aBT.)
Orser: 15 aBT06YCOB.

3. 30 10
? 12

(30 + 10) — 12 = 28 (w.). Orsert: 28 wkagos.

4 5+5+5+5=20 3+3+3=9

S. 8=4+4,8=2+2+2+2
12=6+6,12=3+3+3+3,12=4+4+4,
12=2+2+2+2+2+2.
16=8+8,16=4+4+4+4,
16=2+2+2+2+2+2+2+2,

6. 60— 15=45. 45 meHsblue 60 Ha 15, 45 menbiue 15 na 30.
60 + 15 =75. 45 meHbwte 75 Ha 30.

7. 27-x=9,x+2=20,x-8=10

8. Bapuawm 1. JImwunuit tpeyronbHuk. OcTanbHblie QuUrypst —
4eTbIpEXYroNbHUKH.
Bapuanm 2. Jinwnas ¢urypa Ne 3: oHa 3ené&Has, oCTa/lbHble
¢Gurypsl po3oBsle.
Bapuanm 3. JInwnas ¢purypa Nel: B Helt HET npsMoro yrna.

3aganue BHH3Y CTPAHHMILbI:
97 99 57 94

~64 70 t43 72
33 29 100 22

Nposepka: ,

W33 W29 100 22
64 70 43 12

97 99 57 94



[Tpu nepeHoce paMKH H3MEHWIUCh €€ Yribl, OHH CTajl He-
npaMbiMu. [103TOMy HM3MEHEHHYIO paMKy HeNb3s Ha3BaTh
NPAMOYTOAbHUKOM.

1) Ckoneko aeranet notpe6oBanoch Ad TENEKKH H NOABEM-
Horo kpaHa? 12 + 20 = 32 (n.)

2) Ha ckonbko Gonblie neranedt HyXHO ANA MOABEMHOro
KpaHa, yeM ans tenexku? 20 — 12 = 8 (a.)

Orser: 32 neranu; Ha 8 neraneit MeHblLue.

1) B onHoM Meuke 36 kr kaprodens, a B ApyroM Ha 8 kr
meHblue. CKonbKo KHIOrpaMMoB KapTodens B 3TUX MeluKax?
36 + (36 — 8) = 64 (kr). OrBer: 64 kr.

2) B oanoM Meluke 36 kr cBEKIIbl, @ B ApyroM Ha 8 kr 6osb-
we. Ckonbko KuaorpaMMoB CBEK/LI B ABYX Melukax?

36 + (36 + 8) = 80 (xr). Otser: 80 kr.

42 54 92 64 87 72

“27 736 53 ta8 tfiz 0 "9
15 18 39 92 100 53

Iposepka:

Js o180 39 92 100  S3
27 36 53 64 87 19
42 54 92 28 13 ~ 712

B npamoyronbHHke MJIMHBI MPOTHBOMOJIOKHBIX CTOPOH pas-
Hbl. f103TOMY ANIMHBI OCTaNbHBIX ABYX CTOPOH MPAMOYroJib-
HHUKa paBHbl 4 CM U 5 CM.

6+6+3+3=18 (m). Otser: 18 M.

1) lMocne Toro kak INEKTPUK OTpe3an OT MOTka 6 M nposoza,
B H&M ocTanoch 4 M npoBoaa. CKolIbKO METpOB npoBoaa Obl-
1o B Motke? 6 + 4 = 10 (m). OtBer: 10 M.

2) Kynunu 12 xr kaprogens. [locne Toro kak yactb kaproge-
ns K3pacxonoBanH, octanock 6 kr. Ckonbko kaprodens us-
pacxonosanu? 12 — 6 = 6 (kr). Orser: 6 kr.

(36+4)+(18+2)=60 (17+3)+ (20 +40)=80
27+3)+ (14 +6)=50 (29 +1)+ (50 +20)=100



S. 2+2+2+2=8 4+4+4=12
4=2+2
8=4+4,8=2+2+2+2
10=5+5,10=2+2+2+2+2
14=T7+7,14=2+2+2+2+2+2+2
18=9+9,18=6+6+6,18=3+3+3+3+3+3,
18=2+2+2+2+2+2+2+2+2

7. 36 85 57 64
18 37 *43 T47
T 54 48 100 17

[Mposepka:
- 54 48 100 17
T18 37 57 47
36 85 43 64

8.
] TS
2 3
L—i "
|

CaMbtii 6oBLUOH NepUMETp UMeET NPAMOYroNbHUK Ne 1.

3aganuHe BHH3Y CTPAHHIbI:
2+2+5+5=14cm

OTser: 14 cM.

Ksaapar

C. 34
2. NoluNeg,



2)4+4+4+4=16(cm)Orser: 16 cMm.

4, + 38 75 + 14 _82
24 26 26 79
62 49 40 3
ITpoBepka:
62 49 40 79
~24 *26 ~26 3
38 A T4 82
5. 16 17 8
5 26 12

6. 1) B wkone 100 BropowiaccHukoB. Ha 3kckypcuio B my3sei
noexajiu 25 y4eHHKOB, B 300napk — !5 y4eHHKOB, a OCTalb-
Hble NOULTH B KHHO. CKOIbKO Y4€HMKOB NOWLJIO B KHHO?

100 — (25 + 15) = 60 (yu.). OrBeT: 60 yueHHKOB.

2) Kynunu ase namnouku no 20 p. u ¢ponapuk 3a 50 p. Kako-
Ba CTOUMOCTb NOKYNKH? '

(20 + 20) + 50 = 90 (p.). Otsert: 90 pybneii.

7. IaHwHble ypaBHEHHS JIETKO pellUTb YCTHO.

75 — x = 75. PaccynaaeM Tak: KaKkoe YHCIO Halo BbIYECTb M3

yucna 75, utoGbl NONY4UHIIOCH TO ke uHcno — 75?7 Yucno 0.
IlosTomy x = 0.

4+x=64 89-y=0
x =60 y=89
SaAaHue HAa NMOJAX:
60 84
*25 ~36

—8s5 73

<<
x
N
’_
<
=
w
-
<
=




&

1) KBagpatbl — ¢urypsl Ne 2 u Ne 3.

2) Ourypel Ne 1 u Ne 2 — npsAMOYroiibHUKH; pa3iuyue B
JUTUHAX CTOPOH.

®urypset Ne 2 y Ne 3 — kBaaparThl; pa3iuyue B pasmepax.
Ourypbl Ne 3 u Ne 4 — yeTbIp&XyronbHUKH; pasiyuue: y dury-
pot Ne 3 Bce yriibl npsiMble, a Y ¢urypbl Ne 3 — yriibl Henpsamble.
14 — 6 = 8 (xr). OtBeT: 8 kr.

Ob6patHble 3ana4u.

1) B oaHoii nmoceuike 6 kr a650k, a B apyroii 8 kr. Ckoibko
KWJIorpaMmoB 16710k B 06e1x nocbuikax?

6 + 8 = 14 (xr). Orser: 14 kr.

2) B aByx nocelikax 6bu1o 14 kr s610k. B oanoit — 8 kr.
Ckonbko kuaorpaMmMoB 5610k 6bUTO B APYroii nocbuike?

14 — 8 = 6 (kr). OtBer: 6 kr.

1) B rapaxe crosno 60 mawuH. [Tocne Toro kak yactb MaulMH
Bbiexana W3 rapaxa, Tam octanoch 20 mawuH. Cko/lbKO Ma-
UIMH Bblexajlo U3 rapaxa?

60 — 20 = 40 (M.). OTBeT: 40 MallUHH.

2) B rapax nocraBunu cHauyana 15 mawuH, a 3atem ewé
5 mawnH. Beero ctano 60 MawuH. CkoNbkO MawvH GbUIO B
rapaxe nepBoHa4anbHO?

IS+5=20(m.) 2)60-20=40(m.). OreT: 40 MaLLUHUH.

27 91 64 83
73 ~45 *28 ~69
100 46 ~92 14
[Mposepxa:

100 46 92 14
-7 t45 ~64 *69
27 91 —28 83
37 48 13

Hanpumep: 80 — (35 + 30), 5 + (100 — 90).

B o6eux cymMmax no Tpu OJAMHAKOBBIX ciaraembix: 7, 8 u 65.
Paznuyatorca cyMMbl cnaraeMbiMu 15 1 20. CymmMma, B KOTO-
poit cnaraemoe 15, MeHblle CYMMBI €O cnaraeMbiM 20.
OrBer:8+7+15+65<7+65+20+8

3ananHe BHH3Y CTPaHHUBI:

4] 37 7



CTpasnuxku A5 J110603HATEIbHBIX

C. 38.

1. 1) Yucna nepBoit CTPOKH yBENHYHMBAIOTCS B TaKOM MOPAILKE:

nepBoe uucno ysenuuuBaercs Ha 10, Bropoe — Ha |,
TpeTbe — CHOBa Ha 10, yeTBépToe — Ha | u Tak nanee. Cne-
Jyloluue yeTsipe yucna: 48, 49, 59, 60.
2) Yucna B cTONAOLAX B TAKOM MOPAAKE: NEPBOE YHUCIO MEHb-
we BTOporo Ha 19, BTOpoe Gosblie TpeTbero Ha 8, TpeTbe
MEHbllle YeTBepToro Ha 19, yers&proe Gonbiue nATOro Ha 8.
Cnenyrolune uncina Bo BTopo#t crpoke: 47, 39, 58, 50.

2. U3 nepsoro ycnosus «Ex He cTan YepTHTL MHOTOYTObHHKY
cpa3y ACHO, YTO OH Ha4yepTun Kpyr. Jlerko Takxe onpeaeauTb
¢$Hrypy, KOTOpyl0o HayepTHia nuca: 3To kBaapar. Tak kak mo
YCNIOBHIO 3aall He BbIOpas TpeyrojibHHK, 3HaUMT, OH HAYEpTH
npamoyronbHUK. OcTaércs onHa purypa — tpeyronbHHK. E&
HauepTHa 6enka.

Orser: 6enka HauepTHIa TPEYroNbHUK.

C.39

4. YV 3aitua camas JIMHHaA Aowleyka, y Oenku cpeaHsas, y exa
camas KOpoTKas.

5. 1)8,19,31,42,64,75
2) 20, 54, 23,47, 68



Yro y3najuu. Yemy Hayunauco

C. 40
L1 32 _ 68 L34 79
45 43 13 56
77 25 67 23
I1poBepka:
77 25 67 23
45  ta3 ~54 *56
32 68 13 ~79
2) 57 L 64 87
38 17 26 13
795 90 90 100
[TpoBepka:
95 90 90 100
38 17 26 87
57 73 64 13
3) 40 50 42 56
18 24 18 27
22 ~26 24 29
[Mposepka:
L2 26 L2 L2
18 24 18 27
40 350 v) 56
2. [37]45]26]63] [s6[35]44]68]
3. at+8 a-6
14+8=22 13-6=7
8+8=16 18-6=12
6+8=14 44 -6 =738
0+8=8 50 -6 =44
4. 15-x=8 14-x=7 16-x=9
x +40 =47 17-x=10 27-x=20
5. 14+7=21 21+8>14+7
21-7=14 14-8<21-7
6. 62 68 29
62 54 45
7. 9 14 4
6 17 9



8 8+4+4=16 15-7-8=0 9+0+11=20

7+9+4=20 17-7-10=0 9-9+15=15
3aganne Ha NoaAX:
75 18
STENT
57 732

.41
9. Cnoco6 1.(20 +20)-12=28 (1)
Cnocob6 2. (20 — 12) + 20 =28 (i)
Orser: 28 1.
10. 20 + (20 — 3) = 37 (n.). OrBer: 37 nereii.
11. Jlonoaxnm ycnosue unciom 40. Pewenne: 1) 40 + 10 = 50 (p.)
2) 50 — 5 =45 (p.). OrBer: 45 pyGneit.
12. 1) 12-8=4(m.)
2)20-12=8(m.)
. OtBer: 4 nerkoBbiX U 8 rpy30BbIX MalKHOK.
13. (90 — 40) — 28 = 22 (r.). OTBeT: 22 rBO3AKKM.

14.48+26=74  48+30=78 44+34=178
48+28=76  46+34=80 42+34=176

"~ 3agaHHe HA NMOJAX:
34 79

26 15

~ 60 "~ 64

.42

15. 8 + 57 = 65 97-27=10 89 - 13 =76
65+10 =175 70-3 =67 76 - 10 = 66
75+10 =85 67-3 =64 66— 10 =56
85+10 =95 64-3=61 -~ 56-10=46

16. 1) 86 -(42 +4)=40
2) (54 —20) + 60 =94

17. 1)43+7-0=50 2)39-0+6=45
43+8-1=50 39-1+7=45
43+9-2=50 39-2+8=45

39-3+9=45



. (78 —30) — 40 = 8 (a.). OtBeT: 8 aBTOOYCOB.
.1D99-77)+10=32

2)15+a-13 b-2+18
15+5-13=7 32-2+18=48
15+10-13=12 43 -2+ 18=59
15+30-13=32 52-2+18=68

.21+17=38 -5 38-6=32 > 32+8=40 >
40+20=60 > 60-7=53 > 53-50=3 >
3+20=23 -5 23+10=33 —» 33-12=21

. 1)13+5=18 (xr) 2) 20 — 18 = 2 (kr). OTBeT: 2 KT.
.Kyxna crouna 15 p., mawmnsa 10 p., cobauka 12 p., xupad
20 p., cnoH 8 p., 3aau S p.
Ckonbko cTosT Bee urpywkn 15+10+12+20+8+5=70(p.)
Ortser: 70 py6neii.

. I M=100cm 1cM=10MM
1 am = 100 MM 1 am =10 cm
. 54+7>54+5+1 46+0=46-0
63+8=63+3+5 1M>8am6cMm

KpacHbie [ 1019 | 8 | 7 | 8 |7 ] 6
XKénteie | 2 |31 415 (31415
3enéusie | 1 {111 1 2 1212

. Ha 4yeprexe Ne 2 TpeyronbHHKOB Gonblue.

. (8 -3)+8=13(p.). Orer: 13 poibok.

. 1) ¥ Onn 6bin0 20 k., ay AHu Ha 5 K. Meul;ule. CKONbKO KO-
neek 6bin0 y o6enx aeBoyex?
(20 - 5) + 20 = 35 (k.) OTBer: 35 Koneex.



30.

31.

32.

C.45

33.

2) Y Muun 5 p., a y Konu 50 p. Ha nokynky Garapefiku ans
¢donapuka oHu uctpatunu 20 p. Ckonbko pybneit octanoch y
060uX MaJIbYUKOB BMecTe?

(50 -20) + 5§ =35 (p.). Orser: 35 py6neii.

1) 3a Tpu aHA AHapeit npouutan 100 cTpanuu kHUru. B cpe-
Ay OH mpoyuTan 15 crpaHul, B yerBepr 30 cTpaHHL, a B NAT-
HHUY — TO, 4TO ocTanock. CkoNbKO CTpaHuL AHApeH Npouu-
Taa B NATHULY? 100 — (15 + 30) = 55 (¢). OtBert: 55 cTpauuu.
2) Jlenyuika ¢ AByMs BHyKaMH JIOBWIH pakos. [lets noiiman
30 pakoB, a Mutsa — 20. CkonbKO BCEro pakoB OHU NMPUHECITH
JOMOI#, eciy aeayuika no#iman 50 pakos?

50 + (30 + 20) = 100 (p.) Otser: 100 pakoB.

1) Ot ogHoro koHua annen enét Ha Benocuneae Kons, a ot
apyroro e€ koHua HaBctpeuy Kone unér Poma. Kona npoexan
J0 BctpeyH ¢ Pomoii 70 M, a Poma npowén no serpeuu ¢ Kone#
28 M. KakoBa anuHa annen? 70 + 28 = 98 (M). Otset: 98 M.

2) O6paTHble 3a8auu:

JnunHa anned 98 M. OT aByX e€ KOHLIOB ABUXYTCA HaBCTpevy
apyr apyry Kons u Poma. Kons Ha Benocunene npoexan ao
BcTpeyd 70 M. Ckonbko MeTpoB A0 BeTpedu ¢ Koned npowén
Poma? 98 — 70 = 28 (M). OTBeT: 28 M.

HnvHa anner 98 M. OT aBYX €€ KOHLOB ABHXKYTCA HaBCTpedy -

apyr apyry Kons u Poma. Poma no Bctpeun ¢ Kone#t npowén
28 M. CkonbkO METPOB JO BCTpeuH C HUM Mpoexal Ha Bejo-
cuneae Kona? 98 — 28 = 70 (m). Oter: 70 M.

50-3=47 50-15=35 70-12=358
50-9=4l 60-12=48 80-12=68
1)1,2,3,7
2) Keagpar 3

3) lMepumeTpsi Guryp:

Ne 1:28 +28 + 20 + 20 = 96 (Mm)
Ne2:24 +24 + 12+ 12 =72 (Mm)
Ne3:12+ 12+ 12+ 12 =48 (Mm)
Ned:28+12+28+ 17 =85 (Mm)
Ne 5:10 +39 + 41 =90 (mm)

MATEMATUKA




Ne 6:21 + 23 +20 + 20 = 84 (MM)
Ne7:24+24 +12+ 12 =72 (MM)
35. 1) Ckonbko po3 B Tpetbem Gykere? 15 -8 =7 (p.)
2) Cxonbko po3 BO BTopom Oykere? 12 -7 =5 (p.)
3) Ckonbko po3 B nepBoM 6ykere? 8 — 5 =3 (p.)
3ananue HA NOJAX:
40, 46, 60, 20
3apaHHe BHH3Y CTPAHHLbI:
atl>a+0
1+b=5b+ (89~ 88)

CrpaHuykH 401 J110003HaTEIbHBIX

0
&
=)

. HeBepHo
. Bepno

. Bepxo

. HeBepHo
BepHo

. HeBepHo
. Bepno

. Bepno
9. Heeepno
10. Hesepso
11. Bepxo
12. BepHo

0 NN kAW -

YUCJA OT 1 10 100
YMHOXKEHHE H JeJIEHHEe

YMHOXeHHE

C.48

2. Ckonbko nun Ha apyro# annee? 12 — 4 = 8 (y1.) Oteer: 8 aun.
Ckonbko niun Ha obeux anesx? 12 + 8 = 20 (n.) Orser: 20 aun.



3. Ha oanoii tapenke 20 cnus, a Ha Apyroii Ha 3 cnuBbI Dosblle.
Ckonbko ciuB Ha o6eux Tapenkax?
20 + (20 + 3) = 43 (c.). OrBer: 43 cnuBbl.

<
x
=
=~
<
=
w
P
<
=

4. 46 33 74 90
5. 30 79 12
35 68 52
6. 10+9>1 28-12<30
10-9=1 28+12>30
. 3apaHue HA NOJAX:
25,28

3apaHHe BHH3Y CTPAHHUDI:
Bcero 12 kpyxkos.

.49

L. 6+6+6=18 4+4=8
6:3=18 4-2=8
10+10+10+10+10=50
10:-5=50
5+5+5+5=20
5-4=20

» 0 OO0 OO0 OO 0o
2 -5 =10 (m.). OrBer: 10 mapok.
3. Ckonbko oBouueit B prok3ake?
5 + 8 =13 (kr). OtBer: 13 kr.
CkonbKO KHIOrpaMMOB OBOLLEl B CYMKE H ploK3ake?
13 + 5 =18 (kr). Orser: 18 Kr.

4. 1llkonpHMKOB NOBE3NH Ha 3IKCKypcuio. B oaHom aBTobGyce
pa3mecTunuch 18 ydeHHKoB, a B APYroM Ha 2 yYEHHKA MEHb-

we. CKOABbKO WKONLHUKOB MOexXano Ha 3KCKYpPCHio?
18 + (18 — 2) = 34 (w.). OrBer: 34 WIKONLHHUKA.

§. x-8=20 14-x=6
x=20+8 x=14-6
x=28 x=8
28-8=20 14-8=

8
20=20 6=



6. 33 54 62 62

7. 60 77 34
29 59 20

2. 2-5=2+2+42+2+2=10 5-3=5+5+5=15
4:-3=4+4+4=12 9:2=9+9=18
7:-4=7+7+7+7=28

3. 8+8+8>8-2 6:7>6+6+6
4:-5>4+4+4+4 l+t+1+1+1=1-5

4. 15+15+15=15-3=45 4+4+4+4=4-4=16
22+22+28=22-2+28=72 6+6+6+6=6-4=24
52+25=177 3+3+3+3=3-4=12

7+8+6=21

9+9=9-2=18
7+7+7=7-3=2I
§. 3:5=3+3+3+3+3=15(m).OrBer: 15M.
6. Keaopam 1. 25 + 25+ 25+ 25 =100 (Mm)
25 - 4 = 100 (mm). OtBeT: 100 MM.
Keaopam 2. 20 + 20 + 20 + 20 = 60 (MM)
20 - 4 = 80 (Mm). Orser: 80 MM.
Keaopam 3. 15 + 15 + 15 + 15 = 60 (MM)
15 - 4 = 60 (Mm). OtBeT: 60 MM.

7. 54 16 27 43

T19 49 " 38 17
35 65 65 " 26
[Nposepka:
+35 _65 _65 +26
19 49 38 17
L 16 27 43
8 5+14+70=89 70-3-20=47
7+13+26=46 80-4-6=70
9. 13 40

15 20



3agaHHe BHH3Y CTPAHHIbI:
7:-3<7+7+7+7
6+6+6+6+6=6-5

|

1000
1000
1000

Cnocob 1.5+5+5=15(n.)
Cnoco6 2.5-3=15(n.)
Ortser: 15 napr.

3. Cnocob 1. (50 +10)-15=45 (p.).
Cnocob 2. (50 -15)+10=45 (p.)
OreerT: 45 pyOneii.

4. 64-9<64-5 56+7<59+7
64+9>64+5 56-7<59-17

5. 1)80-(12+38)=30
2)(80-12)-38=30

6. 28 74 46 36
7. 35 27 33
49 13 23

3aganue BHU3Y CTPAHHUbI:
1) 50 +40 =90 (m)
2) 90 — 70 = 20 (M)
OTBeT: NyTh AEBOYKH KOpPOUE NMyTH Mabuyika Ha 20 M.

C.52
2.




Cnoco61.4+3+4+3=14(cm)
Cnoco62.(4-2)+(3-2)=14 (cM)
Cnoco6 3. (4+3)-2=14(cm)
OrtseT: 14 cMm.

12 — 8 =4 (x.) OtBeT: 4 KponMKa.

OG6paTHble 3a8a4u:

1) ¥ xo3auHa 6bu10 12 kponukos: 4 Genbix, a ocTanbHbie 4EpP-
Hble. Ck0J1bKO ObLI0 YEPHBIX KPOJIHKOB?

12 — 4 = 8 (k.). OTBeT: 8 KPONUKOB.

2) Y xo3auHa Obu10 8 4épHbIX H 4 Genbix kponuka: CKoJIbKO
BCEro KpoJIMKOB Obu1O y X03sMHA?

8 + 4 =12 (x.). OtBeT: 12 KpPOJNHKOB,

1) Ckonbko et aeayuke? 32 + 30 = 62 (roaa)
2) Ckonbko net 6abywke? 62 — 3 = 59 (n1er)
OteeT: 59 ner.

1) Ana oxHO# rpynmnbl TYPUCTOB NMPUTOTOBUIIM MIOPE M3 5 Kr
kaprodens, a ana apyroid — u3 6 kr. [Nocne aToro B kage oc-
tanock 30 kr kaprogens. Ckonbko KHIOrpaMMoB KapTodes
66110 B kade? (S + 6) + 30 =41 (kr). OrBeT: 41 kr.

2) Y xo3siiku 6bu10 12 kr kaprodens. Ha 3umy oHa kynuia
ewé mewok kaprodens. [Mocne sToro y He€ Bcero crano
50 kr kapTogens. Ckobko KHIOrpaMMOB KapTodens 6b110 B
metike? 50 — 12 = 38 (kr). Orser: 38 kr.

k-8 k+8
14-8=6 14+8=22
36 -8 =28 36 + 8 = 44
58 -8 =150 58 +8 =66
90 -8 =82 90 + 8 =98
82 37 49 65
T 46 tsg 738 T35
36 95 11 100
[Tposepka:
36 95 1} 100
t46 58 38 T 65
82 37 49 T 35

64 11 50
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3ajaHue BHH3Y CTPAHHIBI
74 14 90
C.53
1. 1+1+1=3 I+1+1+1=4
0+0+0+0+0=0 0+0+0+0+0+0=0

2. Ilpu ymHoxeHUH | Ha A1000€ YMCIIO MONYYAETCH TO HKE HUC-
no. Hanpumep: 1-7=7,1-15=15.
[Mpu ymHoxeHuH 0 Ha moGoe uncio nonyqaercs 0.
Hanpumep: 0-9=0,0-20=0

3. 0 7 19
4. 1-38<1+38 7:-4>7+7+7
0-41<0+41 6:3=6+6+6

5. 4-3=12(p.). OrBer: 12 pyGneii.

3aganue HA NOJIRAX:
I [

S |
A

I LTIl
331]8"“0 BHH3Y CTpPaHHIbI
26 0 100
C. 54
1. 9+9=18

3+3=6



l+1+1+1+1=5
0+0+0+0=0
12+12=24

2, 8+8+8>8-2
4:-5>4+4+4+4
6+6+6+6+6=6-5
1-3<1+1+1+1
1)2-4=8() 2)2-3=6(n).Otser: 8 1,6 n.
Cnocob 1.30 - (5 +3)=22(n)
Cnoco6 2. (30 -5)-3 =22 (n)
Cnoco6 3. (30-3)-5=22(n)
OtseT: 22 1.

5. 1) KakoBa nn1Ha MeHbLuei CTOPOHbBI NPAMOYTOJIbHUKA?
4-3=1(cm)
2) Yemy paseH nepuMmeTp nNpsaMoyroiabHuka?
4+1)-2=10(cm). Otser: 10 c™m.

54 84 98 31
5 60 55
19 32 69
3anaHue BHH3Y CTPAHMUbI:
1)2-6=12 (1) 2) 12 — 4 = 8. OTseT: Ha 8 nanox.
C.55
1. |12]14a]6 J9 I8 J12]
2. 9:3=18+9=27 2-7=12+2=14

7-5=28+7=35

3. CKOMbKO NUTPOB BWUHOIPaZHOFO COKa B 5 TPEXAUTPOBBIX
6ankax?

4. B nepBoM cnyyae KJIETKM CUMTAIM MO CTpokaM (4 cTpOKH No
6 KneTok). 6 +6+6+6=24 6-4=24
Bo BTopom cnyuae kneTku cuutanu no cronbuam (6 ctonduos
no4 knerku). 4 +4+4+4+4+4=24 4-6=24
PesynbTathl oavHakoBsie. [Ipousseaenus 6 - 4 v 4 - 6 pasnu-
4alOTCs MOPSAKOM MHOXHUTENEH.



Yemy paBHa ANKMHA TPETHErO 3BEHA TOMAHOM?

20 + 40 =60 (Mm)

72 78
18 12
54 66
flpoBepka:
+ 54 +66
18 12
72 ~ 78
35 76 28
76 76 48
59 62 18

OO00O0O0
O00O0O0O
O00O0O0O

3:5=15(k.) Orsert: 15 KycTOB.

Cnocob 1. 254 =100 (Mm)
Cnocob 2.25 + 25 +25+ 25 =100 (MM)

OTset: 100 MM.

54 — 8 = 46, 54 6onblue 8 Ha 46.

54 — 19 =35, 54 6onbiue 19 Ha 35.
54 - 36 =18, 54 6onbie 36 Ha 18.
54 - 42 =12, 54 6onblue 42 Ha 12.



7.

52 78 77 50

B uucae 6 conepxurtcs 2 pasa no 3.
B uucne 9 conepxutes 3 paza o 3.
B uncne 12 cogepxurcs 4 pasa no 3.

a=71 ut8
23-7=16 23 +8=31
57-7=50 57+6=63
60 -7 =153 60 + 8 =68
92-7=85 92 +8 =100

3axaHHe HAa MOJAX:

Bcero 7 npsMoyronbHHKOB.

3ajaHue BHH3Y CTPAHMILBI:

C.57
1.

S.

7-4=4-17 3:5>3-4 13:2=2-13

PHCYHKM WIUTIOCTPHPYIOT NEpeMecCTHTENbHOE CBOWCTBO yM-
HOXEHHUA: «OT NnepecTaHOBKM MHOXHUTENEH pe3ysibTaT YMHO-
XKEHHUA He U3MEHSETCAN.

7:.2=2-7 9-7=7-9 13:5=5-13
3:5=5-3 10-6=6-10 2-18=18-2
1)4-3=12(1)
2)3-4=12(1)
4-3=3-4
12=12

1) 19 — 4 — BeicoTa 6epé3bl (B MeTpax).

(19 - 4) — 6 — BbICOTa psAOHHBI (B METpaAX).
B nepsom kycke 40 M TKaHH, BO BTOPOM Ha 8 M MEHblUE, a B
TPETbEM Ha 7 M MEHbLLE, YEM BO BTOPOM.
Ckonbko MeTpoB B TpeTbeM Kycke? (40 — 8) -7 =25 m.
OrtBer: 25 M.
Bbicota ogHoro aoma 40 M, apyroii Ha 8 m BbllIE NEPBOrO, a
TpeTHii Ha 7 M Hibke BToporo. Kakoii BbiCOTb! TpeTHIH 10M?
(40 + 8) — 7=41 (m). Otser: 41 M.

100 36 86 69



6.

64 88 9

60 3 0

B uucne 8 conepxurcsa 2 pasa no 4, B uucne 12 — 3 pasa
no 4, 8 uucne 16 — 4 pasano 4.

Ilo ycnosuio y Gparta u cectpbl BMecTe Ha 20 Mapok 6onbLie,
4yeMm y Oparta, 3HauMT, y cectpbl 20 Mapok. Y Opara u cecTpbi
BMecTe Ha 12 Mapok 6onbliie, YeM Y CECTPbI, 3HA4HUT, Y Opara
12 mapok. Y o6oux Bmecte 32 mapku (20 + 12 = 32).

3ananue HA MOJAX:

C.58
1.

6.

Jlenenne

OO0 | OO0 | 00O | OO0

12 :3 =4 (n.) OtBerT: 4 nereii.

5:2=2-5 5:2<4-3

4:3=3-4 3:4>2-5

75 - 50 =25 (n.). OrBer: 25 naccaxupos.

B aBTobyce 50 maccaxupoB CHAAT ¥ 25 MAcCaXHPOB CTOAT.

CKONbKO NaccaxxMpoB eayT B aBTOOyce?
50 +25 =75 (n.). OtBeT: 75 naccaxxupos.

75 -25+20=70 (n.). OtBer: 70 naccaxxupos.

76 76 63 51
*18 ~18 ~37 *45
—94 —38 —26 96
[Nposepka:

94 58 .26 96
~18 t18 +37 ~51
76 76 63 ~35

7 35 44



3apanue Ha noasix:
Bapuanm 1. Jluuinee Bolpakenue 2 + 2 + 2 + 2. Ero 3HaueHue
PaBHO 8, 3Ha4YEHUE KKAOFO U3 OCTAbHbIX paBHO 12.
Bapuanm 2. JInlinee BoipakeHHe 3 + 3 + 2 + 4. OHO COCTOUT
M3 HEOJMHAKOBbIX CJlaraeMbIX, KaXKA0E€ U3 OCTAJIbHbIX BbIpa-
XKEHHUH NpeAcTaBiseT CyMMY OJMHAKOBbIX C/laraeMblX.

3aganue BHH3Y CTpAHHUbI:

40 47 40

.59

1. 6:2=3 10:5=2 8:4=2
6:3=2 10:2=5 8:2=4

2 000000 |000000

12 : 6 =2 (k.) OTBeT: 2 KOpOOKH.
3. Orset: 2 ckBOpeUHHKa, | fowEe KA OCTaHETCH.
4. 20-(5-3)=5(p.). OtBet: Y HuHbl, Ha 5 p.

5. 10:3=3-10 7-4>4-6
8§-2=2-8 9:3>9+3
6. 25 13 8
0 15 1
7.

3:-2+5=11(cm). OrBeT: 11 cm.

8 |42 (363714017090
30 6 | 17128 ]34 ] 45
12 130 120 ] 12136 45

3apaHue Ha NOJAX:
2:3+2=8
2:2+4=8

1
Il

N NN
Jou s
Ooé'\-bl\)
O‘\O“\O\O\



3anaHne BHH3Y CTPAHHLbI:

12 :3 =4 (m.). OTBeT: 4 ManbuuKa.

C.60

. OOO000O0 00000

10 : 2 = 5 (am:). OtBeT: 5 aneabCUHOB.

2. Ckonbko MUHYT KNS 4dTan KHUIY BO BTOPHUK?

25 + 5 =30 (Mun). OtBeT: 30 MUH.
Ckonbko MUHYT KOst 4nTan KHUry B MOHEAEbHUK W BTOPHUK?
25 + (25 + 5) = 55 (MuH). OTBeT: 55 MHH.

3. 50-36+7)=17(p.). OrBer: 7 pybaeii.

4, 28+x=28 x-T74=0
x=28-28 x=74+0
x=0 x=74
28+0=28 74-74=0

28 =28 0=0

S. 58 70 13 65 96 68
42 30 87 35 4 32
100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

6. 2 57 34 20
3 39 26 30
4 1 76 40

3anaHue HA MOJIAX:

421 30

18

3ananue BHH3Y CTPAHHIbI:
6 :2 =3 (0.) OtBer: 3 opexa.

C. 61

-]

y+6=12
y=12-6
r=6
6+6=12
12=12



O00|000|000|000|000

1) 15:3 =5 (;). Otser: 5 namn.

2 O0|00|00|00|00I00I0O
16 : 2 = 8 (n.). Orser: 8 napr.

12 + 16 — anuHa 3ana (B warax AHH).
12 + (12 + 16) — nnuHa Kopuzaopa (B Wwarax AHu).

75-16<75 48 + 19> 57
75+16>75 61 -28=33
1 p. =100 k. 100 — (25 + 32) =43 (k.). OrBeT: 43 Koneukwu.
14 64 57
28 79 87
4] 85 100
1 2

3aganue BHH3Yy CTPaAHHLBI:

C. 62
1.

73 =21 (n). Oreet: 21 1.

1)6:3=2
2)12:6=2
1) 18 : 3 =6 (n.) OtBeT: 6 NyKOBHULL.

2) 18 :3=6(p.). Oteert: 6 pagos..

Pewenus 3anau 1) U 2) BHelLHe He pa3iiMyalOTCA, HO UMEIOT
pasHblil CMBIC]L.

1) 12 : 2 =6 (cM). OtBeT: 6 cMm.

2) 12 :2 =6 (4.). OrBeT: 6 yacreii.

Pewenus o0eux 3ahauy BHELIHE HE paziMvalOTCsA, HO MUMEIOT
pasHblii CMbICIL.



4. 1) YerBepbiM BHykaM aeayuika pasfan nopoBHy 8 s6iok.
Ckonbko 26710k MONyYua Kaxabiit BHYK?
8 :4 =2 (a6n.). OtBert: 2 26n0Ka.
2) Jlenywika pa3nan BHykam 8 a6nok. Kaxawiii nonyunn 4 s6-
noka. CKOnbKO BHYKOB Yy A€LyLIKH?
8 :4 =2 (8.). OtBeT: 2 BHYKa.

5. 1)10-7=3(6.) 2)7-3=4(6.)
OrtBeT: 3 6aHKH, Ha 4 GaHKH.

6. x—-9=7 x+30=70
x=T7+9 x=70-30
x=16 x=40 _
16-9=7 40+30=70
7=17 70=170
7. 1)9-7=63 7:-10=70
9-8=63+9=172 7-9=70-7=63
15-4=60
15:5=60+15=75
2)12-4=48 . 14-5=170
12-5=48+12=60 14-4=70-14=56
18-4=172
18-3=72-18=54
8. 27 47 78
61 66 15
3apanHe Ha NOJAX:
7112]5 14124110
61 8]10 12 16]20
1|49 21818

Yro y3naum. Yemy Hayuniauchb

C. 63
1. 4+4+4+4=4-4=16 §+8+8=8:3=24
14+14+14=14-3=42 35+53=88
6+5+20+9=40
10+10+10=10-3=30



7+7+7=7-3 2:4=2+2+2+2
I+1+1=1-3 0-4=0+0+0+0
6+6+6<6-4 10-2>10
9+9=2-9 12:3>12-2

3+3+3+3+3=3-5=15

7-3=T7+7+7=21(neHp)
7-4=21+7=28 (anei)
OrtBert: 21 neHb, 28 nHel.

6+6+6+6=06"4=24 (mun). Orser: 24 MMHyTbl
8 -4 =32 (p.). OrBeT: 32 pucyHKa.

1) Kynunu 4 nyuka MopkoBH 1o 3 wtyku B nyuke. CKOJIbKO
MOpKOBOK Kynunu? 3 - 4 = 12 (m.). OrseT: 12 MOPKOBOK.
2) C nepesa copBainM S BETOYEK MO 2 BHIIHM HAa KaXAOM.
Ckonbko Bcero BuiueH? 2 - 5= 10 (B.). OtBert: 10 BHiLEH.

1) Tpu necATMIMTPOBBIX BeApa HAMOJNHHIM BOLOH JOBEPXY.
Ckonbko BOAbI BO Bcex Béapax?

2) B 6 nakeToB pa3noXuIM BUHOIpaj, Nno 2 Kr B KaXKIbli.
Ckonbko BUHOrpana B 3THX nakerax?

CTpaHH‘IKH AJIA J10003HATEJILHBIX

100-50=50 50-7=43 40-4=36 14+15=29
1:2=22 5-3=15 16:2=8
50433629 122]15] 8
3lo|ln|ly|lw|lk]|A

3anauy MOXHO pewuTb crnocobov noabopa. SCHO, YTO YUCIO
11apoB KaX/0ro useta — ABy3HeuHoe. [lepebupaem uucna, B
KoTtopbix 1 aecartok. I1posepsem: 10, 11, 12 u 13 ne noaxo-
aar. Iloaxoasart uucna 14 u 41. OcTaibHbIE YHCIIA, B KOTOPbIX
| necarok, Toxe He MOAXOAAT. 3HAUMT, NEPBbIA BapUHaHT pe-
UIEHHs TAaKOW: CHHMX apoB 14, a kpacHbIX 41.

IlpoBepseM uncna, B koTopbix 2 aecatka. Yucna 20, 21 u 22
HE MOLXOOAT.




MoaxoauTt napa uucen 23 u 32: cuHux wapos 23, kpacHbIx 32.
Orser: 1) 14 cuHux wapoB 1 41 kpacHblif wap, 2) 23 CHHUX
wapa 1 32 KpacHbIX Liapa.

(+1+1+1=4

IHH+11=22

IH+1+1=13

. Y Opara 12 mapok. Y cectpbl 20 Mapok.

1) na; 2) Hert; 3) HeT.
Ecan ¢urypa 4eTbIpéXyronbHH1K, TO OHa 3€NEHOrO LBETA.

61715 713110
4
s{18]s oA =
9 X10
71318 2

C. 66

10.

11.

3:6=6+6+6=18
3:5=5+5+5=15
18— 15=3. OtserT: Ha 3.

1)Q|o 2:2=1

00|00 4:2=2

O0|00|00  6:2=3
O0|00|00|00  8:2-4
00|00|00|00|00  10:2=s
z)ololo 3:3=1
OO|00|00  6:2=3

OO0 |000|000  9:3-3




12.

13.

14.

15.

000|000 |000|000 12:3=4
00|00|00|00|00
HOOOO0O|000000

12 :6 =2 (p.). OtBeT: 2 paaa.

, 000000
O0000O0
12 : 2 =6 (1.). OTBeT: 6 TIONBLNAHOB.
1 72 64 36
-t *39
25 91 75
Mposepka:
+25 91 75
47 64 39
72 27 36
2) +56 43 74
18 28 36
74 15 38
Iposepka:
74 15 38
18 2 36
"~ 56 43 74
17 +x=20 9+x=49
x=20-17 x=49-9
x=3 x=40
17+3=20 9+ 40=49
20=20 49 =49
60 +a=100 a+48=48
a=100-60 a=48-48
a=40 a=0
60 +40=100 0+48 =48
100 =100 48 =48
69 40 30
40 30 30

75
" 56

10:5=2

38
27

93
57

19

19
Ts6

11

11
27

36

36

t57

75

38

86
17

69
x+7=37
x=37-17
x=30
30+7=37
- 37=37
94 +a=94
a=94-94
a=0
94+0=94

94 =94

93



16. 1)3 -4 =12 (cm) 2)12:3 =4 (cm)

C. 67
1721) 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
2) 20 18 16 14 12 10 8 6 4 2 O

18. 45-8<42 45 -8 =37, 37 <42. BepHo.
23 +7<32 . 23 +7 =130, 30 <32. BepHo.
60-8>60-10 60-8=52,60-10=50,52>50. BepHo.
64-7>64-9 64-7=57,64-9=55,57>55. BepHo.
56 -9<46 56 -9 =47, 47 <46. HeBepHo.
34+6>40 34 + 6 =40, 40 > 40. HesepHo.
11-3>11-8 11-3=8,11-8=3,8> 3. BepHo.
15+6<15+9 15+6=21,15+9=24,2] <24, BepHo.

19. (56 +4)+(9+11)=80 (46+4)+(15+5)=70
(22+8)+(13+7)=50 (B1+9)+(16+4)=60

20.1) 36 45 79 62

~14 23 ~57 t27
—3 —63 ) —39
Iposepka:

' 22 68 22 89
*14 45 ts7 ~27
—36 23 79 62

2) 73 26 64 29

~18 * 59 ~38 * 46

33 —85 3 B
INposepka:

55 85 26 75

18 ~59 *38 ~46

73 26 63 —29

21, 65 48 73 51

17 *36 ~24 t49

48 84 49 100



22.

23.
24,

25,

. 68

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.
33.

1)96 — 64 =32 (c) 2)64-32=32(c.)

OtseT; Ha 32 cTpaHHLUbI.

1)12+9=21(x.) 2)38-21=17(k.). Oret: 17 kyOukoB.
CKOJbKO MaccaKMpoB CTAO B TpamMBae NOC/e OCTAHOBKH?
1)38-9=29(n.) 2)29+ 12 =41 (n.). OtBeT: 41 naccaxup.

Bonbwiunii nepumeTtp umeet durypa Ne 2,

1)3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
2)30 27 24 21 18 15 12 9 6 3 O

Bce paBeHcTBa BepHble. [lepBoe BepHO, Tak Kak BCE YMC/IA B KaX-
JIOi pa3HOCTH yMEHbLIEHB! Ha 2; OCTaJlbHble BEPHbI HA OCHOBAHHH
NEPEMECTUTEILHOMO CBOMCTBA CAOXKEHHS WIH YMHOXEHUS.

3cM S5 MM =35 MM 2 cM 4 MM <42 MM
710M0 cMm < 8 1M 1aM9cm>15¢cmMm
(12+8)+(39+21)=80 65+5)+23+7)=100
(14 +6)+ (17 + 3) = 40 38+2)+(19+1)=60
(28 +2)+ (27 +3)=60 B56+4)+(25+5)=90
1)80—-(6+9)=65 2)(35+45)-60=20
1)35-15=20(B.) 2)20-15=5(B)

OTBeT: Ha 5 BacHJIbKOB.
H8-3=5() 2)8+5=13(n). Orer: 13 5.

N3+3+2+4=12(cm)

2) MoHO HauyepTUTb 6 pasHbix No (GopMe TOMaHbIX, JUIHHA
K@XKI0M W3 KOTOpbIX paBHa 12 cM. Hanpumep, nomaHyio ¢
JUIMHAMHK 3BEHbEB 3 CM M 9 CM:

3)[1lcem |[2cem |[3cem{4cem [ ScM | b6cem
llecm |} 10cm [ 9cm [ 8cm [ 7cM | 6 ¢cM




3aganne HA NOAAX:

C. 69

34.

35s.
36.

37.
38.

39.

40.

41.
42,
43.

44,

Bcero Ha pucyHke 8 kBagpaToB.

30 58 62 81
~21 17 E =56
9 75 49 ~ 25
Iposepka:
9 75 49 25
ta1 17 K 56
30 58 62 81
34 72 100
82 32 88
1)13 3)48
2) 12 4) 54
1)(29+11)-15=25 2)(30-12)+19=37
43 +57=57+43 40 ~ 38 <40-25
64—-16>64-19 40 +38>40+25
a+1 39-4d
8+7=15 39 - 8=31
9+7=16 39-9=30
12+7=19 39-~12=27
16 +7=23 39-16=23
YpaBHEHUs AETKO PEeLLALOTCS YCTHO.
x=15 x=40 x=20
12 — 8 =4 (6.). OTBeT: 4 Genbix rpuda.
13 -7 =26 (m.). OTBer: 6 macnsT.

1)34-16=18(y.) 2)18-16=2(y.)
Orser: 16 yTOK, Ha 2 YTKH.
1N15-6=9(m.) 2)9 -6 = 3 (m.). OtBeT: Ha 3 MOTKA.

3agaHue HA MOAAX:

C.70

45.

18 —310:9,81 1; 9,7u2;9,6u3;9,5u4uap.

JlnuHa kpacHoro otpeska paBHa 11 cM, a cHHero 8 cm.
11 -8=3(cm)
OrtBeT: JUIMHA CUHErO OTpe3ka Ha 3 CM MeHbLLE AJIHHbI KPaCHOIO.



46. 1) Yemy paBHa ajinHa BToporo otpeska? 5 + 2 = 7 (cm)
2) Yemy paBHa anuHa TpeTbero otpeska? 7 —4 =3 (cm)

Orser: 3 cM.

47. 1) B neBoM TpeyrosibHuKe yroi | — npaMoi, yribt 2 u 3 —
OCTpble.
B cpeaHem TpeyronbHHKke Bee yriibl 4, S U 6 — ocTpble.
B npasom TpeyronbHuke yron 8 — npsaMoi, yriibl 7 u 9 ocrtpbie.
2) lNepumeTp neBoro TpeyronbHUKa paBeH 86 MM
(20 + 30 + 36 = 86)
[NepuMeTtp cpenHero TpeyrosnbHuka paBen 10 cM 2 MM
(4em+3cecmIMm+3cem 1 MM =10 cM 2 MM)
[NepumeTtp npasoro TpeyronbHuka paseH 12cM (3 +4 +5=12)

48. 1)

2) lNepumerp npamoyronbHuka paseH 10 ecmM (2 +3 +2 +3 = 10).
JUtnHa oTpeska, KOTOpblii HY)KHO Ha4epTUTb, paBHa 10 cm.

B

49.

YeMmy paBeH nepuMeTp KBaapara?
4+4+4+4=16(cm). Oter: 16 cM.

50. Iycts anMHa Kaxaoro 3BeHa NOMaHoi paBHa 5 cM. JlnuHa
nomaHo# pasHa 5 - 4 = 20 (cM)



51.

52.

3cM S MM <38 MM
2dcM=2am 4 cMm
73cm=T7 1M 3 cM
ScM8MM<6cM 1 MM

Ha ueprexe u3o6paxkeHb! TpeyroibHUKH H YETbIPEXYTONbHUKH.
TpeyronbHUKOB 8, 4eTbIpEXyroJibHMKOB 7.

[MpamoyronbHukoB 3. OfHH COCTaB/IEH U3 ABYX TPEYroJibHH-
KOB (CHHEro u x&ntoro), Apyroi — 13 Tpéx TpeyroJibHHKOB
(po30Boro, 3el€HOr0 U KOPHYHEBOro0) a TPETHH — M3 MATH
TPEYroJabHHUKOB (CHHEro, XKENTOro, 3eIEHOr0 U KOPUUHEBOTO).
[TpsiMOyronbHHUKH MOXHO TaK)ke pacCMaTPHBaTh KaK QHUIypbl,
COCTaB/ICHHbIE U3 YETLIPEXYTOJILHHKOB, @ TAKXKE W3 TPEYrob-
HHUKOB H YEThIpEXYTOJILHUKOB.

c.n
1. HeBepHo - 7. BepHo
2. BepHo 8. Bepro
3. HesepHo 9.2 nactvka
4. 18 kapanpaueii 10. BepHo
5. BepHo 11. HesepHo
6. BepHo
C.72
1. 8-4=32 1 9-2=18 10-4=40
32:8=4 18:9=2 40:10=4
32:4=8 18:2=9 40:4=10
2. 2 9 9
3. 5-3=15(p.). Orser: |5 pyGneii.

Tpu oannakosbix no ueHe 6ynouku croar 15 p. Kakosa uexa
ofiHoi# Oynouku? 15 : 3 =5 (p.). OtBeT: S pybaeii.



Ha 15 p. kynuau Heckonbko Oynouek Mo ueHe 5 p. 3a WITYKY.
Ckosbko kynuin Oynouek? 15 : 5 =3 (6.). OtBeT: 3 Oy/104KH.

4. JlononHuM ycnoBue uncnamu 20, 6 u 4.
Bbuo 20 Tetpaneii.

H3pacxonoBaHo 6 u 4 TeTpaau.

OcTanoch — ?

Cnoco6 1.20~ (6 +4)=10(1.)
Cnocob 2. (20-6)-4=10(1.)
Cnocob 3. (20~-4)-6 =10 (1.).
Orser: 10 TeTpaneii.

S. [loacraBuM B OKOUIKO 4MC- [TonctaBuM B OKOLIKO YHC-
no 30. no 25,
30-x=14 25 +x =100
x=30-14 x=100-25
x=16 x=75
30-16=14 : 25 +75=100

14=14 100 =100

6. 1) 90 84 26

100 86 40
3agaHue BHH3Y CTPAHHUbI:
18 6 18 18
C.73

1. 4:3=12 6-5=30 10-2=20
12:4=3 30:6=5 20:10=2
12:3=4 30:5=6 20:2=10

2. 4:7<4-9 20:3=3-20
0-5<1-4 6-2=6+6
2:-7>2-6 12+0=12-0

3.

000|000|000|000|000

1)3-5=15(p.) OtBer: 15 pybneii.

2) 3a 5 oaMHakoOBBIX MO LeHe TeTpaaed 3annatunu 15 p. Ka-
KoBa LeHa Tetpaau? 15 : 5 =3 (p.) Orser: 3 pybns.

Ha 15 p. kynunu HeckoibkO TeTpaneit no ueHe 3 p. 3a TeTpalb.
Ckonbko TeTpazei kynunu? 15: 3 =5 (1.). OtBeT: 5 TeTpanei.



1)50-27=23(r.) 2)50+23=73(t.). OtBet: 73 TeTpaiu.

16 65 8 100
6. 48 84 10
10 52 5

7. Y kBaapata BCe CTOPOHbI paBHbl, YIJibl BCE NPAMBbIE.
B nepBoM ciyuae CI0EHUEM, BO BTOPOM YMHOXEHHEM.

8. 28 75 67 94
T 63 ~49 *26 48
9] 726 93 36
[Tposepka:
91 26 93 46
~63 +49 ~26 t48
73 BNE 67 —94
3ananue HA NOAAX:
13 85
87 ~38
100 77

3agaHne BHH3Y CTPaHHUbI:
5:4=20 20:4=5 20:5=4 4-5=20

C.74

1. 10:2=20 2-10 20:2=10 20:10=2
10-3=30 3:-10 30:3=10 30:10=3
10-4=40 4-10 40:4=10 40:10=4
10-5=350 5-10 50:5=10 50:10=5
10-6=60 610 60:6=10 60:10=6
10-7=170 710 70:7=10 70:10=7
10-8 =280 8-10 80:8=10 80:10=8
10-9=90 9:10 90:9=10 90:10=9
10-10=100 10-10 100:10=10

2. N6:-2=12(p.) 2)6-3=18(p.) 3)6-4=24(p.).
Ortser: 12 pybneit, 18 pybneii, 24 py6ns.

3. 40:10 =4 (n.). OrBeT: 4 MUpoXKa.
[Mosap pasnoxun Ha 10 Tapenok no 4 nupoxka. Ckonabko nu-
POXXKOB pa3noXuil Ha Tapesiky nosap?
4 - 10 = 40 (n.) OtBet: 40 NUPOKKOS.



4.
S.
6.

[Tosap pa3noxun 40 nMpoxKOB HA Tapenku NO 4 NUPoXKa HA
Kaxayro. Ckojibko noTpe6oBanoch, Tapenok?
40 : 4 =10 (t1.). OTBerT: 10 Tapenok.

20 : 4 =5 (cm). OTtBerT: 5 cMm.

16 83 54 100
7 2 70
6 10 90

3anaHve HA NOJAX:

Kaxablit TpeyrojibHHK COCTOMT U3 ABYX TpeyrojibHHkoB. Bee-
ro u3obpaxeHo 9 TpeyronbHukoB (3 +3 +3=9).

3ananue BHHU3Y CTPpAHUILI:

C.75
1.

4.

10-6 =60 60:6=10 6-10=60 60:10=6

1) Heteit nocTpounu napamu U NoBed Ha mporynky. Beero
6b110 6 nap. CkonbKO AeTeH NoBeau Ha Nporynky?
2-6=12(n.). Otser: 12 nereii.
2) 12 pereidl mocTpoMnM napamMM M NOBEIH HA MPOryliky.
Ckonbko 6buto nap? 12 : 2 = 6 (m). OtseT: 6 nap.
1) 10 - 3 =30 (p.). OtBet: 30 pyGnei.

50:10=15 (1.) OTBeT: S TeTpanei.
2) Ons kynuna 2 6y6nuka no 8 p. Ckonbko pybneit Ons 3a-
nnatuna 3a 6yonuku? 8 - 2 =16 (p.). OrBeT: 16 pybneii.
Ckonbko Takux 6y6IMKOB MOXHO KyNUTb Ha 24 p.?

24 : 8 =3 (6.). Orset: 3 6y6auka.
DIl-6=5(.) 2)6-5=1(k.).
OtseT: S kotner, Ha | koTnery.

70-b b+8
7032 =38 32+8=40
70 - 34 =36 34+8=42
70 -46 =24 46 + 8 =54
70 — 68 =2 68 +8=76

75 9 38 82
*18 ~47 *26 ~55

93 49 64 27



[Mposepka:

93 49 64 27
~18 47 ~26 * 55
~75 96 38 ° T 82

1)2u2.2+2=4,2-2=4.2+2=2-2,
2) Cymma mo60ro uucia ¥ Hy/ paBHa Pa3sHOCTH 3THX YHCEJl.
Hanpumep: 81 0.8+ 0=8-0.

3aganune Ha DoasXx:

Ha kaxaom pucyHke u300paxeHO S5 ueTblpEXyrolbHHKOB.
Bcero nonyuaercs 15 4etblpéXyronbHUKOB.

3ananue BHH3Y CTPAHHIbI!

C.76
1.

8 -2 =16 (p.) Orser: 16 pybneii.

3 + 2 — macca apOy3a u ablHH (B KUIOrpamMMax)
12 — (3 + 2) — Macca TbIKBbI (B KHJIOrpaMMmax)
12 — 3 — macca ThIKBbI U JibIHH (B KHJIOTpamMMax)
12 — 2 — 3 — Mmacca TbIkBbI (B KHIOrpaMmax).
1) 30 - (10 + 12) = 8 (p.). OtBeT: 8 pybOneii.
2) 30 — 10 — CKOABbKO CTOAT KPAaCKH ¥ KHCTOUYKA
30 — 12 — ckonbKo CTOAT anbOOM U KHCTOUKA
12 — 10 — Ha ckonbKO KpackH A0poxe anbboma
30 : 10 — ckonbko anbGOMOB MOXHO KynuTb Ha 30 pybaeii
10 + 12 — ckonbKO CTOAT aNbOOM H KpackH

Cnoco6 1.25-(5+8)=12(¢c.)

Cnoco6 2. (25-5)-8 =12 (c).

OtseT: 12 cTpaHuu,

21212141516

71314131313

1416 |8 |12]15]18

1) UeMy paBeH nepuMeTp YeTbIpEXyrosibHuka?
3+3+3+3=3-4=12(cm)

YeMy paBeH nepHMeTp TpeyrojibHuka?
3+3+2=8(cm)

Yemy paBeH nepuMeTp LweCTHYronbHUKa?
2+2+2+2+2+2=2-6=12(cm)



2) B ueTbIpéxyronbHuke Tymnbie yribi 1 u 3.
B TpeyronbHuKe TynbiX yrioB HeT.
B wectuyronbHuke Bce yrnel tynsie: 1, 2, 3, 4, S, 6.

3ananue BHH3Y CTPAHHIBI:

.77
1.

x=2 x=3 x=4

PaBeHctBa 4 - 6 =6 -4 1 2 - 8 =8 - 2 BepHbl Ha OCHOBAHHH
NMEepeMeCTUTENIbHOro CBOHCTBA YMHOMEHHUS.
PasenctBo 10 - 4 + 10 = 10 - 5 BepHO, Tak Kak €CM 3aMEHUTH
YMHOXEHHE CJIOKEHHEM, TO B KXAOW 4acTH paBeHCTBA YHC-
50 10 noBTopseTcs craraeMbiM S pas.
PaBeHcTBO 8 - 7= 8 - 6 + 8 TOXE BepHO, TaK Kak B KaK/0W €ro
4acCTH YKCNO 8 MOBTOpPsiETCA cllaraeMbiM 7 pas.
8§-2+8<8-4 10-7=8-10-10
9:-4-9>9:-2 15:2<2-15+2
1) CkonbKO NHTPOB COKA 3aroTOBUAM HA 3uMYy? 2 - 10 =20 (1)
2) CKOJbKO TMTPOB COKA BBIMHUTO 3a 3UMY?

20-2=18 (n). OteeT: 18 n.
13 - (5 +4) =4 (xr). OrBerT: 4 xr.
1ISp.=5p.-3 15p.=1p.- 15
8p.=2p.- 4 8p.=1p.-8
10p.=S5p.-2 10p.=2p.-5 10p.=1p.-10

73-x=170 35+x=40 x—6=24
x=73-70 x=40-35 x=24+6
x=3 x=35 x=30
73-3=70 35+5=40 30-6=24

70=170 40 =40 24=24
5 70 22
4 40 9

73 48 64
~56 14 ~§; . *16
17 T 62 18 80
[posepka:

17 62 18 80
*s6 T 14 *39 ~16

73 43 —37 64



9. 9+1)+(15+5)=30 (26 + 4) + (20 + 19) = 69
(18 +22)+ (13 +7)= 60 (47 +13)+35=95

10. Tlupamuael U3 aByx wapukos: [Tupamuabl U3 TPEX WAPHKOB:

PR OOV
ofofotolofo!
©00000 88883QS

3agaHne BHH3Y CTPaHHLbI:

10+ 10+ 1+ 1=22(cm). OtBeT: 22 cMm.

.78

Bapuanr 1

1. 35:7=5 32:4=8 32:8=4 35:5=17
2, (28+12)+(16+4)=60

36-6=30

100-30=70

12 : 2 =6 (M.) OTBeET: 6 MENKOB.

12 : 4 =3 (p.) OtBer: 3 paaa.

20—~ (7 + 8) =5 (cm) OtgerT: S cMm.

Ne 1, 3,

NS s w

.79
Bapuanr 2

1. 30:5=6 72:9=8 72:8=9 30:6=5

2. (34+6)+(12+18)=70
47-30=17

8+58=066

8 :4 =2 (1) OTBeT: 2 Tapenku.
15:3 =5 (x.) OtBer: S kpyros.
30— (10 + 12) = 8 (cM) Otaer: 8 cm.
Ne2,4.

NS mew



Tabauunoe yMHOXKeHHe U Je/leHHe

10 8 6
6 4 2
2+ 3 =6 (kr) — macca MyKH B TpEX nakeTax

2 - 5=10 (kr) — Macca MyKH B MATH MaKeTax
10 : 2 = 5 (makeTOB) — YMCMO MAKETOB A ynakoBku 10 kr
MYKH.

1) CxkonbKo CTybeB NpOAAIH B NEpBbIe ABa JHA?
12+18=30(c.)

2) CkonbKO CTY/bEB MPOAAIH B TPETHH AEHB?
54 — 30 = 24 (c). OTBeT: 24 cTyna.

10 6 0
10 10 0

Be, uetbipe, WECTb, BOCEMb, AECATb, ABEHA/ALATb, YETbIPHA-
AUaTb, lUeCTHAAUATb, BOCEMHaauUaTh. Bcero 18 sroa BUILHM.
1) Ckonbko net nane? 74 — 40 = 34 (roaa)

2) Ckonbko net Jlume? 42 — 34 = 8 (ner)

3) Ckonbko net mame? 40 — 8 = 32 (roxna).

Ortsert: nane 34 roaa, Mame 32 roaa, Jlume 8 ner.

3apaHue BHH3Y CTPaHMIbL:

2:4-2=2-3 2:3=3-2
4-2=2-5-2 5:2=2-5
2:6+2=2-7 2-8+2=2-9
2:7+2=2-8 2:9+2=2-10
2:10-2=2-9 2-5-2=2-4
2:8-2=2-7 2:9+2=2-10
2:8+2=906-2 6:2<9-2
7:-2-2=6-2 6:-2<2-8+2
9:2>7-2-2 7-2-2<2-8+2

1) OT MoTKa TecbMbl CHauyana otpe3and 8 aAM, a norom ewe
6 iM TecbMbl. B MoTke ocTtasioch |6 am TecbMbl. CKO/IbLKO
TecbMbl ObI10 B MOTKE?

1)8+6=14(am) 2) 16 + 14 = 30 (am). OTseT: 30 aM.



2) O6paTHble 3aa4u:

B motke 6610 30 M TeckMbl. CHaYana ot MoTka oTpe3any 8 am,
a 3areM eule 6 1M TecbMbl. CKOJIbKO TECbMbI OCTaNoch B MOTKeE?
1)8 +6 =14 (am) 2) 30 - 14 = 16 (am). OtBeT: 16 aM.

B motke 6but0 30 am TecbMbi. B nepBbliif pa3s oT MoTka oTpe-
3anu 8 IM TeCbMbl, @ BO BTOPO#l pa3 — €LlUe HECKONbLKO AELH-

‘MetpoB. [locne 3Toro B MOTKE OCTalOCh 16 AM TECbMBI.
CKkonbKO TeCbMbl OTpE3aM OT MOTKA BO BTOpoO# pa3?
1)30-16 =14 (am) 2) 14 — 8 = 6 (am). OTBeT: 6 aM.

4. x+27=30 y-8=20 64 —x =64
x=30-27 y=20+8 x=64-64
x=3 y=28 x=0
3+27=30 28-8=20 64 -0=064

30=30 . 20=20 64 = 64

5. 97 54 86 27

6.

7. 37 40 7
43 70 10

3aganne BHH3Y CTPAHHIbL:
2-9=18¢€n). Orser: 18 n.

C. 82 :
1. 18 10
14 6

12 50
16 14

2. 1)0 O O6I3=2(M.)OTBCT12MSI‘Ia.

0|00

22000 | OO0 6:3=2(a)Oraer: 2 a6n0ka.

3. 1)13-3=10(a.)2) 13+ 10=23 (p.). OrBeT: 23 pebGeHka.

4. 6l

32

29
Iposepka:

29

*32

~ 61

17 35 47
29 718 *26
—76 17 K
46 17 73

—29 *18 ~26 -

17 35 47



5. 6:2=12 8:-2=16 9-2=18
12:2=6 16:2=8 18:2=9
12:6=2 16:8=2 18:9=2

3aganue Ha noJanx:

39 89
14 23
45 " 66
3agaHHe BHH3Y CTPAHHIbI:
5-7=35 7-3=21 6-5=30
.83
1. 3:2=6 4-2=8 5:-2=10 6 -
6:2=3 8§:2=4 10:2=5 12
6:3=2 8:4=2 10:5=2 12
7-2=14 8:2=16 9-2=18
14:2=7 16:2=8 18:2=9
14:7=2 16:8=2 18:9=2
2. 2 9 2 2 4
6 2 8 7 2

3. 18:2=9(n.). Orset: 9 napr.

[= N S

Il
N NI

4. 8—-5=3(p.) — Ha CKONBKO pyuKa AOPOXKe JIaCTHKa

8 +5 =13 (p.) — CTOMMOCTb py4KH U 1aCTHKA

8+ 5+2=15(p.) — ckonbko aeHer 6b10 y Caium.

5. 34 45 56
43 54 65

6. 1) InuHa Kaxaoro 3seHa 1OMaHoOi pasHa 2
cM.

2 - 4 = 8 (cm). OtBeT: 8 cMm.
2) YeMy paBHa AJiMHA CTOPOHbI kBazpara?

8:4=2(cm)
3ananue Ha noasix:
34 48
17 13

17 35




3apanue BHH3Y CTPaAHHUDbI:

.84

1.

3

12 : 2 =6 (n.). OtBer: 6 neteid.

9-2=18 18:2=9 18:9=2

2:6=12 12:2=6 12:6=2
2.118[16]14[12]10]8]6]2]

90 14 12 5

16 16 40 87

2:9-2:4=2-5  14-14:7>12:6

9 -2 =18 (n.). OtBer: 18 namnouex.

OG6parHbie 3a1auu.

1) B aByx nioctpax 18 namnouek — B OAHOM CTONBKO e,
CKOJIBbKO B 1pyroii. Ckosibko 1aMnovek B Kaxao#i ntocTpe?

18 : 2 =9 (n.). OtBeT; 6 NaMmNouEK.

2) B moctpax 18 namnouek, B kaxzaoii 9. Ckonbko noctp?

18 : 9 =2 (n.). OrBer: 2 mocCTpbi.

42 + (42 - 5) =79 (yu.). OtBeT: 79 y4E€HHKOB.

IMocaaunu 30 kycToB cMopoauHbI: u4épHoii — 18 kycToB, Ge-
noit — 7. Cko/bKO KyCTOB KpacHOH CMOPOAHHBI nocaaunu?
30— (18 +7)=5(k.). OTBer: 5 KycTOB.

2)

3)3:4=12(cm) (2+3)-2=10(cm). Oteer: 12 cM™, 10 cm.

9. Orser: 3 cTakaHa.
3ananue BHU3Y CTPaAHHUBI:

10:5-6=12 8:2-10=40



C.85
1. 2-8=16(kr). Orset: 16 k.
OO6paTHble 3aaa4u:
1) Ana pemoHTa Kynuiau 16 kr kpacku B 8 oaMHaKOBbIX 0aH-
kax. CKonbKO Kpacku B kKaxaoi 6aHke?
16 : 8 =2 (kr) OrBeT: 2 K.
2) Ina pemoHTa Kynunu 16 kr kpacku. B kaxnoii GaHke 2 kr
Kpacki. Ckonbko 6aHOK ¢ Kpackoi?
16 : 2 =8 (6.). OrBeT: 8 6aHOK.

2. 6:-2=12(p.). Otsert: |12 pyOnei.
OOGparHbie 3a1a4u:
1) 3a 2 ans6oma 3os 3annaruna 12 p. Kakosa ueHa ans6oma?
12 :2 =6 (p.). OtBer: 6 pyOneit.
2) Lllena anbboma 6 p. 3a Heckonbko anbbomoB 301 3annaTu-
na 12 p. Ckonbko anb60MOB OHa kynuna?
12 : 6 = 2 (ansboma). OtBeT: 2 ansOoma.

3. 12-(5+4)=3 (kr). OrBer: 3 kr.

4. 5cM3 MM <60 MM 6 cM 9 MM = 69 MM
8amM4cm> 82 cm 3amM2cmM>23¢cM
51212162812
41512171219
811012 |14]16]| 18
6. 1)42+19=61 2)8+2=10
42-19=23 8§:-2=16
61 —23 =38 16-10=6
Orser: Ha 38. OTBeT: Ha 6.
7. 20 7 30
50 7 40
8. 8:4=2(cm). Otser: 2 M.




3aganue HA NOJAX:

10, 8.

3apanue BHH3Y CTPAHHUbI:
b:2 10:2=6 12:2=6
16:2=8 18:2=9 18:2=9

CTpaHM4YKH 111 J10003HATEIbHBIX

C. 86 4
1. TlepBoro nopocénka 3oByr Hug (Hyd), sBroporo — Had,
tpetbero Hyd (Hud).
2. Hudy oraanu S xenyae#t, Hydy 4 xenyas.

BepHbie 2).
Ecau durypa naTHYronbHUK, TO OHa 3€1EHOrO LBETA.

. TlocneaoBarenbHOCTD 3).
S. 1,6,2,4

6. 18, 14,10, 16,6, 12, 20
6,9,5,7,4,8

7. 16,15,19,18

Yro y3naau. Uemy nayuniuchb

C.88
I. 1)2-3=6 6-2=12 2:-7=14 4-2=8 9:-2=18
6:2=3 12:2=6 14:2=7 8:2=4 18:2=9
6:3=2 12:6=2 14:7=2 8:4=2 18:9=2



2)16:8=2 14:2=7 18:9=2 10:5
2:-8=16 7-2=14 9-2=18 5-2
2, 1)14:7=2(n.) Otser: 2 Heaenu.
2)7-2=14 (n.). Orser: 14 nnei.
3. 1)40:10=4 (xr). OrBer: 4 kr.
2)40: 10 =4 (aHa). OTBeT: 4 AH3.
4. 1)30+12=42(am)  2) 30 +42 =72 (am). OTeeT: 72 aMm.
30 am (30 am + 12) oM
?
17— (4 +5) =8 (p.). OrBer: 8 py0oHOB.
5. 16+x=46 x-35=0
x=46-16 x=35+0
x=30 x=35
16 +30 =46 35-35=0
46 =46 0=0
7. 6-2+2=6-3 90:10<90:9
10-4+10=10-5 60:6>60:10
8 8-10=10-8 7-24+2=8-2 "
7-10>10-2 9:2-2<10-2
3axaHue Ha MOJaAX:
47 93
t29 ~26
76 67

.89

9. Ckonbko MJ0BLOB 3aHUMANOChL B TpeTbel rpynne?
9 =21 (n.). OreeT: 21 naoseL.

1)12-3=9(n.) 2) 12 +
10. 80 MM =8 c™m

30cM=3 am
11. D) k- 10

1-10="10

3:-10=30

5-10=50

8-10=280

10-10=100

28cmM=2 1M 8 cm
65MM=6cM S5 MM
2)k:10
20:10=2
60:10=6
70:10=7
90:10=9
100:10=10



12.

13.
14.

15.

16.

17.

43 32 98 85

ts5) 63 ~76 ~24
94 95 22 61
[1posepka:
94 95 22 61
~51 ~63 *76 t24
73 32 T 85
7 36 43 100
~48 *s9 *19 ~ 86
23 —95 62 14
[Tposepka:
23 95 62 14
t48 ~59 ~19 *86
1 36 73 100
DGL+9)+14=54  2)(52+8)-40=20
2:8=16 (n). Otser: 16 n.

OOGpatHble 3a1a4Hu:

1) Ha 3uMy ceMbs 3aroToBH/Ia HECKOJBLKO ABYXJIMTPOBbIX Oa-
HOK KOMNoOTa, Bcero 16 n. Ckonbko 6aHOK C KOMIIOTOM 3aro-
ToBUNA cemba? 16 : 2 = § (6aHok). OtBeT: 8 6aHOK.

2) Ha 3uMy ceMbs 3arotoBufa 16 51 koMnoTa B 8 0AMHAKOBbIX
6aHkax. CKko/IbKO TMUTPOB KOMNOTA B KaXA0H OaHke?

16 : 8 =2 (n). OTBer: 2 1.

20 0
8 0
1) Ha pucyHke 5 TpeyroabHUKOB W 5 4eTbIpEXYrofibHHKA. -

TpeyroiibHHKOB CTONIBKO e, CKONbKO YETLIPEXYTO/IbHUKOB.
2) InvHbI CTOPOH NPAMOYrosibH1Ka paBHbl 20 MM 1 26 MM.
[TlepumeTp npsmoyronsHuka paBeH 92 MM T
(20 +20 + 26 + 26 =92). N
JNMHBI CTOPOH KaX/10I'0 TPEYro/ibHWUKa paBHbI N\
20 MM, 26 MM 1 34 MM.

[TepuMeTp kaxa0ro TpeyronabHuka paseH 80 Mm.
(20 + 26 + 34 = 80). ]

1)18-4=14(1) 2)18+4=22(a) 3)22-14=8 (1.).
OTBeT: Ha 8 a6510K.




3:4=3-3+3 3-2+43<3-5
3:5-3=3-4 3-3-3<3-4
3-4=12(1)
3-5=15(1.)
3-10=30(1)

OrseT: 12 TeTpaaeH, 15 tetpaneit, 30 TeTpazne.

B tpamBae exanu 26 naccaxupo. Ha ocraHOBKke B TpaMBai
BOLWIM YETBEPO, a BuilIM 7 uenoBek. TpamBaii TpoHyscs.
CKOJIbKO YeJIOBEK CTalo B TPamMBae Moc/ie OCTaHOBKH?

26 +4 —7 =23 (u.). OtBerT: 23 yenosexa.

x+24=36 x-15=80 48 - x=20

x=36-24 x=80+15 x=48 - 20

x=12 x =95 x=28

12+24 =36 95-15=80 48 —28=20
36 =36 80 =280 20=20

39+6 =45 35+7-2=40

22-7=15 40-25+5=20

13 71 67 75

71 47 87 36

3agaHne HA NOJIAX:

19 —»9710: 101 9; 10,8ul; 9,8u2; 7,7,5unp.

3apanne BHH3Y CTPAHHIIbI:

C.91
1.

4-3=12(p.). OrBet: 12 pbiGok.

24 21 27 20
21 18 30 12
8 -3 =24 (p.). OtBeT: 24 pamsl.

OOpartHble 3axauu:

1) 3a 3 aHs Mansap okpacun 24 pambl. BO BCE JHH MOPOBHY.
CKonbko paM Mansp oKkpaluBan exeaHeBHO?

24 :3 =8 (p.). OrseT: 8 pam.

2) ExxefiHeBHO Masisp okpaiunBan 8 pam. 3a CKOLKO [HEH OH
okpacun 24 pambi? 24 : 8 = 3 (u.). OTBeT: 3 aHs.



2+(2+4)=28(u). Oreert: 8 u.

31914171315

9 (21312162

2711812114181 10

1) Yemy paBHa cymMMa AByX CTOPOH Tpeyrofbhuka?
9+7=16(c™m)

2) KaxoBa AnvHa TpeTbeil CTOPOHbI TpeyrojiibHuKa?
28 — 16 =12 (cm). OTBeT: 12 cMm.

12 24 10 9
18 21 62 6
24 18 46 6

1) 10, 12, 14, 16, 18 2) 12,15, 18, 21, 24, 27

JlnMHa oHoro 3BeHa fioMaHoii 1 cm 8§ MM, Bcero 3BeHbeB 9.
IcM8MM-9=(1cM-9)+(B8MM-9)=9cM 72MM =16 CM 2 MM

3anaHue BHU3Y CTPAHHUbBI:

24 18 46 6

Jleaenne na 3

3-3=9 3:4=12 3:5=15 3-6=18

9:3=3 4-3=12 5-3=15 6-3=18
12:3=4 15:3=5 18:3=6
12:4=3 15:5=3 18:6=3

3-7=21 3:-8=24 3-9=27

7-3=21 8-3=24 9-3=27

21:3=7 24:3=8 27:3=9

21:7=3 24:8=3 27:9=3

3 15 3 3 8

] 24 9 3 50

] 18 3 3 10

15 :3 =5 (m.). OtBeT: 5 Mapok.

O6patHble 3apauu:
1) Ha 15 p. MOXHO KynuTb 3 OAMHAKOBbIE MO LEHE MapKH.
Kakoea ueHa ogHoii mapku? 15 : 3 =5 (p.). OtBeT: 5 pybnei.



5.

) Mapka ctout 3 p. KakoBa cTouMocTb 5 Takux Mapok?
=15 (p.). OtBert: 15 pyGae#.

2:6+2-3>2-8
2:5+42-2>2-6

It
W o0

(16 + 11)~ 23 =4 (n). OrtBeT: 4 1yKOBHUBI.

3ajtaHne Ha HOAAX:

40 - 9 =31 43-6=37
41 -8 =33 44-5=39
42-7=35 45 -4 =41

3axaHie BHH3Y CTPaHHLbE:

.93
1.

bl

w

JlornoaHum yeaoBUe 3a1aum yuciiom 9.
27 :9 =3 (n.). OTBeT: 3 HUPOXKKA.

3:5+3=3-6 3:8-3=37

206-2=2"-5
10:5=2 27:3=9 24:8=3
10:2=5 27:9=3 24:3=8
15-2=10(1) 2)5-3=15(1). Oreer: 10 1neil. 15 anei

3-6=18(kr). OtBeT: 18 Kr.

3a ckoabKO Bpemen Kons caenast ajomawsee 3azanue?
1) 10+ 15 =25 (mMuH) 2) 15+ 10+ 25 =50 (MHH)
Otset: 50 MIHYT.

14 37 16 3
(8 38 18 2
9 68 18 3
42 .39 37 69
16 53 23 45
26 93 60 g
Iposepka:
26 92 60 L 24
16 733 -23 " 45
42 39 37 69

[lepumeTp ueTbipéXyronbHuka papeH 7cm (1 +2+ 1 +3=7)
MepumeTtp TpeyronbHuka paseH 8 cm (3 +3 +2 = 8).



[TepumeTp kBaapara paseH 8 cm (2 - 4 = 8).
Orser: HOnsa Haueptuna ksajpar, Hacrs — rpeyroibHuk, a
KaTs — 4eTbIpéXyronbHUK,

3ananue BHH3Y CTPAHHUBL:
18 :6 =3 (a.). OTBeT: 3 AHS.

C. 94
1. 9 4 2 4 3
6 6 8 10 8

2. 1)21:7=3 2)27:9=3

OrseT: 2 pasza.

OtgeT: 3 pasa.

4. x=0 x=6 =2
x=2 x=8 x=18
56:7=8 56:8=7
25139143 18 |28 { 38
32146 | 50 221121 2

7. 18 :3 =6 (k.). OrBeT: 6 KaMHeli.
Ob6parHble 3a1aun:
1) Buta cobpan xonnekuuro U3 18 kaMHei U pasnoxun ux B
kopobku no 6 wryk. Ckonbko y But kopobok ¢ kaMHAMM?
18 : 6 =3 (x.). OrBet: 3 kKOpOOKH.



8.

10.

11.

C.95

2) Buta cobpan KonjaekUMIO M3 KaMHeH H pasnoxuil Ux B
5 kopoOkH 1o 6 wryk. CKOAbKO KaMHel B KoJIeKIIMn?
6 -3 =18 (x.). Orser: 18 kamHeii.

40 - (14 + 3) =23 (n). OrBer: 23 1.

15 9 13 26
23 8 13 0

48 34 68 41
s 17 *29 ~27
63 17 - 97 14
ITposepka:

63 17 97 14
BE 17 29 27
48 T34 68 41

CpaBHHTH JUTMHBI IOMAHLIX MOXCHO O€3 BbIYUCAEHHUH: CyMMa
rOPU3OHTAIbHBIX 3BEHbEB KPACHOHW NOMAHOM paBHa ropu-
30HTaJILHOMY 3BeHY (HONETOBOH JIOMAHOM, a CyMMa BEPTH-
KabHbIX 3BCHbEB KPACHOW NOMaHON paBHAa BEPTHKAJIbHOMY
38eHY ¢HoseToBoil nomaHol. [loatomy asMHbl 0Oeux noma-
HbIX PaBHbl.

CrpaHu4KH S JH0003HATEIbHBIX

68 —40 =28 30 +29 =59

47 +23=70 88 —67 =21

tOpa monoxe Onu.

OO0bIYHO B 10MaxX MEX/y COCEJHUMH ITa’KaMH JBE JIECTHHLbL.
1o ycnoButo JluMa >KMBET Ha BTOPOM 3Taxe. 3HAUMUT, A0 CBO-
el KBAPTHUPLI OH MOJAHUMAETCS MO CTYIIEHbKAM ABYX JIECTHULL.
HukuTa npoxoauT CTyHeHbKH YeTbIPEX NECTHHU: OH KHUBET Ha
cnenyLem — TpeTbeM ITaKe.

["psnok.c peaucom. ‘

OrtgeT: Ha 3 wapa.



6.

JnuvHa npaMoyrosibHHKa MOXKET ObITh paBHOH 8 CM, a LUMpHHA
2°CM:

JinnHa xaxaoi CTOPOHbI NPAMOYrOfibHUKA MOXET ObiTb paB-
HOM 5 cM (310 Oyaer kBanpar):

MoryT ObITe M Apyrue npAMOYrojlbHHKH, UMEIOLHUE NEepH-
meTp 20 cM. DTO NpAMOYroibHUKH C AJTMHAMH CTOPOH 7 CM H
3em;6ecmMmud4cm,9cmu | oM.

IepBoe mecTo -— uma, BTopoe — Makcum, Tpetbe — CeBa.
yeTBepTO€ — Poma. :

Yro y3naau. Yemy Hayunauco

DE@+3)-(8-3)=6 2)(12+3)-(12-3)=6
5 1 8
10 13 7
0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20
0,3,6,9.12, 15, 18, 21, 24, 27, 30
0,4,8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40
0,5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50
1) 24, 30, 36
2) 32
3) 28, 35
1) 48 + 45 =93 (m.) 2)93 — 40 = 53 (M.)

OTBeT: 53 MalKHLI.



7.

1) 18 =3 =15 (kr) 2) 18 + 15 =33 (kr) OtBeT: 33 Kr.

1)12:3 =4 (1.). OrBer: 4 TypHucra.
2) B 3 nanatkax xunu no 4 typucra. CKOAbKO TYPUCTOB KU~
71 B 3TUX nanatkax? 4 - 3 = 12 (1.). OtBeT: 12 TypuCTOB.

1)28-20=8(c.). 2)28+8=36(c). OrBeT: 36 CNOPTCMEHOB,

3asaHue HA NOJaAX:

C.97
8.

10.

11.
12.

13.

14.

25—270: 10,100 5; 151 10: 15,5u5;13. 71 5; ]3.81_r14v1;1p.

Ha wxoibHOM npa3iHMKe AeTH TaHUEBAIH Mapami. BCEro
6 nap. CkoJbkO JeTeH TaHUEBAIK napamMu?

2-6=12(a.). Oreer: 12 aereii.

Ha wronbHOM npasaHuke 12 geteli TaHueBanu napam.
Cko:bKo nap deTeil TaHUEBaIO Ha npasaHHke?

12 :2=6(n.). OteeT: 6 nap.

1320 + (30 + 10) > 50 75=80-5
70 - (30 + 10) = 10 89 <98 -8

2) 100 - 40 + 30> 70 15> 51 -40
100 - 90 + 50 < 80 39 <38+ 20

15 15 1 8

25 13 54 68

93 63 84 88

H4+3=7(x) 2)4+7=11(s.). OrBer: 11 Bewei.
1)7 39 29 37
93 49 23 28
I 57 94 49
73 17 34 .49

1)73 44 77 0
53 34 2 7
2) 24 100 0

13 (141511617

20122124126 | 28|30




3agaHue Ha NoaAX:
®durypa: i 2 3 - 4
[Tepumerp: 14 cMm 12 cMm 12 cm 12 cMm
Jluwnss durypa Ne 1; eé nepumeTp paseH 14 cM.

15. 1) 31 74 57 53
36 23 16 100
2) 75 88 66 77
57 44 88 47
16. 23 53 53
65 74 92
17. 11 —4 =7 (1.) OTBeT: 7 TeTpanei.

O6parHas 3axava:

Y Bonoau 6Obino 7 terpaneii. OH kynun ewé 4 TeTpanu.
Ckonbko TeTpazeit ctano y Bonoau?

7+4=11(1.). OtgeT: 11 TeTpazneil.

18. 19 + 3 =22 (k.). OtBeT: 22 KHHUIH.

19. 71 39 77 100
92 24 91 100
45 45 45 45 45 45
5 8 11 14 17 20
40 37 34 31 28 25

21.

9cM S5 MM =95 MM.

22.83cm=8am 3 cmM 6 cM 9 MM = 69 MM
42 MM =4 cM 2 MM 2amMT7cm=27cMm

23. Bapuaum 1

15+ 6 =21 (m)



Bapuawm 2

15-6=9M.Ot1BeT: 21 M uiin 9 M.

3apanue Ha MOJAX:
Kaxcnas ¢urypa cocTouT 13 6 KIeTok.
IMepumeTp cuHeit purypoi paBeH 6 cm, x&ntoll — 7 cm, 3ené-
HOWH — 6 cM.
TepumeTpsl cuHeil n 3enéHoi Guryp pasHbl.

.99
24. 89 43 54 47
17 42 85 91
25. k+ 8
36 +8 =44
42 +8=50
57 +8 =65
09 +8 =77
26. 76 30
97 26
27 28 32 ?
e S SION
'\_—_/—
68

1) 28 + 32 = 60 (ner) 2) 68 — 60 = 8 (1eT).
OrseT: 8 et

28. 7 5 ?

=

15
N7+5=12(1.) 2)15-12 =3 (1.). OTBeET: 3 TIOJIbNAHA.
29. 1) 12+18=30(k.) 2)30-5=25(k.). OrBet: 25 K/OLIEK.
30. Cnoco6 1.20— (4 + 8)=8 (xr)
Cnoco6 2.20 -4 -6 =8 (kr)
Ortser: 8 Kr.




31. 35 -9 =26 (net1). OtBeT: Ha 26 JneT.

32. 1) Ckonbko MHHYT LWEN TPETHI MYNbLTHUNABM?
1) 15 -8 =7 (mun) 2) 15+ 7 =22 (mun)
OTBeT: 22 MUHYTBI.
2) CKonbKO MHHYT wWinu Bce TpU mynsTtdunbma?
1)15-8=7 (Mun) 2) 15+ 7 =22 (Mun)
3) 15+ 7 + 22 = 44 (Mun). OrBeT: 44 MUHYTHI.
33. Otser: 6 pa3Hbix cnocobos.
Paccyxnatb MoxHO Tak. bepém nepByto kopTouKy W npucoe-
JAMHSEM K Hel Kaxaywo u3 Tpéx robok. [lonyuaercs 3 kocTio-
ma. 3atem Oepém BTOpYtOo KOTOUKY K AeficTBYyeM Tak xe. ITo
ewé 3 koctioma. Becero nonyuaetcs 6 kocTiomoB (3 - 2 = 6),
TO €CTb BCEro 6 CnocoboB 0AETb KyKiy.

IlpoBepum ceds

C. 100 C. 101
Bapuaum 1 Bapuanm 2
1.78 1. 87
2.Ha 36 2.54
3.44 3.40
4.38 4. 64
5.20 5. 100

6. 54 6. 89
7.70 7.92
8.0u6 8.0u4
9. 11+11+11 9.25+125
10. 56 10. 48

YTO Y3HAJIH, YHEMY HAYYHUJIHUCD BO 2 KJIACCE

Yucaa ot 1 no 100

C.102
1. OpaHo3HauHble uncna: 0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9. Bcero 10 yucen.

2. Ot 10 00 99 Bcero 90 ABy3HAYHBIX YHCESL.



6.

Jrodoe caeaviowee npu cH€Te YUCI0 ONIbLLC TIPEALIILYLIETO
Ha 1 11000€ 11peabiy Lee YHCA0 MEHbLLE Cile1yiolero Ha 1.
31 0o:ibwie 29, Tak Kak 1pH CUETE 4HC!IO 31 Ha3bIBAKOT 1103Ke
unca 29; 47 Gonbute 42, Tak Kak (ipH cuyérte ync1o 47 Hasbl-
BAKOT [IO3KE vicaa 42,

11.22.33, 44, 55, 66, 77, 88, 99

18 =1 1ec. 8ex.. 34 =3 nec. 4 e, 50 =35 aec. O ea..

99 =9 qec. 9 ea., 100 =10 zec. 0 ea.

9.10

3a1aHHMe HA N0JIAX:

13—29710:914:9,212;9,2,1ul:8u5:7u6;7,4u2.6,
6unlnap.

Yuc;aoBble H 0yKBEHHbIC BbIPAKCHHA

. 103 .

1. 18+2=20 18-2=16 18:2=736
18:2=9
1)80—-(20+7)=53 2)12+(11-3)=20
1) Ytobbl HalTH 3HAuYeHHE BblpaXeHHU ¢ OYKBOH, HYXHO
3HAaTb YMCIOBOE 3HAYEHUE ITOH OYKBbI.
2)a=38 d=28 k=30 k=10
a+5=13 28-8=20 30+14 =44 10+ 14=24
k=6
6+14=20

PasencrBo. HepaBeHcTBO. YpaBHeHHe

1. 3+4=7,10-5=5,7>5, nosroMy HepaBeHcTBO 3 +4 > 10-5
BEPHO.

2. 3+4>8-2 5-2=8-5 S—1<6+1

25+8<25+9 27+2>27-2 18 <81
43-9<43-6 64 +3=3+64 21>19



4. B 3anucu ypaBHeHus OykBa 0003Ha4aeT HEU3BECTHOE YUCIO.

Pewnts ypaBHeHHe — 3HA4YUT BBLIYUCAUTL HEU3BECTHOE B
YpPaBHEHUH YUCNO.
x—-8=2 16 —x=6 S+x=5
x=8+2 x=16-6 T ox=5-5
x=10 x=10 x=0
10-8=2 16-10=6 5+0=5

2=2 6=6 5=5

3aganue HA NOJsIX:
16 -310:917;9,512;8,41n4;5 5u6uap.

CroxeHde U BbIYHTAHHE

C. 104
1.1 2 501 5 18 0
3 36 | 14 0 14
5 8 | 19 18 14

50+36 =286 5+14=19 18+0=18 0+14=14
86 -36 =50 19-14=5 18-0=18 14-14=0
86 - 50=36 19-5=14 18-18=0 14-0=14
Ecim u3 cyMMbl ABYX cjlaraeMbiX Bbi4eCTb OJHO M3 HHX. TO
MOAYYHUTCA JPYroe ciaraeMoe.

2y | 6 141 29 | 36

4 8 | 14 0
2 6 1 15 | 36 |
14-8=6 29-14=15 36 -0=36
6+8=14 15+14=29 36+0=36
14-6=8 29-15=14 36-36=0
Ecnn k pasHocTH npubaBUTL BbIYMTaEMOe, TO MOAYYUTCA
YMEHbLLAEMOE.

Ecnu u3 yMeHblmaemMoro BbI4eCTb Pa3sHOCTb, TO MONYUYUTCH
Bbl4MTaEMOE.

2. YT00ObI NPOBEPUTH CIIOKEHHUE BLIYUTAEMBIM, MOKHO U3 CyMMbl
BbIYECTb OJHO M3 cllaraembiX. Ecau nonyuutcs apyroe chna-
raeMoe€, TO CJI0XKEHHUE BbINOHEHO BEPHO. )



Yro0bt [NPOBEPUTHL BbIYUTAHHE CJIOKEHHEM, MOXXHO K pasHO-
CTH ﬂpHGaBMTb BblunTaemoe. Ecnu NOJIYHUTCA YMCHbBLIACMOC,

TO BbIYHTAHUE BbIfIOJIHEHO BEPHO.

3aj1aHHe HA (109X

16+8=24
15-+9=24
14+10=24

CBolcTBA CJIOKEHHA

C. 105

3. ﬂepaoe PaBE€HCTBO BEPHO HA& OCHOBAHUH IEPEMECTHTENLHOTO

CBOWMCTBA CJIOXKEHUA,

Bropoe paBeHCcTBO BEPHO Ha OCHOBE COYETATENILHOTO CBOHCT-

Ba CA0KCHUA.

4. 1)(27+13)+ (36 +4)=80
(45 +5)+ (12 +8) =70

(1 +9)+2+8)+(B+7)+(@d+6)+5=45

Tabauua cjioKeHns

5.

THRE'E

sle] Jelef [ 13 ] | 14

9l2] {9]3] {7]6] {s]o] [ 15| | 16

al7] [7]s ol [sle] [8]7] [7]9] [ 17 ] [18
83| (8la] [s[s8] {7]7 9| [8]8] [8l9] [9]o
@,

9+2=11 4+7=11 8+3=1I

249=11 7+4=11  3+8=1I

11-9=2 11-4=7 11-8=3
11-2=9 11-7=4 11-3=38



@

6+6=12 9+3=12 7+5=12 §+4=12
12-6=6 3+9=12 5+7=12 4+8=12
12-9=3 12-7=5 12-8=4
12-3=9 12-5=7 12-4=8

7+6=13 4+9=13 5+8=13
6+7=13 9+4=13 8§+5=13
13-7=6 13-4=9 13-5=8
13-6=7 13-9=4 13-8=5
5+9=14 8+5=14 7+7=14
9+5=14 6+8=14 14-7=17
14-5=9 14-8=6

14-9=5 14-6=8

©),

8+7=15 6+9=15

7+8=15 9+6=15

15-8=7 15-6=9

15-7=8 15-9=6

| @

7+9=16 8+8=16 8§+9=17 9+9=18

9+7=16 16-8=8 9+8=17 18-9=9
16-7=9 17-8=9
16-9=7 17-9=8
6. 11 8 12 7
15 9 13 6
12 5 ‘16 9
13 5 13 6
1 9 11 8
12 4 1 9
14 7 16 4



3agaHue Ha NOAsX:

27-6=21
26-7=19
25-8=17
. 106
7. 90 100 27 81
10 40 52 27
2) 32 74 42 34
12 . 26 38 34
3) 5 70 18
43 60 0
36 83 46 50 28
8. T21 a2 T34 —33 34 T
57 41 80 36 16 100
IpoBepka:
57 41 80 36 16 100
~21 T4 T34 27 T34 28
" 36 83 46 63 50 72

Peurenve 3agau

1. 1)1)20+6=26(p.) 2)20+26 =46 (p.)
Otser: 46 pybOeid.

7)) & -
2) ! } 9
. ' "
6p.
3) 3aMeHUTH cnoBa «HA 6 p. JAOpOXKe» CIIOBAMM «Ha 6 p. ae-
LeBne».

2. 1) ina nowwuBa WITOp M3pacxoaoBanu 26 M TKaHH, a Ansi Mo-
lKBa 3aHaBecoK — 10 M TkaHM. CKONABLKO METPOB TKaHW M3-
pacxoA0Bany Ha LWTOPLI ¥ 3aHABECKU?

26 + 10 = 36 (M). OtBeT: 36 M.

Jna nowuBa WITOp M 3aHaBECOK M3pacxojoBay 36 M TKaHH.
Ha wropst nowno 26 M tkanu. CKOMLKO METPOB TKaHU MO~
w10 Ha 3aHaBecku? 36 — 26 = 10 (m). OTBeT: 10 M.



Jlns nowysa WTOP M 3aHaBECOK M3pACXOA0BAIH 36 M TKaHH.
Ha 3aHaBecku nowno 10 M TkaHW. CKOJIbKO METPOB TKaHW
nouwio Ha wropbl? 36 — 10 = 26 (M). OTBeT: 26 M.

2) 3aaayd NOXO0XH TEM, UTO B HUX NMPUCYTCTBYIOT OJHU U T€
e yucna. Paznuums: kaxabie ABE 3a1a4H ABJAIOTCA B3aUMHO
00paTHBLIMM, TO €CThb HEM3BECTHOE, KOTOPOE HYKHO HAWTH B
OIHOH 3ajaue, SABNAETCA WU3BECTHbIM B ApYyroii, 1 Haobopor,
M3BECTHOE B OHOH 3ajaye ABAAETCS HEM3BECTHBLIM B JpYroi.
Takue 3anaun peinatoTcs € MOMOLWIBIO B3aUMHO OOpaTHbIX
NeACTBMIA: ecny nepBas pellaeTcst CIOXKEHUEM, TO el odpat-
Has 3aja4a peiuaeTcs BbIYMTAaHUEM M Hao0OopoT.

3ananue Ha NOAAX:
Ha uepTexe Bcero 9 TpeyroibHUKOB K 3 NMpAMOYrO/IbHHKA.

C. 107
3. 1)25+30=55(k.). OTBeT: 55 KHMT.
2) Ha ckonbKO KHMT MeHbLIIE Ha OAHOM Nonke, YeM Ha apyroi?
30 -25=5(k.). OTBeT: HA 5 KHMT.

4. 1) I'pynna typuctoB obeaana B kade. Koraa 6 yenosek no-
odeaanu v yuin. B kade octanuch 8 Typuctos. CKobKO ye-
noBek Obino B rpynne? 6 + 8 = 14 (u.). OtBeT: 14 yenosek.
2) Y Anapes ObL10 100 p. [Tocne nokynku TioOMKa 3y6HOH nac-
Thl y HETO 0cTa10ch 75 p. CkobKO pybanei cToun TIOOMK nacTsl?
100 — 75 =25 (p.). OtBeT: 25 pyOaeil.

5. CKOnbKO KHI0TPaMMOB OFypLOB NPUBE3NH B MarasuH?
1) 50 — 20 =30 (kr) 2) 50 + 30 = 80 (kr). OtBeT: 80 Kr.

6. 1)3u 3 4 10 MuH 12 4 50 MuH
2)3 415 MuH 3425 Mun 1 435 mMuH
3430 MuH 3440 MuH 1 4 20 MHUH
4y 4 4 10 MHH I 4 50 muu
3)2 450 muH 3y 12 u 40 Mun
7. B 12 4 yacoBan ¥ MMHYTHas CTpenku OyAyT yKa3biBaTb Ha
yucno 12. '

B nonosuHe nsTtoro yacoeas cTpesika OyaeT pacnosiokeHa
mexay undpamu 4 U 5, a MUHYTHas yka3biBaTb Ha tidpy 6.

8. 1 u=60 muH; | ybonbuie 59 MHUH.
. 2-4=8(n)Otser: 8 1.

N



10. 12 :2 = 6 (x.) OTBeT: 6 KapanaalLeil.

3aanaHue Ha NOaAX:

HasBanua ¢uryp (cBepxy BHM3): NPAMOYroOJbHUK, TPEYronb-
HMK, WECTHYTONLHUK, KPYT, KBaApaT.

C. 108

11.

12.

1) Beapo Bmewaer 6 n Boabl. B nefiky BoAbl BXOAWT Ha 2 I
6onblue. CkONbKO BO/IbI MOMECTUTCS B BEAPO U B Nefiky?

6+ (6+2)= 14 (n). OTBeT: 14 1.

2) B 6uaoHe 50 51 monoka. CKOJIbKO HTPOB MOJIOKA OCTaHET-
cs B OMI0HE, €C/IN U3 HEro u3pacxoaytor 15 n monoka?

50 - 15=235 (s1). OtBeT: 35 n.

3) B onHoit kacrtprone 4 n komnora, a B Apyroii 5 n. Ha
CKOJ/IbKO JIMTPOB KOMMOTa B OHOM KacTptose Gosiblie, 4eM B
Apyroi? 5 -4 =1 (n). OteT: Ha | .

4) B marasuH npuBe3au caxap B meitkax no 50 kr v puc B
MewKax no 5 kr. Ha cKoJIbKO KHJIOrpaMMOB Macca MeLuka c
pPUCOM MeEHbLLE, YCM Macca Mellka ¢ caxapom?

50 — 5 =45 (kr). OrBeT: Ha 45 Kr.

5) B MarasuHe cTOAT sllMKH ¢ anesibCMHaMiu 1o 10 kr B Kax-
JIOM M ALUMKH ¢ BaHaHaMK 1o 6 K B Kax10oM. Hepes HeKOTo-
poe BpeMst Obljl0 NPOAAHO 110 OAHOMY SLIMKY allebCHHOB U
6aHaHoB. CK0libKO KHJIOrpaMMoB PpyKTOB Ob110 NpogaHo?

10 +6 = 16 (kr). OreT: 16 Kr.

1) B 6ytotaky Bxoaut 2 1 gpyKT0BO# BO/bI, @ B OauKy Ha | n
ooabiue. CKONLKO ANTPOB BOALI B ;iBYX Oankax?
D2+1=3) 2)3:-2=6(n).OrseT: 6 1.

2) Kynuaun 3 naketa MykH N0 2 KI MYKW B KDKJAOM H NMaker
nuieHa mMaccoit | kr. Ha ckONbKO KMIIOrpaMMOB MEHbLLE KY-
T[IMJTM MLUEeHa, YeM MYKH?

D2:-3=6(kr) 2)6-—1=5(xr). OrBeT: HA 5 K.

3agaHde Ha NOAAX:

28 71
t39 - ~44
&7 7



Jnuna orpeska. ExuHMIbI ATHHBI

C. 109
2cM 7T MM =27 MM
3aMScM=35cm
7m8 amMm =78 am
S3emM=5aM 3 cm

1.

I'eomeTpHuyeckue purypbi

1) HasBanus ¢uryp: | — kpuBas nuHUA, 2 — npsaMas IHHKA,
3 — ny4, 4 — oTpe30k, S — NoMaHas NUHUA.

2) inuHa oTpeska paBHa 2 CM.

Jnuna nomaxoi#t paBHa 51 mm (15 + 20+ 16 = 51).

3)

1) HasBaHWs MHOroyrojibHUKOB (CjieBa Hanpaso): TPEYyroJib-
HHUK, 4YETbIPEXYroNbHUK (MPSAMOYrONbHUK), MNATUYFONBHHK,
YETBIPEXYTONIbHUK (KBAAPAT, MPAMOYrObHHK).

2) B tpeyronbtuke npsmoii yron Ne 2, octpble yribsl Ne 1 n Ne 3.
B npsmoyronbuuke Bce 4 yrna npamble (Ne 4, Ne 5, Ne 6 u Ne 7).
B nstuyronbHuke npsmbie yrabl Ne 11 u Ne 12, Tynsie ynibl
Ne 8, No9 u Ne 10.

B kBagpare Bce yribl npsamble (Ne 13, Ne 14, Ne 15, Ne 16).

3) NeprmMeTp npsiMoyroJibHHKa pasen 70 cM
(15+15+20+20=70).

IlepumeTp kBaapara paseH 8 cMm (2 - 4 = 8).

4) B npamoyronbHuke ¢ yrnamu 13, 14, 15, 18 Bce cTopoHb!
pasHbl. [looTOMy ero MoxxHO Ha3BaTh KBaApaTOM.

3ananue Ha noasix:

17 27
o6 unn 16
43 3
39 49 59 6 79 8 99

“lewm 26 36 46 56 66 76
23 23 23 23 23 23 23




Ilposepum cebn
3ananmne 6a30BOro ypoBHsi

C.110
Bapuarm 1
I. 9+8=17 36+23=359 17+50=67 87-43=44
16-7=9 15+45=60 69-40=26 70-9=61
2. 18-(10-8)=16 8+(15-9)=14
.36 70 43 92
3. 27 733 18 T 65
63 17 63 27
4 1)11-3=8(c.) 2) 11 +8=19 (c). OrBet: 19 cTpauuL.
5. 5+ 7=12(p.). OteeT: 12 pbidOK.
6
S+2=7(cm)
7. 3+2+4=9(cm)
3a1aHHUs NOBBIILIEHHOrO YPOBHS
C. 111
1. 6+8-53=9 14-3-5=6
T-4-2=13 15-6+8=17
2. (I7-1)-6=12
68 49 70 55
3. 729 737 736 39
97 86 34 16

4. 10-2=2(p.)
OtgeT: y OpaTa ocTasioch Ha 2 pybns MeHblLue.
10 +7 =17 (am) OtBeT: Ha 17 am.
30m,3 M, 3 am, 33 cm, 30 MM, 3 MM
1,5,5;1,4,6;1,3,7;1,2,8,1,8,2;1,7,3;1,6,4;2, 1, 8
2.8,1;2,7,2;2,2,7:2,3,6;2,6,3;2,5,4;2,4,5ut.1.



